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ЮРИДИЧНІ НАУКИ

УДК	340.1

Н. М. ЧЕРНУХА
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

В. С. РИЖИКОВ
Кіровоградський інститут МАУП

ЩОДО СУТНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦІВ  
СФЕРИ ЮРИСПРУДЕНЦІЇ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 66–69

Досліджуються гуманітарні особливості юридичної діяльності, нада-
ється тлумачення сутності юриспруденції, норм права, функцій юридичної 
діяльності.

За	 визначенням	 [1],	 “юридична діяль-
ність	 —	 це	 вид	 соціальної	 діяльності,	 який	
здійснюють	 юристи	 з	 використанням	 юри-
дичних	 засобів,	 дотримуючись	 в	 установле-
них	 законом	 випадках	 юридичної	 форми	 з	
метою	 розв’язання	 різних	 юридичних	 про-
блем.	 Норма	 права	 (юридична	 норма)	 —	 це	
загальнообов’язкове	правило	поведінки”,	що	
встановлене	 (санкціоноване)	 і	 охороняється	
державою	та	виражає	завдяки	певним	матері-
альним	умовам	життя	суспільства	волю	й	ін-
тереси	народу	(політичних	сил,	що	є	при	вла-
ді)	і	активно	впливає	на	суспільні	відносини.	

Тому	 в	 результаті	 професійної	 підготов-
ки	 й	 опанування	 повним	 комплексом	 знань,	
навичок	 і	 вмінь	 фахівець-юрист	 в	 умовах	
розвитку	 ринкових	 відносин	 повинен	 також	
володіти	такими	якостями,	які	й	визначають	
особливості	його	професійної	діяльності:	

•	 високою	мотивацією	професійної	діяль-
ності;

•	 високим	рівнем	професійних		знань,	на-
вичок	та	вмінь;

•	 стійкістю	 професійних	 знань,	 навичок		
та	вмінь	в	екстремальних	умовах	діяль-
ності;

•	 психологічною	 готовністю	 до	 дій	 в	 екс-
тремальних	умовах;

•	 високим	 рівнем	 психофізіологічної	 на-
дійності;

•	 динамічністю,	 глибиною,	 широтою,	
творчістю	і	практичністю	мислення;

•	 комунікативністю,	 акуратністю,	 точ-
ністю,	 принциповістю	 при	 виконанні	
своїх	 суспільно	 важливих	 професійних	
обов’язків;

•	 стійкістю	 психофізіологічних	 функцій	
організму	 до	 негативних	 факторів	 про-
фесійної	діяльності;

•	 соціальною	активністю;
•	 моральною	стійкістю;
•	 етичною	чистотою;



67

•	 високим	рівнем	домагань;
•	 розвиненим	естетичним	смаком	та	упо-

добаннями;
•	 етикою	поведінки	та	спілкування;
•	 відповідальним	 ставленням	 до	 профе-

сійного	обов’язку;
•	 функціональною	 та	 психологічною	 го-

товністю	до	професійної	діяльності;
•	 прагненням	 до	 професійного	 вдоскона-

лення;
•	 організаторськими	 та	 командирсько-лі-

дерськими	здібностями;
•	 комунікативними	здібностями;
•	 загальною	ерудицією;
•	 розвиненими	 евристичними	 компонен-

тами	діяльності;
•	 здібностями	розв’язувати	практичні	про-

блемні	завдання	в	юриспруденції;
•	 стійкістю	розумових	компонентів;
•	 стійкістю	 сенсорно-перцептивних	 якос-

тей	в	екстремальних	умовах;
•	 здібностями	 переробки	 додаткової	 ін-

формації	на	тлі	основної	діяльності;
•	 здібностями	 аналізувати	 і	 правильно	

оцінювати	 обстановку	 в	 стресових	 або	
близьких	 до	 стресових	 ситуацій	 обста-
винах,	 пов’язаних	 з	 виконанням	 своїх	
професійних	обов’язків	задля	верховен-
ства	права;

•	 здібностями	 грамотно	 приймати	 і	 реа-
лізовувати	 рішення	 в	 межах	 правового	
поля	 в	 особливих	 та	 критичних	 ситуа-	
ціях;

•	 готовністю	до	автономного	ведення	про-
фесійної	діяльності	в	умовах	обмеженої	
інформації;

•	 високим	 рівнем	 фізичного	 розвитку	 та	
психологічної	витримки;

•	 високим	рівнем	працездатності;
•	 умінням	вести	здоровий	спосіб	життя	з	

системою	 розумних	 потреб,	 негативно	
ставитися	 до	 алкоголю,	 наркотиків	 та	
паління;

•	 “запасом”	динамічного	здоров’я,	яке	ви-
значає	професійне	довголіття.

Юридична	 діяльність,	 як	 наголошувало-
ся	вище,	має	інтелектуально-практичний	ха-
рактер,	причому	основне	навантаження	в	ній	
падає	 на	 інтелектуальні	 дії	 —	 інтеріоризова-
ні	операції,	за	допомогою	яких	здійснюється	
побудова	програми	діяльності	і	визначаються	
практичні	методи	її	виконання.	

За	 визначенням	 [4],	 “функції юридичної 
діяльності	—	це	відносно	відокремлені,	одно-
рідні	дії,	спрямовані	на	певні	сфери	суспіль-
ного	життя”.	Розрізняють	дві	групи	функцій:	
загальносоціальні	(рис.	1)	та	спеціальні	юри-
дичні	(рис.	2).

Рис. 1. Загальносоціальні функції юридичної діяльності

Економічна — забезпечує функціонування економічної діяльності

Політична — забезпечує функціонування політичної системи

Ідеолого-виховна — забезпечує збереження 
існуючих ідеологічних нормЗа

га
ль

но
со

ці
ал

ьн
і  

ф
ун

кц
ії

Рис. 2. Спеціальні юридичні функції юридичної діяльності

Регулятивна — спрямована на регулювання правомірної поведінки  
громадян, має дві підфункції: реєстраційно-засвідчувальна  

та правонадільна

Правоохоронна — спрямована на запобігання правопорушень  
їх розслідуванням, покарання винних; розрізняють три її підфункції:  

превентивну, правозасвідчувальну, карну
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Оскільки	 юридична	 діяльність	 за	 своїм	
змістом	 і	 метою	 є	 різновидом	 трудової	 ді-
яльності,	 її	 доцільно	 розглядати	 насампе-
ред	у	параметрах	діяльнісного	підходу:	мета	
об’єкта,	 суб’єкта,	 предмет,	 засоби	 суб’єкта,	
умови	 трудової	 діяльності	 тощо.	 За	 озна-
ками	об’єкта	діяльності	та	її	предмета,	юри-
дичну	діяльність	поділяють	на	правотворчу,	
правоохоронну	та	правозастосовну.	За	функ-
ціями	суб’єкта	ця	діяльність	поділяється	на	
оперативно-розшукову,	 слідчу,	 пенітенці-
арну,	 прокурорську,	 адвокатську,	 нотаріаль-	
ну	[2,	4].

Праця	багатьох	юристів	(прокурора,	слід-
чого,	 судді,	 оперативного	 працівника	 та	 ін.)	
спрямована	 на	 здійснення	 особливих	 влад-
них	 повноважень,	 що	 пов’язані	 з	 правом	 і	
обов’язком	застосовувати	владу	від	 імені	за-
кону.	 Тому	 у	 більшості	 осіб,	 які	 обіймають	
названі	 посади,	 розвивається	 професійне	
чуття	підвищеної	відповідальності	за	наслід-
ки	своїх	дій.	“Незалежно	від	виду	юридичної	
діяльності,	 стрижневим	 принципом	 профе-
сійної	 моралі	 юриста	 є	 справедливість.	 Без	
цієї	моральної	якості	діяльність	у	правоохо-
ронній	галузі	втрачає	свій	сенс”,	—	відзначає			
В.	 Л.	 Васильєв.	 Культура	 юриста	 є	 конкре-
тизацією	 культури	 особистості,	 людини	 за-
галом.	Культура	особистості	є	не	що	інше,	як	
соціально	 значущий	 рівень	 розвитку	 сутніс-
них	сил	людини,	міра	цього	розвитку,	ступінь	
реалізації	результатів	її	діяльності”	[2].	

Юрист	 покликаний	 стверджувати	 і	 від-
стоювати	головні	цінності	суспільства,	захи-
щаючи	права	громадян	[3].	Тому	важливими	
складовими	його	діяльності	є:	

•	 повага	до	людей;	
•	 розуміння	 почуття	 їхньої	 особистої	 гід-

ності,	випробуваного	горя,	приниження,	
тривог;	

•	 прагнення	цілком	віддавати	себе	бороть-
бі	за	людину,	її	права,	духовне	здоров’я,	
збереження	особистої	власності;

•	 готовність	 прийти	 на	 допомогу,	 підтри-
мати	товариша,	громадянина;

•	 ввічливість,	 тактовність	 й	 етичність	 у	
спілкуванні;	

•	 культура	 поведінки	 в	 колективі,	 серед	
людей;	

•	 принциповість	 і	 справедливість	 у	 вирі-
шенні	людських	проблем;

•	 вимогливість,	 гуманність,	 демократич-
ність,	 повага	 права	 іншої	 людини	 на	
власну	думку,	позицію	і	вибір	рішення;	

•	 чесність,	порядність	та	ін.
Ґрунтуючись	на	нормативно-правових	до-

кументах	відповідно	до	спеціальності	юриста,	
можна	сформулювати	професійно-особистіс-
ні	 якості,	 які	 мають	 бути	 правилами	 загаль-
ного	характеру	поведінки	спеціаліста-юриста	
у	щоденній	праці:

•	 справедливість	 та	 об’єктивність	 у	 при-
йнятті	рішень,	оскільки	засуджуючи	чи	
захищаючи	 людину,	 юрист	 повинен	 по-
збутися	упередженості	або	лояльності	та	
суворо	дотримуватися		закону;

•	вилучення	почуття	добра	зі	 складу	про-
фесійних	 почуттів,	 оскільки	 добро	 за-
важає	 об’єктивній	 та	 тверезій	 оцінці,	
формує	поблажливе	ставлення	у	тих	ви-
падках,	де	воно	є	недоречним;

•	 терпимість	 у	 стосунках	 як	 з	 близькими,	
так	і	з	невідомими	людьми,	тому	що	про-
фесія	 юриста	 накладає	 на	 свого	 носія	
певний	відбиток	і	формує	його	подальше	
ставлення	 до	 людини,	 і	 найчастіше	 цей	
відбиток	у	загальнолюдському	розумін-
ні	 негативний,	 адже	 юрист,	 зустрівши	
негативні	 приклади	 людського	 існуван-
ня,	починає	сприймати	своє	оточення	не	
як	носіїв	розуму	та	всього,	що	прийнят-
но	вважати	людським,	а	як	носіїв	низки	
негативних	характеристик;

•	 юрист	 повинен	 соціалізуватися	 спосо-
бами,	 прийнятними	 для	 його	 статусу	
та	 зрозумілими	 іншій	 частині	 соціуму,	
адже	 якщо	 юрист	 соціалізуватиметься	
всупереч	моралі,	у	нього	виникнуть	про-
блеми	із	порозумінням	як	із	безпосеред-
нім	керівництвом,	так	 і	з	тими	людьми,	
які	його	оточують;

•	 юрист	 має	 впливати	 на	 свою	 родину,	
сприяти	 її	 вихованню	 у	 дусі	 поваги	 до	
законів,	оскільки	у	разі	скоєння	право-
вого	 прецеденту,	 до	 якого	 виявляться	
причетними	близькі	люди	цього	фахів-
ця,	 його	 власна	 репутація	 отримає	 не-
гативні	 відгуки	 та	 загальмує	 подальше	
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просування	 ієрархічними	 сходинками	
юридичної	 установи,	 працівником	 якої	
він	є;

•	юрист	повинен	презирливо	ставитися	до	
всіх	 почуттів,	 які	 заважають	 здійснен-
ню	професійної	діяльності,	крім	тих	ви-
падків,	 коли	 внутрішній	 імператив	 на-
стійливо	суперечить	здійсненню	того	чи	
іншого	 професійного	 діяння,	 адже	 йти	
проти	 власних	 принципів	 неправильно	
ані	 з	 поглядів	 загальної	 юридичної	 фі-
лософії,	ані	з	позицій	загальнолюдсько-
го	ставлення	до	власного	призначення	в	
суспільстві.

Література

1.	 Біленчук П. Д. Правова	деонтологія:	Підруч.	для	
вищих	навч.	закл.	/	П.	Д.	Біленчук,	С.	С.	Сливка.	—	К.:	
Атіка,	1999.	—	292	с.	

2.	 Васильев В. Л.	Юридическая	психология:	Учеб-
ник	для	вузов.	—	5-е	изд.,	перераб.	и	доп.	—	СПб.:	Пи-
тер,	2003.	—	656	с.	

3.	 Рижиков В. С.	 Теорія	 і	практика	конструювання	
цільових	моделей	(професіограм)		та	процесу	пофесій-
ної	підготовки	майбутніх	юристів:	Монографія.	—	Хер-
сон:	Айлан,	2010.	—	280	с.	

4.	 Бризгалов І. В. Юридична	 деонтологія:	 Корот-
кий	 курс	 лекцій.	 —	 3-тє	 вид.,	 стереотип.	 —	 К.:	 МАУП,		
2003.		—	48	с.	

Успішна юридична діяльність фахівця-юриста є результатом професій-
ної підготовки й опанування ним повним комплексом знань, навичок і вмінь, 
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На підставі аналізу чинного законодавства, судової, правоохоронної 
практики, соціального партнерства, стану правореалізаційної практики 
на підприємствах, організаціях, закладах, законопроектів Кабінету Міні-
стрів України щодо детінізації доходів у сфері зайнятості населення за-
пропоновано шляхи вдосконалення правового регулювання оплати праці в 
Україні. 

Соціальна	 справедливість	 у	 практиці	
правового	 регулювання	 трудових	 відносин	
загалом	 і	 оплати	 праці	 найманих	 працівни-
ків	 зокрема	 встановлюється	 через	 механізм	
правового	 регулювання	 трудових	 відносин.	
Основою	 правового	 регулювання	 виступа-
ють	правові	норми.	“Існує	проблема	зрівнян-
ня	офіційних	заробітних	плат	між	працівни-
ками	 різної	 кваліфікації,	 встановлення	 усім	
працівникам	 від	 найпростіших	 професій	 до	
керівних	 посад	 окладів	 (ставок)	 на	 рівні	 мі-
німальної	заробітної	плати,	особливо	на	під-
приємствах,	в	установах,	організаціях,	що	не	
входять	до	сфери	галузевих	угод”	[1].

Загальновідомо,	 що	 соціальна	 справед-
ливість	 як	 головна	 риса	 трудових	 відносин	
характеризує	 не	 тільки	 участь	 у	 суспільній	
праці,	а	й	певні	якісні	особливості	такої	учас-
ті	[2].	

На	 жаль,	 сучасний	 стан	 держави	 Україна	
не	дає	підстав	говорити	про	те,	що	вона	справ-
ді	 правова	 і	 соціальна,	 як	 це	 зафіксовано	 в	
Преамбулі	Конституції	України	[3],	через	що	
навіть	Президент	був	змушений	констатува-
ти	 у	 своєму	 зверненні	 до	 громадян	 країни	 з	
нагоди	 Міжнародного	 дня	 прав	 людини,	 що	
багато	положень	міжнародних	норм	в	Україні	
закріплені	лише	формально	[4].	

З	точки	зору	трудових	відносин,	деклара-
тивний	 вигляд	 мають	 норми	 законодавства	
України	 щодо	 вільного	 вибору	 майбутньої	

професії,	 через	 те	 що	 держава,	 наприклад,	
не	 гарантує	 працевлаштування	 за	 набутою	
спеціальністю	 випускників	 навчальних	 за-
кладів	 після	 їх	 закінчення;	 відсутні	 гарантії	
на	 гідний,	 достатній	 рівень	 життя	 через	 те,	
що	 соціальні	 стандарти	 (прожитковий	 міні-
мум,	 мінімальна	 зарплата,	 ставки	 тарифної	
сітки	 тощо)	 явно	 занижено,	 а	 інфляція	 на-
лежним	 чином	 не	 індексується;	 умови	 для	
професійного	 зростання	 працівникам	 не	 те	
що	не	гарантуються,	а	навіть	і	не	намагаються	
створювати,	оплачуючи	їх	працю	за	принци-
пом	зрівнялівки	незалежно	від	професійних,	
кваліфікаційних	 якостей	 працівників,	 досві-
ду	 тощо;	 відсутні	 гарантії	 працівникам	 від	
суб’єктивізму,	а	подекуди	свавілля	з	боку	ро-
ботодавця	в	оцінці	ним	вартості	працівника,	
його	значення	для	виробництва,	створюють-
ся	умови,	 за	яких	працівник	стає	практично	
заручником	роботодавця,	потрапляючи	в	за-
лежність	 від	 найменших	 його	 примх,	 часто	
далеко	не	професійного	порядку;	гарантії	від	
незаконного	 звільнення	 працівників	 часто	
просто	ігноруються	власниками	підприємств,	
установ,	організацій.	Не	працюють	або	не	ви-
конуються	власниками	 інші	гарантії	та	ком-
пенсації,	 встановлені	 для	 найманих	 праців-
ників,	передбачені	нормами	національного	та	
міжнародного	законодавства	[5].	

Що	ж	спричинило	такий	стан	речей?	При-
чини	цього	знаходяться	в	політичній,	еконо-
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мічній,	соціальній,	моральній,	демографічній,	
технологічній	площині.	Сукупно	про	ці	при-
чини	писали	і	говорили	багато	науковців,	до-
слідників,	 навіть	 урядовці	 та	 народні	 депу-
тати	про	них	говорять	хіба	що	не	щодня.	На	
мій	погляд,	серед	усього	різноманіття	причин	
потрібно	виокремити	дві	основні	—	совість	і	
страх.	 Щодо	 першої	 —	 совісті,	 то	 її	 в	 період	
“дикого	капіталізму”	в	успішних	бізнесменів	
не	може	бути	апріорі,	оскільки	сумління,	на-
віть	у	зародковому	стані,	є	дуже	сильною	пе-
репоною	на	шляху	до	кар’єрного,	бізнесового,	
політичного	успіху.	Отже	в	цей	період	совість	
для	успішної	людини	—	атавізм.	Залишається	
друга	—	страх.	Одне	з	головних	завдань	нор-
мативного	 регулювання	 суспільних	 відно-	
син	 —	 встановити	 непроникний	 бар’єр	 на	
шляху	різного	роду	правопорушників.		Тому	
імперативність	 правової	 норми,	 яка	 спира-
ється	 на	 державне	 веління,	 —	 необхідна	 її	
якість.	Що	ми	нині	маємо	у	сфері	правового	
регулювання	 суспільно-трудових	 відносин?	
Чимало	 вчених,	 практиків	 ратують	 за	 біль-
шу	 декларативність	 норм	 трудового	 права	
України,	 і	відхід	від	регулювання	цих	відно-
син	державою,	або	істотне	зменшення	її	ролі	
у	 цьому	 процесі.	 Себто,	 якщо	 договір	 —	 це	
угода,	 то	 нехай	 сторони	 самі	 домовляються	
одна	 з	 одною.	 За	 великим	 рахунком	 ми	 теж	
є	 прихильниками	 зменшення	 ролі	 держави	
в	суспільно-трудових	відносинах,	якщо	вона	
не	 є	 роботодавцем,	 і	 вважаємо	 за	 необхідне	
залишити	виключно	за	державою	одну-єдину	
функцію	—	встановлення	всебічних	правових	
гарантій	 для	 учасників	 трудових	 відносин,	
обов’язкових	 для	 врахування	 сторонами	 під	
час	 перемовин,	 коли	 договірні	 зобов’язання	
сторін	не	можуть	погіршувати	положення	на-
йманого	 працівника,	 гарантованого	 законо-
давством	 України.	 Держава	 має	 забезпечити	
безумовне	 виконання	 встановлених	 нею	 га-
рантій	для	суб’єктів	трудових	правовідносин.	
Тож	 роль	 держави	 як	 регуляторного	 органу	
в	трудових	відносинах	має	бути	збережена	 і	
навіть	посилена	в	частині	обов’язковості	ви-
конання	взятих	сторонами	зобов’язань.	Тобто	
має	залишатись	страх	за	невиконання	або	не-
належне	 виконання	 договірних	 зобов’язань	
та	 правових	 норм,	 у	 непорядних	 суб’єктів	

трудових	 правовідносин,	 сильніший,	 ніж	
спокуса	їх	невиконання,	недодержання.	Звіс-
но,	 це	 міра,	 так	 би	 мовити,	 тимчасова	 щодо	
підвищення	 свідомості	 учасників	 трудових	
відносин	до	належного	рівня	на	незворотній	
основі.	Тільки	тоді	можна	вести	мову	про	іс-
тинно	демократичні,	добровільні	відносини	у	
сфері	реалізації	людиною	права	на	працю,	що	
забезпечує	їм	право	на	гідний	рівень	життя.

У	 суспільстві	 матеріального	 споживання	
оплата	 праці	 має	 істотне	 значення	 в	 різних	
аспектах.	По-перше,	заробітна	плата	—	це	по-
казник	 ефективності	 праці	 найманого	 пра-
цівника.	 По-друге,	 заробітна	 плата	 —	 показ-
ник	 якості	 існування	 людини	 в	 суспільстві.	
По-третє,	 заробітна	 плата	 —	 це	 стимул	 під-
вищення	 ефективності	 функціонування	 під-
приємства,	установи,	організації	(якості	пра-
ці).	По-четверте,	заробітна	плата	є	соціально	
складовою,	яка	визначає	місце	людини	в	сус-
пільній	ієрархії.	По-п’яте,	заробітна	плата,	ра-
зом	 з	 пенсійним	 забезпеченням,	 є	 основною	
ознакою	благополуччя	держави.

У	 системі	 оплати	 праці	 в	 Україні	 важли-
ву	 роль	 відіграє	 мінімальна	 заробітна	 плата	
яка	 є:	 “…державною	 соціальною	 гарантією,	
обов’язковою	 	на	всій	території	України	для	
підприємств,	 установ,	 організацій	 усіх	 форм	
власності	і	господарювання	та	фізичних	осіб”	
[6,	ст.	95;	7,	ст.	3].	Важлива	роль	мінімальної	
заробітної	 плати	 виявляється	 у	 її	 впливі	 на	
встановлення	 тарифних	 ставок	 (посадових	
окладів)	 відповідно	 до	 Єдиної	 тарифної	 сіт-
ки.	 Тобто	 вона	 є	 гарантією	 початкового	 об-
сягу	 (розміру)	 тарифної	 ставки	 (посадового	
окладу)	 відповідного	 розряду.	 Ще	 одна	 осо-
бливість	мінімальної	заробітної	плати	у	тому,	
що	 вона	 є	 гарантією	 оплати	 праці	 неквалі-
фікованого	 працівника.	 Отже,	 за	 логікою,	
мінімальна	 заробітна	 плата	 —	 найнижчий	
обсяг	 заробітної	 плати	 в	 країні	 за	 викона-
ну	 працівником	 місячну,	 а	 також	 погодинну	
норму	праці	(обсяг	робіт).	У	цьому	аспекті	є	
доволі	 цікавими	 пропозиції	 Кабінету	 Міні-
стрів	 України	 щодо	 визначення	 мінімальної	
заробітної	плати	[8].	У	Проекті	пропонуєть-
ся	внести	зміни	до	ст.	95	КЗпП	України:	“Мі-
німальна	заробітна	плата	—	це	встановлений	
законом	розмір	заробітної	плати	за	виконану	
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працівником	 місячну	 (годинну)	 норму	 пра-
ці,	 нижче	 якого	 не	 може	 встановлюватись	
заробітна	 плата	 працівникам”.	 Як	 бачимо,	
слова	чинної	норми,	що	містяться	у	ч.	1	ст.	95	
КЗпП	 України:	 “...за	 просту,	 некваліфікова-
ну	працю….”,	не	включено	у	запропонований	
Проект.	 Які	 наслідки	 можуть	 настати	 після	
прийняття	 змін,	 що	 пропонуються	 Кабіне-
том	 Міністрів	 України?	 Це	 може	 призвести	
до	протиріч	у	трактуванні	гарантованого	мі-
німуму	заробітної	плати	найманих	працівни-
ків,	особливо	кваліфікованих.	Так,	якщо	при-
йняти	запропоновану	норму,	роботодавець	на	
законних	підставах	може	встановити	єдиний	
розмір	тарифної	ставки	з	мінімальною	різни-
цею	(в	1	гривню),	міжкваліфікаційних	(між-
посадових)	співвідношень	розмірів	тарифних	
ставок	(посадових	окладів),	бо	не	визначено	
якість	 роботи,	 за	 яку	 сплачується	 мінімаль-
на	 зарплата.	 Більше	 того,	 виключається	 ч.	 2		
ст.	95	КЗпП	України:	“До	мінімальної	заробіт-
ної	плати	не	включаються	доплати,	надбавки,	
заохочувальні	та	компенсаційні	виплати”.	Та-
ким	 чином,	 реальна	 тарифна	 ставка	 за	 Про-
ектом	і	не	передбачатиме	такої	необхідності.	
Тому	 роботодавець	 може	 стверджувати,	 що	
все	 це	 вже	 включено	 в	 мінімальну	 зарплату.	
А	це	вже	підриває	структуру	заробітної	пла-
ти,	 встановлену	 ст.	 2	 Закону	 України	 “Про	
оплату	 праці”,	 та	 робить	 незрозумілим	 сенс	
існування	Єдиної	тарифної	сітки.	У	разі	при-
йняття	 Проекту,	 мінімальна	 заробітна	 пла-
та	 перестає	 бути	 державною	 гарантією	 для	
кваліфікованих	 працівників,	 що	 неминуче	
призведе	 до	 збільшення	 кількості	 трудових	
суперечок.		

Якщо	далі	розглянути	проект	закону	“Про	
внесення	змін	до	деяких	законодавчих	актів	
України	 (щодо	 мінімальних	 ромірів	 оплати	
праці	та	гарантій	їх	забезпечення)”,	то	читає-
мо:	“Після	частини	третьої	доповнити	новою	
частиною	такого	змісту:	“Мінімальна	тариф-
на	ставка	(оклад)	не	може	бути	менше		50	від-
сотків		розміру	мінімальної	заробітної	плати”.	
Але	ж	це	прямо	суперечить	попередній	95-й	
статті	 цього	 самого	 законопроекту,	 де	 сказа-
но,	 що	 мінімальна	 заробітна	 плата	 —	 це	 той	
рубіж,	нижче	якого	не	може	встановлюватись	
заробітна	 плата	 працівника,	 не	 кажучи	 вже	

про	порушення	чинного	КЗпП	України	та	За-
кону	України	“Про	оплату	праці”,	які	прямо	
забороняють	погіршувати	умови	оплати	пра-
ці	для	працівників	порівняно	з	відповідними	
законодавчими	 гарантіями	 [6,	 ч.	 4	 ст.	 97;	 7,		
ч.	2	ст.	6].

Що	ми	отримаємо?	Згідно	зі	ст.	9	Закону	
України	“Про	оплату	праці”	мінімальна	зарп-
лата	 встановлюється	 у	 розмірі	 не	 нижче	 за	
вартісну	 величину	 межі	 малозабезпеченості	
в	 розрахунку	 на	 працездатну	 особу.	 Відпо-
відно	 до	 планів	 уряду	 України	 у	 2012	 р.	 це	
буде	 досягнуто.	 Тож	 виходить,	 що	 кваліфі-
кований	 працівник	 на	 практиці	 може	 отри-
мати	зарплату	нижчу	за	мінімальну	 і	нижчу	
за	 прожитковий	 мінімум	 на	 50	 %.	 Подібний	
підхід	погіршує	стан	кваліфікованого	праців-
ника,	 особливо	 в	 період	 нестабільного	 еко-
номічного	 розвитку,	 коли	 всім	 працівникам	
виплачують	тільки	обов’язкові	(гарантовані)	
види	оплати	праці	відповідно	до	її	структури	
(основна	і	додаткова).	Запропонована	в	про-
екті	 норма	 дає	 можливість	 легально	 змен-
шувати	тарифні	ставки	кваліфікованим	пра-
цівникам	 до	 50	 %	 мінімуму	 від	 мінімальної	
заробітної	плати.

Цим	 же	 проектом	 закону	 “Про	 внесення	
змін	 до	 деяких	 законодавчих	 актів	 України	
(щодо	мінімальних	розмірів	оплати	праці	та	
гарантій	їх	забезпечення)”	п.	2	пропонується	
в	 Законі	 України	 “Про	 оплату	 праці”	 перед-
бачити	статті:	 “Стаття	3–1.	Гарантії	 забезпе-
чення	мінімальної	заробітної	плати”,	“Стаття	
3–2.	Гарантована	заробітна	плата”.	Ці	пропо-
зиції,	на	наше	переконання,	тільки	ускладню-
ють	процедуру	правового	регулювання	вста-
новлення,	 виплати,	 гарантування	 заробітної	
плати,	 дають	 можливість	 прохіндеям-робо-
тодавцям	використовувати	закон	у	своїх	не-
чесних	задумах.	У	цілому,	наведені	статті	за-
кону	 складні	 за	 змістом,	 дискримінаційного	
спрямування	(ч.	2	ст.	3–1),	порушують	вста-
новлений	 правовий	 порядок	 оплати	 праці		
(ч.	1	ст.	3–2).	

Ст.	 6	 проекту	 закону	 “Про	 внесення	 змін	
до	деяких	законодавчих	актів	України	(щодо	
мінімальних	розмірів	оплати	праці	та	гаран-
тій	 їх	 забезпечення)”	 потребує	 цитування:	
“Частину	 третю	 викласти	 в	 такій	 редакції:	
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“Формування	 тарифної	 сітки	 (схеми	 поса-
дових	 окладів)	 здійснюється	 на	 основі	 та-
рифної	ставки	робітника	першого	розряду	та	
міжкваліфікаційних	(міжпосадових)	співвід-
ношень	розмірів	тарифних	ставок	(посадових	
окладів)”.

“Після	 частини	 третьої	 доповнити	 новою	
частиною	такого	змісту:	“Мінімальна	тариф-
на	 ставка	 (оклад)	 не	 може	 бути	 менше	 50	
відсотків	 від	 розміру	 мінімальної	 заробітної	
плати”.	

Що	ж	ми	пропонуємо?	Відповідно	до	відо-
мого	вислову,	геніальність	—	у	простоті.	Про-
цедура	 і	 зміст	 правового	 регулювання	 сис-
теми	 оплати	 праці	 мають	 бути	 зрозумілими	
навіть	 некваліфікованому	 працівнику.	 Про-
понуємо	зберегти	все	краще	в	чинній	редакції	
інституту	оплати	праці,	застосувавши	просту	
формулу:

•	 розмір	 мінімальної	 заробітної	 плати	 є	
державною	гарантією	оплати	праці	за	просту,	
некваліфіковану	роботу;

•	 надати	 правову	 дефініцію	 простої,	 не-
кваліфікованої	роботи;

•	 мінімальний	 розряд	 Єдиної	 тарифної	
сітки	має	бути	вищим	за	мінімальну	заробіт-
ну	плату	на	50	%	(за	якість,	кваліфікацію,	як	
стимул);

•	тарифна	сітка	(посадовий	оклад)	відпо-
відного	розряду	ЄТС	є	мінімальною	держав-
ною	гарантією	оплати	праці	кваліфікованого	
працівника;

•	інші	обов’язкові	гарантовані	виплати	ре-
гулювати	за	допомогою	коефіцієнтів	Єдиної	
тарифної	сітки.

Подібний	підхід	дають	можливість	хоча	б	
у	 мінімальному	 обсязі	 закріпити	 соціальну	
справедливість	в	оплаті	праці	найманих	пра-
цівників	в	Україні	залежно	від	їх	якості	(ква-
ліфікації),	 а	 держава	 реалізує	 на	 практиці	
один	із	аспектів	захисної	функції	і	продемон-
струє	своє	прагнення	до	надбання	якостей	—	
соціальної	та	правової.	

Найбільше	 насторожує	 відсутність	 висо-
кої	якості	законотворчої	діяльності	суб’єктів	
законодавчої	 ініціативи.	 Наведемо	 приклад.	
Кабінет	 Міністрів	 України	 вніс	 низку	 зако-
нопроектів	з	відповідними	обґрунтуваннями	
щодо	вдосконалення	правового	регулювання	

у	сфері	трудових	відносин.	Перший	—	Закон	
України	 “Про	 відповідальність	 підприємств,	
установ,	 організацій	 незалежно	 від	 форми	
власності,	 фізичних	 осіб	 —	 підприємців	 та	
громадян	—	суб’єктів	підприємницької	діяль-
ності	і	самозайнятих	осіб,	які	використовують	
найману	працю”	у	ст.	1	—	відповідальність	за	
правопорушення	 у	 сфері	 законодавства	 про	
працю,	встановлює:	“Підприємства,	установи,	
організації	 незалежно	 від	 форми	 власності,	
фізичні	 особи	 —	 підприємці	 та	 громадяни	 –	
суб’єкти	 підприємницької	 діяльності	 і	 само-
зайняті	 особи,	 які	 використовують	 найма-
ну	 працю,	 несуть	 відповідальність	 у	 вигляді	
штрафу	за	такі	правопорушення:

•	неоформлення	трудових	відносин	у	разі	
фактичного	 допуску	 працівника	 до	 роботи,	
допуск	 працівника-іноземця	 до	 роботи	 без	
дозволу	 на	 працевлаштування	 —	 у	 розмірі	
тридцяти	п’яти	мінімальних	заробітних	плат,	
на	момент	виявлення	порушення,	за	кожного	
неоформленого	працівника;

•	нарахування	та	виплату	заробітної	пла-
ти	 в	 розмірі,	 нижчому	 від	 установленого	 за-
коном	 розміру	 мінімальної	 заробітної	 плати	
за	 виконану	 працівником	 місячну	 чи	 пого-
динну	норму	праці	(обсяг	робіт)	—	у	розмірі	
дванадцяти	мінімальних	заробітних	плат,	на	
момент	 виявлення	 порушення,	 	 за	 кожного	
виявленого	працівника,	відносно	якого	скоє-
но	порушення”	[9].

Другий	 —	 Закон	 України	 “Про	 внесення	
змін	 до	 деяких	 законодавчих	 актів	 України	
(щодо	 посилення	 відповідальності	 за	 пору-
шення	 законодавства	 про	 працю)”	 пропонує	
внести	зміни	до	Кодексу	про	адміністративні	
правопорушення:	“1)	статтю	41	викласти	у	та-
кій	редакції:	“…Фактичне	виконання	трудових	
обов’язків	 без	 оформлення	 трудових	 відно-	
син	—	тягне	за	собою	накладення	штрафу	на	
особу,	що	приступила	до	фактичного	виконан-
ня	 трудових	 обов’язків	 без	 оформлення	 тру-
дових	 відносин,	 від	 десяти	 до	 двадцяти	 нео-
податковуваних	мінімумів	доходів	громадян.

Порушення	 встановлених	 термінів	 ви-
плати	 пенсій,	 стипендій,	 заробітної	 плати,	
виплата	 їх	не	в	повному	обсязі	—	тягнуть	за	
собою	накладення	штрафу	на	посадових	осіб	
підприємств,	установ	і	організацій	незалежно	
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від	форми	власності	та	громадян	—	суб’єктів	
підприємницької	діяльності	від	тридцяти	до	
ста	п’ятдесяти	неоподатковуваних	мінімумів	
доходів	громадян”	[10].

Їх	 застосування	 у	 запропонованій	 послі-
довності	було	б	логічним,	якби	не	певні	проти-
річчя,	що	мають	місце	у	цих	законах,	які	регу-
люють	один	і	той	самий	предмет.	Так,	перший	
Закон	 України	 пропонує	 обсяг	 штрафних	
санкцій	 розраховувати	 відповідно	 до	 роз-
міру	 мінімальної	 заробітної	 плати	 на	 період	
прийняття	 рішення	 про	 його	 застосування.	
Другий	—	розрахунок	цього	обсягу	передба-
чає,	виходячи	з	розміру	неоподаткованих	мі-
німумів	доходів	громадян,	що	діє	в	країні	на	
період	прийняття	рішення	про	його	застосу-
вання.	Друге	протиріччя	—	в	самому	розмірі	
штрафних	 санкцій.	 Так,	 відповідно	 до	 пер-
шого	законопроекту	п.	1–2	ст.	1	він	дорівнює		
35	мінімальним	заробітним	платам	та	12	мі-
німальним	заробітним	платам.	За	другим	за-
конопроектом	ч.	2–3	ст.	41	КУпАП	—	це	може	
становити	 відповідно	 від	 10	 до	 20-ти	 неопо-
даткованих	 мінімумів	 доходів	 громадян	 та	
від	 30	 до	 150-ти	 неоподаткованих	 мінімумів	
доходів	 громадян,	 який	 сьогодні	 становить		
17	гривень.		

До	 невідповідностей,	 що	 ускладнювати-
муть	 правозастосовчу	 діяльність	 і	 ляжуть	
важким	тягарем	на	судову	гілку	влади	у	ви-
гляді	 необхідності	 надання	 відповідних	
тлумачень	 і	 роз’яснень	 щодо	 застосування	
норм	відповідних	законодавчих	актів	право-
застосовчими	 органами	 та	 судами	 України,	
можна	віднести	і	різні	формулювання	змісту	
положень	 статей,	 пунктів,	 частин	 вказаних	
проектів	законів	України	тощо.	Але	і	наведе-
ного	 достатньо,	 щоб	 зробити	 висновки	 про	
необхідність	більш	якісного	підходу	до	підго-
товки	проектів	законодавчих	актів,	у	цілому	
своєчасних	і	необхідних,	які	несуть	позитив-
ний	 вплив	 на	 підвищення	 якості	 правового	
регулювання	 трудових	 відносин,	 але,	 напев-
но,	будуть	відхилені	Верховною	Радою	Укра-
їни	 через	 свою	 неузгодженість,	 яка	 тільки	
ускладнить	 правове	 регулювання	 трудових	
відносин.	Наша	пропозиція	в	тому,	щоб	збе-
регти	обсяг	санкцій,	передбачених	проектом	
закону	 України:	 “Про	 відповідальність	 під-

приємств,	установ,	організацій	незалежно	від	
форми	власності,	фізичних	осіб	—	підприєм-
ців	та	громадян	—	суб’єктів	підприємницької	
діяльності	 і	 самозайнятих	осіб,	які	викорис-
товують	 найману	 працю”,	 виклавши	 санкції	
ст.	1	у	тому	самому	обсязі,	але	розмір	обчис-
лювати	в	неоподаткованих	мінімумах	доходів	
громадян	і	в	такому	вигляді	внести	зміни	до	
ст.	 41	 Кодексу	 України	 про	 адміністративні	
правопорушення	[11].	

Ще	одна	важлива	річ,	яку	необхідно	реалі-
зувати.	Кабінету	Міністрів	України	необхід-
но	запропонувати	певні	доповнення	в	проект	
Трудового	кодексу	України,	щоб	законодавчо	
стратегічно	 закріпити	 дух	 і	 букву,	 які	 міс-
тяться	 в	 пакеті	 законопроектів	 щодо	 детіні-
зації	 доходів	 та	 відносин	 у	 сфері	 зайнятості	
населення	 [12].	 Це	 буде	 проявом	 державної	
волі	 для	 суб’єктів	 трудових	 відносин	 щодо	
стимулювання	 цивілізованих,	 добропоряд-
них,	 партнерських	 відносин	 на	 ринку	 праці.	
Потенційний	 правопорушник	 повинен	 зна-
ти,	 що	 порушувати	 закон	 економічно	 неви-
гідно	і	що	держава	стоїть	на	захисті	законних	
прав	сторін	трудових	правовідносин	шляхом	
тісного	сполучення	правових	та	економічних	
форм	впливу	на	ситуацію	на	ринку	праці.
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Участь національних суб’єктів господарювання у міжнародних госпо-
дарських відносинах обумовлює необхідність врахування вимог законодав-
ства, яке регулює використання інтелектуальної власності. Ігнорування 
зазначених вимог призводить до конфліктів прав інтелектуальної власнос-
ті, що має наслідком утруднення та припинення господарських відносин.   

Сучасні	 господарські	 відносини	 характе-
ризуються	 глобалізаційними	 процесами,	 в	
яких	активну	участь	беруть	іноземні	суб’єкти	
господарювання,	 орієнтовані	 на	 інноваційну	
модель	 ведення	 бізнесу.	 Саме	 тому,	 поряд	 з	
традиційною	 продукцією,	 якою	 є	 товари	 та	
послуги,	що	постачаються	на	міжнародні	рин-
ки,	 упевнено	 зростає	 обсяг	 реалізації	 такого	
товару,	 як	 права	 інтелектуальної	 власності.	
Завдяки	зростанню	обсягів	міжнародної	тор-
гівлі	 відбувається	 трансфер	 прав	 інтелекту-
альної	власності,	який	в	останні	десятиліття	
сформував	 ринок	 інтелектуальної	 власності,	
що	 став	 одним	 з	 найважливіших	 складових	
міжнародних	господарських	відносин.

Права	 інтелектуальної	 власності	 відігра-
ють	 провідну	 роль	 в	 успішному	 виході	 ком-
панії	 на	 нові	 міжнародні	 ринки.	 Обумовлю-
ється	 це	 двома	 факторами:	 по-перше,	 права	
інтелектуальної	власності	дають	можливість	
ефективно	захисти	інноваційний	продукт	від	
незаконного	 використання,	 а	 отже	 надають	
конкурентну	 перевагу;	 по-друге,	 саме	 права	
інтелектуальної	 власності	 є	 ефективним	 ін-
струментом	врегулювання	ринку,	його	добро-
совісної	монополізації.	

Національна	 система	 охорони	 інтелекту-
альної	 власності,	 як	 гарант	 іноземних	 інвес-
тицій	 і	розвитку	національних	 інноваційних	
систем	та	конкурентоспроможності	суб’єктів	
господарювання	 обумовлює	 виникнення	

складних	 взаємовідносин	 із	 міжнародною	
системою	 охорони	 інтелектуальної	 власнос-
ті	 та	 національними	 системами	 інших	 кра-
їн.	 Саме	 в	 умовах	 зазначених	 складних	 вза-
ємовідносин	 правових	 систем	 відбувається	
участь	суб’єктів	господарювання	у	міжнарод-
них	господарських	відносинах.	

З	 огляду	 на	 зазначене,	 особливої	 акту-
альності	 набуває	 дослідження	 системи	 між-
народно-правових	 актів,	 які	 регулюють	 ви-
користання	 інтелектуальної	 власності	 в	
господарській	діяльності	та	ті	переваги	і	ри-
зики,	які	пов’язані	із	правами	інтелектуальної	
власності	в	міжнародному	господарюванні.	

Необхідно	 зазначити,	 що	 проблеми	 між-
народно-правової	 охорони	 інтелектуальної	
власності	досліджувались	як	ученими-юрис-
тами	(О.	А.	Підопригора	[11,	556],	О.	Х.	Юлда-
шев	[13,	186],	В.	О.	Жаров	[3,	290],	Ю.	М.	Ка-
піца	[6],	О.	П.	Орлюк	[8,	252],	В.	С.	Дроб’язко	
[5,	122],	І.	Ю.	Кожарська	[10,	132]),	так	й	еко-
номістами	(І.	І.	Дахно	[2],	В.	Д.	Базилевич	та	
В.	В.	Ільїн	[1],	П.	М.	Цибульов	[12,	56]),	однак	
аспектам	використання	інтелектуальної	влас-
ності	у	міжнародних	господарських	відноси-
нах	не	приділялося	достатньої	уваги.	

Дослідимо	 міжнародно-правову	 охорону	
інтелектуальної	власності	у	господарській	ді-
яльності,	 а	 також	 розробимо	 пропозиції	 для	
суб’єктів	 господарювання	 стосовно	 враху-
вання	 особливостей	 реалізації	 прав	 інтелек-
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туальної	власності	у	міжнародних	господар-
ських	відносинах.

Розпочати	 аналіз	 порушеної	 проблема-
тики	 вважаємо	 за	 доцільне	 з	 окреслення	
міжнародно-правових	 актів,	 які	 регулюють	
відносини	 інтелектуальної	 власності	 у	 під-
приємницькій	 діяльності.	 Необхідно	 зазна-
чити,	 що	 Україна	 є	 учасницею	 більш	 ніж		
20-ти	 міжнародних	 угод	 у	 сфері	 інтелекту-
альної	 власності,	 що	 дає	 підстави	 говори-
ти	 про	 інтегрованість	 національної	 системи	
правової	 охорони	 інтелектуальної	 власності	
у	міжнародний	правовий	простір	у	цій	сфері.

Водночас,	 обраний	 євроінтеграційний	
курс	 розвитку	 суспільства	 зумовлює	 необ-
хідність	 приведення	 чинного	 законодавства	
України	 відповідно	 до	 європейських	 стан-
дартів.	Причому	зазначений	процес	не	може	
ґрунтуватися	 виключно	 на	 законодавстві	
Європейського	Союзу,	а	має	враховувати	всі	
джерела	права	ЄС.

Аналізуючи	міжнародно-правові	докумен-
ти,	які	регулюють	відносини	інтелектуальної	
власності,	 можна	 дійти	 висновку,	 що	 вони	
становлять	 множинність	 взаємопов’язаних	
елементів,	яка	має	ознаки	системності,	зокре-
ма	є	багатогранним	суб’єктивно-об’єктивним	
утворенням	зі	складною	структурою.	Систе-
ма	 міжнародних	 актів	 у	 сфері	 інтелектуаль-
ної	 власності	 є	 цілісним	 та	 взаємоузгодже-
ним	комплексом	актів,	у	яких	окремі	приписи	
розподілені	залежно	від	предмета	регулюван-
ня	по	інститутах	права	інтелектуальної	влас-
ності.	

Система	 міжнародних	 актів	 у	 сфері	 ін-
телектуальної	 власності	 є	 елементом	 між-
народної	 системи	 охорони	 інтелектуальної	
власності,	яка	складається	зі	спеціалізованих	
інституцій.	Зазначена	система	за	своєю	при-
родою	 є	 надсистемою,	 оскільки	 до	 її	 складу	
входять	 міжнародні	 та	 регіональні	 системи	
(Європейська	 та	 Євразійська	 патентні	 сис-
теми;	 Африканська	 організація	 інтелекту-
альної	власності	(АОІВ);	Африканська	регіо-	
нальна	 організація	 промислової	 власності	
(АРОПВ).	

Досліджуючи	 систему	 міжнародних	 актів	
у	 сфері	 інтелектуальної	 власності	 доходимо	
висновку	 про	 те,	 що	 вона	 містить:	 1)	 акти, 

які регулюють загальні засади функціонуван-
ня системи правової охорони інтелектуальної 
власності	 (Паризька	 конвенція	 про	 охорону	
промислової	 власності;	 Бернська	 конвенція	
про	 охорону	 літературних	 і	 художніх	 тво-
рів;	 Конвенція,	 що	 засновує	 Всесвітню	 ор-
ганізацію	 інтелектуальної	 власності	 тощо);		
2)	 акти, які регулюють спеціальні засади 
правової охорони об’єктів інтелектуальної 
власності, установлюючи стандарти, яким 
мають відповідати спеціальні закони кра-
їн-учасниць	 (Договір	 ВОІВ	 про	 авторське	
право;	Договір	ВОІВ	про	виконання	і	фоно-
грами;	 Міжнародна	 конвенція	 про	 охорону	
інтересів	виконавців,	виробників	фонограм	і	
організацій	мовлення;	Сінгапурський	договір	
про	право	з	торговельних	марок;	Договір	про	
патентне	право	тощо);	3)	акти, які регламен-
тують надання міжнародної правової охоро-
ни об’єктам права інтелектуальної власності	
(Договір	про	патентну	кооперацію;	Мадрид-
ська	 угода	 про	 міжнародну	 реєстрацію	 зна-
ків;	Гаазька	угода	про	міжнародну	реєстрацію	
промислових	зразків	тощо).

Зазначена	 система	 характеризується	 роз-	
галуженістю	 актів,	 до	 систематизації	 яких	
можна	 застосовувати	 різні	 підходи:	 суб’єкт- 
ний склад	 (1.	 Міжнародні	 договори,	 адмі-
ністративні	 функції	 яких	 виконує	 ВОІВ	
(суб’єктами	 виступають	 країни	 —	 члени	
ВОІВ);	 2.	 Міжнародні	 угоди	 країн	 —	 членів	
СОТ	(суб’єктами	виступають	країни	—	члени	
СОТ);	3.	Міжнародні	угоди	держав-учасниць	
СНД	(суб’єктами	виступають	країни	—	члени	
СНД);	4.	Угоди	країн	—	членів	регіональних	
систем	інтелектуальної	власності	(суб’єктами	
витупають	країни	—	члени	Європейської,	Єв-
разійської,	Африканської,	Арабської	організа-
цій	інтелектуальної	власності);	5.	Міжурядові	
угоди	 (суб’єктами	 виступають	 уряди	 країн);	
6.	Міжнародні	договори	міжвідомчого	харак-
теру	(суб’єктами	виступають	патентні	відом-
ства	 країн);	 об’єкт регулювання	 (міжнародні	
угоди,	які	регулюють	відносини	щодо	об’єктів	
права	інтелектуальної	власності);	предмет ре-
гулювання	(міжнародні	угоди,	які	регулюють	
загальні	 чи	 спеціальні	 відносини	 щодо	 пра-
вової	охорони	об’єктів	права	інтелектуальної	
власності).	
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Існують	й	інші	класифікації	міжнародних	
актів	 у	 сфері	 інтелектуальної	 власності,	 зо-
крема,	В.	Д.	Базилевичем	та	В.	В.	Ільїним	за-
пропоновано	розрізняти	договори	трьох	кате-
горій:	1)	договори,	які	формують	міжнародну	
систему	 охорони	 інтелектуальної	 власності;	
2)	договори,	які	лежать	в	основі	практичного	
забезпечення	 міжнародної	 охорони	 інтелек-
туальної	 власності;	 3)	 договори,	 які	 створю-
ють	класифікаційні	системи	та	процедури	їх	
удосконалення	та	оновлення	[1,	568].

Таким	чином,	аналізуючи	міжнародні	акти	
з	 охорони	 інтелектуальної	 власності,	 можна	
констатувати,	що	вони	становлять	міжнарод-
ну	 систему	 законодавства,	 яка	 є	 цілісним	 та	
взаємоузгодженим	комплексом	актів,	у	яких	
окремі	 норми	 розподілені	 залежно	 від	 пред-
мета	 регулювання	 по	 інститутах	 права	 інте-
лектуальної	власності.	

Наступним	колом	проблем,	які	підлягають	
дослідженню	в	межах	окресленої	теми,	є	пра-
вові	основи	використання	прав	інтелектуаль-
ної	власності	у	міжнародній	господарській	ді-
яльності,	якими	є	набуття	прав	та	відсутність	
конфліктів	із	правами	третіх	осіб.	

Оскільки	права	інтелектуальної	власності	є	
“територіальними”,	тобто	належать	суб’єктам	
господарювання	лише	в	тих	країнах,	де	вони	
зареєстровані,	для	того	щоб	реалізувати	зазна-
чені	права	на	іноземних	ринках,	необхідно	на-
бути	ці	права	(за	винятком	тих	випадків,	коли	
права	надаються	автоматично	без	необхіднос-
ті	 виконання	 будь-яких	 формальностей,	 на-
приклад,	 на	 підставі	 міжнародного	 договору,	
такого	як	Бернська	конвенція	про	охорону	лі-
тературних	і	художніх	творів).

Стосовно	 наявності	 прав	 інтелектуаль-
ної	власності,	то,	як	відомо,	суб’єкт	господа-
рювання	 може	 або	 набути	 ці	 права	 шляхом	
створення	відповідного	об’єкта	інтелектуаль-
ної	власності	та	реєстрації	прав	на	нього,	або	
придбати	 права	 у	 третіх	 осіб.	 І	 якщо	 питан-
ня	придбання	прав	як	правило	вирішуються	
у	 договірному	 порядку,	 то	 набуття	 прав	 ви-
магає	 більш	 детального	 аналізу.	 З	 огляду	 на	
зазначене,	 вважаємо	 за	 доцільне	 дослідити	
підстави	набуття	прав	 інтелектуальної	влас-
ності	 суб’єктами	 господарювання	 та	 міжна-
родні	акти,	які	визначають	цю	процедуру.	

На	нашу	думку,	характер	правовідносин	з	
набуття	 прав	 інтелектуальної	 власності	 дає	
можливість	 виокремити	 приватноправові	
та	 публічноправові	 підстави	 набуття	 прав.		
В	основі	приватноправової	підстави	набуття	
прав	 інтелектуальної	 власності	 лежать	 юри-
дичні	факти,	що	не	залежать	від	волі	публіч-
них	 інституцій	та	рішень	державних	органів	
(факт	 створення	 твору,	 попереднє	 викорис-
тання	торговельної	марки	(винаходу,	промис-
лового	зразка),	укладення	договору	про	пере-
дання	 майнових	 прав	 (за	 винятком	 об’єктів	
промислової	 власності,	 факт	 передання	
майнових	 прав	 на	 які	 підлягає	 обов’язковій	
державній	 реєстрації).	 Публічноправові	 під-
стави	ґрунтуються	на	юридичних	фактах,	що	
зумовлені	 діяльністю	 публічних	 інституцій	
(реєстрація	 прав,	 реєстрація	 факту	 передан-
ня	права,	встановлення	права	у	судовому	по-
рядку	тощо).	

Досліджуючи	 приватноправові	 та	 пуб-	
лічноправові	 підстави	 набуття	 прав	 інте-
лектуальної	 власності	 зазначимо,	 що	 вони	
імплементовані	у	національні	законодавства	
саме	 з	 міжнародних	 актів	 у	 сфері	 інтелек-
туальної	 власності.	 Водночас,	 аналіз	 між-
народно-правової	 охорони	 інтелектуальної	
власності	дає	підстави	для	висновку	про	те,	
що	вона	побудована	переважно	на	такій	пу-
блічноправовій	 підставі	 набуття	 прав,	 як	 їх	
державна	 реєстрація.	 Процедура	 реєстрації	
прав	 залежить	 від	 рішень	 відомств	 у	 сфері	
інтелектуальної	 власності,	 та	 передбачає	 як	
національні,	так	і	міжнародні	адміністратив-
ні	процедури.

Національні	 процедури	 набуття	 прав	 ре-
гламентуються	 внутрішнім	 законодавством	
країн,	 у	 яких	 витребовується	 правова	 охо-
рона.	 Разом	 з	 тим,	 можна	 стверджувати,	 що	
національні	 процедури	 певним	 чином	 уні-
фіковані,	оскільки	визначені	національними	
законами,	 які	 приведені	 відповідно	 до	 між-
народних	угод,	які	визначають	стандарти	на-
дання	 правової	 охорони	 об’єктам	 інтелекту-
альної	власності.	Наприклад,	Сінгапурським	
договором	про	право	товарних	знаків	перед-
бачено	 відомості	 або	 елементи,	 які	 будь-яка	
договірна	сторона	може	вимагати,	щоб	місти-
ла	заявка	на	торговельну	марку	[4,		66].
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Міжнародна	процедура	реєстрації	прав	ін-
телектуальної	власності	диференціюється	за-
лежно	від	об’єкта,	права	на	який	підлягають	
міжнародній	реєстрації	та	визначена	такими	
актами,	як	Мадридська	угода	про	міжнародну	
реєстрацію	знаків	 і	протоколами	та	 інструк-
ціями	 до	 неї,	 Гаазька	 угода	 про	 міжнародну	
реєстрацію	промислових	зразків,	Договір	про	
патентну	кооперацію.	

Суть	 міжнародної	 процедури	 реєстрації	
прав	інтелектуальної	власності	зводиться	до	
того,	що	особа,	подавши	одну	заявку	до	між-
народного	відомства	у	сфері	інтелектуальної	
власності,	набуває	права	на	території	декіль-
кох	 країн-учасниць	 відповідного	 міжнарод-
ного	 договору.	 Така	 процедура,	 по-перше,	
значно	 спрощує	 та	 здешевлює	 набуття	 прав	
інтелектуальної	 власності	 порівняно	 з	 на-
ціональними	 процедурами,	 а	 по-друге,	 дає	
можливість	запобігти	конфліктам	прав	 інте-
лектуальної	власності,	оскільки	під	час	між-
народної	 реєстрації	 здійснюється	 перевірка	
заявленого	 об’єкта	 на	 предмет	 конфлікту	 з	
іншими,	 вже	 зареєстрованими	 об’єктами	 ін-
телектуальної	власності.

Далі	 розглянемо	 основні	 конфлікти	 прав	
інтелектуальної	власності,	які	можуть	вини-
кати	 у	 міжнародних	 господарських	 відноси-
нах.	 Причини	 виникнення	 конфлікту	 прав	
інтелектуальної	 власності,	 на	 нашу	 думку,	
певною	мірою	криються	у	природі	цих	прав,	
яка	 характеризується	 низкою	 специфічних	
особливостей,	 серед	 яких:	 титул	 права	 інте-
лектуальної	 власності	 на	 один	 об’єкт	 може	
належати	різним	особам;	права	інтелектуаль-
ної	 власності	 мають	 територіальний	 харак-
тер;	 права	 інтелектуальної	 власності	 мають	
строковий	 характер;	 права	 інтелектуальної	
власності	 мають	 обмеження	 (визначені	 за-
коном	дії,	які	не	вимагають	дозволу	власника	
прав,	а	 їх	вчинення	не	вважається	порушен-
ням	 прав);	 права	 інтелектуальної	 власності	
мають	 різні	 режими	 їх	 набуття	 (факт	 ство-
рення,	 попереднє	 використання,	 державна	
реєстрація	чи	визнання	(щодо	торговельних	
марок),	придбання	тощо).	

Найгостріше	 проблеми	 конфлікту	 прав	
інтелектуальної	власності	проявляються	під	
час	 реалізації	 прав	 на	 торговельні	 марки,	

промислові	зразки	та	винаходи	(корисні	мо-
делі).	

Аналізуючи	міжнародно-правові	конфлік-
ти	торговельних	марок,	у	першу	чергу	необ-
хідно	відзначити	проблему,	з	якою	стикають-
ся	суб’єкти	господарювання	під	час	виходу	на	
ринок	іноземної	країни	зі	своєю	продукцією,	
маркованою	 торговельною	 маркою,	 права	
на	 яку	 у	 цій	 країні	 належать	 іншим	 особам.	
Природа	 такого	 конфлікту	 полягає	 у	 тому,	
що	 права	 інтелектуальної	 власності	 на	 тор-
говельні	марки	мають	територіальний	харак-
тер,	а	отже	торговельна	марка	може	бути	за-
реєстрована	іншою	особою.	Вирішення	цього	
конфлікту	 передбачає	 встановлення	 факту	
добросовісної	 чи	 недобросовісної	 реєстрації	
відповідної	торговельної	марки.	У	разі,	якщо	
з’ясується,	 що	 торговельна	 марка	 була	 заре-
єстрована	 добросовісно,	 то	 єдиним	 шляхом	
вирішення	 такого	 конфлікту	 є	 придбання	
прав	на	цю	торговельну	марку.	Якщо	ж	реє-
страція	торговельної	марки	має	ознаки	недо-
бросовісності,	 тобто	 є	 підстави	 вважати,	 що	
вона	зареєстрована	з	метою	створення	пере-
шкод	зазначеному	суб’єкту	у	здійсненні	гос-
подарської	діяльності	на	території	цієї	країни	
(ймовірно,	 його	 агентами,	 представниками	
тощо),	 то	необхідно	 ініціювати	заходи	щодо	
визнання	 недійсною	 правової	 охорони	 цієї	
торговельної	марки	щодо	зазначеної	особи.	

Підставою	 визнання	 недійсною	 право-
вої	охорони	таких	торговельних	марок	може	
бути	 ст.	 6	 Паризької	 конвенції	 про	 охорону	
промислової	 власності,	 згідно	 з	 якою,	 якщо	
агент	 чи	 представник	 того,	 хто	 є	 власником	
знака	 в	 одній	 з	 країн	 Союзу,	 подає	 без	 до-
зволу	 власника	 заявку	 на	 реєстрацію	 цього	
знака	 від	 свого	 власного	 імені	 в	 одній	 чи	 в	
декількох	 таких	 країнах,	 власник	 має	 право	
перешкоджати	реєстрації	чи	вимагати	її	ска-
сування	або,	якщо	закон	країни	це	дозволяє,	
переоформлення	реєстрації	на	свою	користь,	
якщо	тільки	агент	чи	представник	не	надасть	
докази,	які	виправдовують	його	дії	[9,	39].

Аналогічна	 ситуація	 може	 відбуватись	 і	
стосовно	 промислових	 зразків,	 якими	 охо-
роняється	 зовнішній	 вигляд	 виробів.	 Схема	
вирішення	такої	проблеми	схожа	із	захистом	
торговельних	марок,	однак	підставою	припи-
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нення	правової	охорони	в	цьому	випадку	буде	
невідповідність	промислового	зразка	умовам	
надання	правової	охорони	—	новизни.	Таким	
чином,	 у	 разі	 якщо	 суб’єкт	 господарювання	
певний	 час	 використовував	 промисловий	
зразок,	 а	 інший	 суб’єкт	 зареєстрував	 такий	
промисловий	 зразок	 на	 території	 своєї	 краї-
ни,	суб’єкт	господарювання,	який	раніше	по-
чав	 використання	 промислового	 зразка,	 має	
змогу	визнати	недійсною	таку	реєстрацію.	

Складніше	 вирішується	 питання	 щодо	
конфлікту	 прав	 на	 винаходи	 (корисні	 моде-
лі).	 Незважаючи	 на	 те,	 що	 територія	 дії	 па-
тенту	 на	 винахід	 обмежується	 певною	 краї-
ною,	 відповідність	 самого	 винаходу	 умовам	
патентоздатності	 визначається	 на	 підставі	
інформації,	загальнодоступної	у	світі,	яка	не	
обмежується	 певними	 територіальним	 рам-
ками.	Слід	зауважити,	що	це	твердження	не	
стосується	 окремих	 країн,	 наприклад	 США,	
де	новизна	не	порушується	при	використанні	
винаходу	поза	межами	США,	завдяки	цьому	
у	 Штатах	 вдалося	 запатентувати	 технології,	
які	застосовувалися	до	цього	в	інших	країнах.	

Крім	того,	розглядаючи	США	як	цільовий	
ринок,	 національним	 суб’єктам	 господарю-
вання	необхідно	враховувати,	що	на	протива-
гу	українському	законодавству,	яке	не	визнає	
винаходами	 (корисними	 моделями)	 власне	
методи	 інтелектуальної,	 господарської,	 ор-
ганізаційної	 та	 комерційної	 діяльності	 (пла-
нування,	 фінансування,	 постачання,	 обліку,	
кредитування,	 прогнозування,	 нормування	
тощо)	 чи	 комп’ютерні	 програми,	 патентне	
законодавство	США	дозволяє	захистити	так	
звані	 бізнес-системи	 чи	 методи.	 Наприклад,	
у	 США	 запатентований	 спосіб	 замовлення	
товарів	через	мережу	Інтернет	за	допомогою	
“одного	кліка”.

Аналізуючи	 конфлікти	 прав	 інтелекту-
альної	 власності,	 необхідно	 враховувати	
обмеження	 цих	 прав,	 що	 установлені	 як	 на-
ціональними,	 так	 і	 міжнародними	 актами,	 а	
також	доктрину	“вичерпання	прав”.	

Сутність	 доктрини	 вичерпання	 прав	 по-
лягає	 у	 тому,	 що	 “вичерпання”	 означає	 одне	
з	 обмежень	 прав	 інтелектуальної	 власності.	
Як	тільки	продукт,	що	охороняється	правом		
інтелектуальної	 власності,	 був	 введений	 до	

господарського	обігу	власником	прав,	або	ін-
шою	особою	з	його	згоди,	права	інтелектуаль-
ної	власності	вважаються	“вичерпаними”.	

Розрізняють	 концепцію	 національного,	
регіонального	 або	 міжнародного	 вичерпан-
ня.	 Концепція	 національного	 вичерпання	
не	 дозволяє	 власнику	 прав	 інтелектуальної	
власності	контролювати	комерційну	експлу-
атацію	 товарів,	 у	 яких	 використано	 об’єкт	
інтелектуальної	 власності,	 введених	 на	 вну-
трішній	 ринок	 ним	 або	 з	 його	 згоди.	 Однак	
власник	 може	 заперечувати	 проти	 імпорту	
оригінальних	 товарів,	 які	 збувають	 на	 рин-
ках	 за	 кордоном,	 на	 основі	 права	 на	 імпорт.	
У	 разі	 регіонального	 вичерпання,	 власник	
позбавляється	 будь-яких	 прав	 інтелектуаль-
ної	 власності	 щодо	 цих	 продуктів	 не	 тільки	
всередині	країни,	а	й	у	всьому	регіоні.	Якщо	
країна	 застосовує	 концепцію	 міжнародного	
вичерпання,	права	інтелектуальної	власності	
вважаються	вичерпаними,	як	тільки	продук-
ція	була	продана	власником	інтелектуальної	
власності	або	з	його	згоди	в	будь-якій	частині	
світу	[7].

Щодо	 обмеження	 прав	 інтелектуальної	
власності,	то	суть	їх	зводиться	до	того,	що	за-
коном	установлюються	дії,	які	не	вважаються	
порушенням	 прав.	 Наприклад,	 Паризькою	
конвенцією	передбачено,	що	в	кожній	з	країн	
Союзу	не	розглядаються	як	порушення	прав	
патентовласника:	

1.	Застосування	на	борту	суден	інших	кра-
їн	Союзу	засобів,	що	складають	предмет	його	
патенту,	в	корпусі	судна,	в	машинах,	оснащен-
ні,	механізмах	та	в	 іншому	обладнанні,	коли	
ці	судна	тимчасово	чи	випадково	знаходяться	
у	водах	цієї	країни,	за	умови,	що	ці	засоби	ви-
користовуються	виключно	для	потреб	судна.

2.	 Застосування	 засобів,	 що	 складають	
предмет	 патенту,	 в	 конструкції	 або	 при	 екс-
плуатації	повітряних	чи	наземних	засобів	пе-
ресування	інших	країн	Союзу	чи	допоміжно-
го	 обладнання	 для	 цих	 засобів	 пересування,	
коли	зазначені	засоби	пересування	тимчасо-
во	чи	випадково	знаходяться	в	цій	країні	[2].

Таким	 чином,	 використання	 винаходу	 в	
конструкції	або	при	експлуатації	повітряних	
чи	 наземних	 засобів	 пересування,	 а	 також	 у	
корпусі	 судна,	 в	 машинах,	 оснащенні,	 меха-
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нізмах	та	в	іншому	обладнанні	не	призведе	до	
конфлікту	прав	інтелектуальної	власності.

Зазначені	 обмеження	 передбачені	 щодо	
кожного	об’єкта	права	інтелектуальної	влас-
ності	 як	 спеціальним	 національним	 законо-
давством,	так	і	міжнародними	актами.	І	якщо	
питання	 обмежень	 прав	 інтелектуальної	
власності	певною	мірою	уніфіковано	на	рівні	
міжнародних	нормативних	актів,	то	доктрина	
“вичерпання	 прав”,	 завдяки	 її	 диференціації	
на	 національну,	 регіональну	 та	 міжнародну,	
спричиняє	 низку	 конфліктів,	 пов’язаних	 із	
так	званим	паралельним	імпортом.	

Паралельний	імпорт	означає	імпорт	това-
рів	без	погодження	з	виробником	як	правило	
особою,	 яка	 легально	 придбала	 оригіналь-
ний	 товар.	 Ґрунтуючись	 на	 праві	 на	 імпорт,	
яким	 право	 інтелектуальної	 власності	 наді-
ляє	власника,	останній	може	спробувати	за-
перечити	 проти	 такого	 імпорту	 з	 тим,	 щоб	
розділити	 ринки.	 Однак,	 якщо	 маркетинг	
продукції	за	кордоном	власником	інтелекту-
альної	власності	або	з	його	згоди	приводить	
до	 вичерпання	 внутрішнього	 права	 інтелек-
туальної	 власності,	 право	 на	 імпорт	 також	
вичерпується	і	на	нього	не	можна	більш	по-
силатися	 в	 діях	 проти	 такого	 паралельного	
імпорту	[4].

З	 огляду	 на	 зазначене,	 при	 розробці	 екс-
портної	 стратегії	 суб’єкти	 господарювання,	
які	 здійснюють	 експортні	 операції,	 набувши	
продукцію	у	третіх	осіб,	мають	набути	також	
і	 права	 щодо	 перепродажу	 на	 іншому	 ринку	
товарів,	 що	 охороняються	 правом	 інтелек-
туальної	власності.	В	 іншому	випадку,	якщо	
такі	дії	здійснюються	у	країнах,	що	визнають	
принцип	національного	чи	регіонального	ви-
черпання	прав,	власник	прав	інтелектуальної	
власності	зможе	заборонити	вам	реалізовува-
ти	продукцію	на	відповідних	ринках.	

Проведене	 дослідження	 підводить	 до	 та-
ких	висновків:

1.	Система	міжнародних	актів	у	сфері	 ін-
телектуальної	 власності	 є	 елементом	 між-
народної	 системи	 охорони	 інтелектуальної	
власності,	яка	складається	із	спеціалізованих	
інституцій.	Зазначена	система	за	своєю	при-
родою	 є	 надсистемою,	 оскільки	 до	 її	 складу	
входять	міжнародні	та	регіональні	системи.	

2.	Система	міжнародних	актів	у	сфері	 ін-
телектуальної	власності	містить:	1)	акти,	які	
регулюють	 загальні	 засади	 функціонування	
системи	 правової	 охорони	 інтелектуальної	
власності;	2)	акти,	які	регулюють	спеціальні	
засади	 правової	 охорони	 об’єктів	 інтелекту-
альної	 власності,	 встановлюючи	 стандарти,	
яким	 мають	 відповідати	 спеціальні	 закони	
країн-учасниць;	 3)	 акти,	 які	 регламенту-
ють	 надання	 міжнародної	 правової	 охорони	
об’єктам	права	інтелектуальної	власності.

3.	 Система	 міжнародних	 актів	 у	 сфері	 ін-
телектуальної	 власності	 характеризується	
розгалуженістю	актів,	до	систематизації	яких	
можна	застосовувати	різні	підходи:	суб’єктний	
склад	 (1.	 Міжнародні	 угоди	 країн	 —	 членів	
ВОІВ.	 2.	 Міжнародні	 угоди	 країн	 —	 членів	
СОТ.	 3.	 Міжнародні	 угоди	 держав-учасниць	
СНД.	 4.	 Угоди	 країн	 —	 членів	 регіональних	
систем	інтелектуальної	власності.	5.	Міжуря-
дові	угоди.	6.	Міжнародні	договори	міжвідом-
чого	характеру.);	об’єкт	регулювання;	предмет	
регулювання.

4.	З	метою	недопущення	порушення	прав	
інтелектуальної	 власності	 у	 країнах,	 які	 ви-
знають	принцип	національного	(регіонально-
го)	вичерпання	прав,	суб’єкти	господарюван-
ня,	 формуючи	 експортну	 стратегію,	 мають	
пересвідчитися	в	наявності	у	них	права	здій-
снювати	експортні	операції	щодо	товару,	на-
бутого	у	третіх	осіб.
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Проаналізовано міжнародні акти у сфері інтелектуальної власності та 
встановлено, що вони є системою, яка є елементом міжнародної надсисте-
ми правової охорони інтелектуальної власності. Досліджено міжнародні 
конфлікти прав інтелектуальної власності та надано пропозиції суб’єктам 
господарювання щодо планування експортних стратегій. 

Проанализированы международные акты в сфере интеллектуальной 
собственности и определено, что они являются системой, которая есть 
элементом международной надсистемы правовой охраны интеллектуаль-
ной собственности. Исследованы международные конфликты прав интел-
лектуальной собственности и предложены рекомендации субъектам хозяй-
ствования по планированию экспортных стратегий.

 
Analyzed the international instruments in the field of intellectual property and 

determined that they constitute a system that is part of the international-system of 
legal protection of intellectual property. Studied international conflict, intellectual 
property rights and provide recommendations to business entities for planning 
export strategies. 

Надійшла 5 вересня 2012 р.
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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМНОСТІ В ОРГАНІЗАЦІЇ  
І ФУНКЦІОНУВАННІ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 83–87

Досліджуються правові основи забезпечення системності в організації 
і функціонування місцевого самоврядування. Аналізується роль принципу 
системності як одного з фундаментальних у процесі розвитку місцевого са-
моврядування і забезпечення інтересів на муніципальному рівні. Особлива 
увага надається визначенню правових гарантій системності у функціону-
ванні органів місцевого самоврядування в Україні. 

Загальний	 процес	 демократизації,	 який	
триває	в	Україні	після	проголошення	її	неза-
лежності	 і	 конституційного	 визнання	 Укра-
їни	 демократичною,	 правовою	 і	 соціальною	
державою	 (ст.	 1	 Конституції	 України),	 зму-
шує	 правознавців	 дедалі	 активніше	 зверта-
тись	 до	 питань,	 які	 пов’язані	 із	 розвитком	
тих	базових	інститутів,	без	яких	неможлива	
не	лише	демократична	держава,	а	й	демокра-
тичний	 розвиток	 усього	 суспільства	 (вклю-
чаючи	 і	 таку	 його	 форму,	 як	 громадянське	
суспільство).	Одним	 із	таких	 інститутів	по-
стає	місцеве	самоврядування,	роль	якого	за-
свідчується	 бодай	 тим,	 що	 саме	 це	 поняття	
часто	 зустрічається	 у	 доктринальних	 дефі-
ніціях	 демократії	 та	 демократичного	 вряду-
вання.	 Утім,	 місцеве	 самоврядування	 —	 це	
не	 лише	 одне	 з	 важливих	 понять	 сучасної	
юридичної	 науки,	 а	 й	 специфічна	 управлін-
ська	 система,	 яка	 організується	 і	 функці-
онує	 у	 певний	 спосіб,	 на	 певних	 засадах,	 та	
відповідно	до	визначених	і	встановлених	на	
нормативному	рівні	принципів.	Одним	з	них	
є	 принцип	 системності,	 який	 є	 невід’ємною	
умовою	не	тільки	організації,	а	й	функціону-
вання	 органів	 місцевого	 самоврядування	 у	
будь-якій	 демократичній	 країні.	 У	 зв’язку	 з	
чим	для	сучасної	вітчизняної	юридичної	на-
уки	набуває	особливого	теоретичного	і	прак-
тичного	 значення	 проблематика	 вивчення	
правового	забезпечення	системності	у	функ-
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ціонуванні	та	організації	місцевого	самовря-
дування.

Актуальність	дослідження	зазначеної	теми	
зумовлюється	такими	причинами.	По-перше,	
місцеве	управління	являє	собою	складну	сис-
тему	 формування	 і	 реалізації	 управління	 на	
певній	території,	тому	одним	з	його	основних	
принципів	є	принцип	системності.	Система	—	
це	сукупність	взаємопов’язаних	і	розташова-
них	у	певній	послідовності	елементів,	що	ста-
новлять	 цілісне	 утворення.	 Єдність	 системи	
виражається	 у	 такій	 взаємній	 залежності	 її	
компонентів,	за	якої	зміна	одного	з	них	змінює	
всі	інші	та	впливає	на	систему	загалом.	Осно-
вними	 характеристиками	 будь-якої	 системи	
є	 структура	 її	 елементів,	 розподіл	 функцій	
між	ними,	взаємозв’язок	елементів	структури	
всередині	та	зовні.	За	цієї	причини,	говорячи	
сьогодні	 про	 подальший	 розвиток	 та	 поси-
лення	місцевого	самоврядування,	необхідно	у	
першу	чергу	порушувати	проблеми	правово-
го	забезпечення	як	організації,	так	 і	функці-
онування	органів	місцевого	самоврядування.	
По-друге,	система	місцевого	управління	—	це	
система	 суб’єктно-об’єктних	 взаємозв’язків,	
які	 передбачають	 взаємовплив	 таких	 вза-
ємозалежних	елементів,	як	суб’єкт	місцевого	
управління	та	його	складові	(державні	орга-
ни	на	місцях	та	органи	місцевого	самовряду-
вання)	й	об’єкт	місцевого	управління	(певні	
сфери	 поширення	 управлінського	 впливу	
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органів	 місцевого	 управління).	 Суб’єктами	
місцевого	 управління	 є	 органи,	 що	 здійсню-
ють	 таке	 управління.	 Особливістю	 системи	
місцевого	 управління	 є	 відсутність	 єдиного,	
цілісного	 за	 своєю	 природою	 суб’єкта.	 Але	
це	 не	 означає,	 що	 відсутній	 сам	 суб’єкт.	 Він	
представлений	органами	двох	складових	пу-
блічної	 влади:	 місцевої	 державної	 та	 недер-
жавної.	У	цьому	сенсі	особливої	актуальності	
набуває	 питання	 комплексного	 та	 ефектив-
ного	 правового	 забезпечення	 взаємодії	 різ-
них	рівнів	та	елементів	системи	місцевого	са-
моврядування.	 По-третє,	 специфіка	 системи	
місцевого	 управління	 полягає	 у	 тому,	 що	 на	
спільний	 об’єкт	 управління	 здійснює	 вплив	
суб’єкт	 управління	 в	 особі	 двох	 різних	 за	
своєю	природою	органів,	що	потребує	виро-
блення	 детального	 механізму	 поділу	 управ-
лінського	 впливу	 на	 об’єкт.	 Поділ	 управлін-
ського	впливу	на	сфери	місцевого	управління	
здійснюється	 здебільшого	 через	 взаємне	
делегування	 повноважень.	 Однак	 нині	 від-
сутня	 чітка	 регламентація	 та	 механізм	 його	
здійснення.	Процедура	надання	таких	повно-
важень	носить	 імперативний,	беззаперечний	
характер.	Крім	того,	процес	делегування	по-
вноважень	у	місцевому	управлінні	не	має	чіт-
кої	процедури	передачі	необхідних	для	їх	ви-
конання	матеріальних	та	інших	ресурсів.	І	що	
найголовніше,	відсутня	реальна	відповідаль-
ність	з	питань	делегування	як	однієї,	так	й	ін-
шої	сторони.	Зрозуміло,	що	за	такого	підходу	
неможливо	досягти	конструктивної	взаємодії	
органів	місцевого	управління.	Усе	це	істотно	
підвищує	 актуальність	 науково-юридично-
го	дослідження	правових	засобів	та	механіз-
мів	 забезпечення	 системності	 в	 організації	 і	
функціонуванні	місцевого	самоврядування.

Таким	чином,	ставлячи	на	меті	визначення	
правових	 основ	 забезпечення	 системності	 в	
організації	і	функціонуванні	місцевого	само-
врядування,	ми	маємо	вирішити	такі	дослід-
ницькі	завдання:	а)	визначити	та	обґрунтува-
ти	роль	принципу	системності	в	організації	і	
функціонуванні	 місцевого	 самоврядування;	
б)	 встановити	 зміст	 та	 специфічні	 ознаки	
поняття	системи	органів	місцевого	самовря-
дування;	в)	проаналізувати	шляхи	вдоскона-
лення	правового	забезпечення	системності	в	

організації	і	функціонуванні	місцевого	само-
врядування	в	сучасній	Україні.

Як	відомо,	у	міжнародній	практиці	місце-
ве	управління	будується	на	договірній	основі.	
Між	 суб’єктами	 ж	 національного	 місцевого	
управління	 відсутній	 договір	 як	 можливість	
регулювання	 розподілу	 повноважень	 між	
суб’єктами	 управління.	 Однак,	 наявність	
суб’єкта	і	об’єкта	лише	свідчать	про	існуван-
ня	 системи	 місцевого	 управління	 в	 статиці.	
Наявність	 же	 стабільних,	 взаємозалежних	
зв’язків	між	її	елементами	дає	уявлення	про	
систему	 місцевого	 самоврядування	 в	 ди-
наміці.	 Саме	 характер	 взаємозв’язків	 між	
суб’єктом	 і	 об’єктом	 місцевого	 управління	
визначає	 зміст	 системи	 місцевого	 управлін-
ня.	 Взаємодія	 суб’єкта	 й	 об’єктів	 місцевого	
управління	реалізується	через	управлінський	
вплив,	 наявність	 якого	 є	 обов’язковою	 умо-
вою	 функціонування	 місцевого	 управління.	
Тому	в	законодавстві	регламентується	управ-
лінський	 вплив	 обох	 суб’єктів	 місцевого	
управління	щодо	кожної	зі	сфер	їх	діяльнос-
ті,	наприклад,	Закон	України	“Про	теплопос-
тачання”	у	ст.	12	містить	повноваження	Ради	
Міністрів	 Автономної	 Республіки	 Крим,	 міс-
цевих	 державних	 адміністрацій,	 а	 в	 ст.	 13	 —	
повноваження	 органів	 місцевого	 самовряду-
вання	у	сфері	теплопостачання.	Закон	Укра-
їни	“Про	житлово-комунальні	послуги”	у	ст.	
6	визначає	повноваження	Ради	міністрів	Ав-
тономної	 Республіки	 Крим,	 обласних,	 Київ-
ської	 і	 Севастопольської	 міських	 державних	
адміністрацій	у	сфері	житлово-комунальних	
послуг,	а	в	ст.	7	—	повноваження	органів	міс-
цевого	самоврядування	у	сфері	житлово-ко-
мунальних	послуг.	Також	Постанова	Кабіне-
ту	 Міністрів	 України	 від	 25	 грудня	 1996	 р.	
№	1548	“Про	встановлення	повноважень	ор-
ганами	виконавчої	влади	і	виконавчих	комі-
тетів	міських	рад	щодо	регламентування	цін	
(тарифів)”	та	ін.

Однак	 потрібно	 зауважити,	 що	 в	 системі	
місцевого	 управління	 управлінський	 вплив	
є	 не	 односторонній,	 тобто	 не	 лише	 суб’єкт	
впливає	на	об’єкт,	а	й	навпаки.	Це	доволі	чіт-
ко	 простежується	 через	 підсистеми	 (струк-
туру)	 органів	 місцевого	 управління.	 Повно-
важенням,	 якими	 наділені	 органи	 місцевого	
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управління	у	певних	сферах,	відповідає	певна	
організаційна	структура	(відділ	чи	управлін-
ня)	цих	органів.	Наприклад,	повноваженням,	
що	 надані	 законодавством	 органам	 місцево-
го	 управління	 у	 сфері	 транспорту	 (ст.	 5	 За-
кону	 України	 “Про	 транспорт”,	 ст.	 7	 Закону	
України	“Про	залізничний	транспорт”	та	ін.),	
відповідають	 у	 структурі	 ради	 управління	
транспорту	та	зв’язку,	а	в	структурі	адміністра-	
цій	—	управління	промисловості,	енергетики,	
транспорту	 та	 зв’язку	 або	 управління	 місто-
будування	 і	 архітектури,	 промисловості	 та	
розвитку	 інфраструктури.	 Крім	 того,	 поява	
нових	 чи	 вилучення	 з	 компетенції	 органів	
місцевого	 управління	 повноважень	 у	 певній	
сфері	діяльності	також	тягне	за	собою	зміну	
в	структурі	цих	органів.	Так,	розпочаті	в	90-х	
роках	 процеси	 роздержавлення	 і	 приватиза-
ції	 внесли	 корективи	 в	 компетенцію	 органів	
місцевого	 управління,	 доповнивши	 їх	 відпо-
відними	повноваженнями	у	цій	сфері.	Поява	
нового	об’єкта	управління	привела	до	змін	у	
суб’єкті	 —	 появі	 структурного	 підрозділу	 —	
відділу	 приватизації.	 Поступове	 завершення	
цих	 процесів	 на	 місцевому	 рівні	 викликало	
реорганізацію	відділу	приватизації	та	управ-
ління	комунального	майна.		

Реалізація	принципу	системності	місцево-
го	 управління	 також	 залежить	 від	 структури	
місцевого	 управління.	 Самостійні	 складові	
публічної	 влади	 —	 державна	 влада	 та	 місце-
ве	 самоврядування	 на	 рівні	 адміністратив-
но-територіальної	 одиниці	 є	 цілісною	 систе-
мою	 управління	 на	 місцях.	 Особливість	 цієї	
системи	 полягає	 в	 тому,	 що	 вона	 є	 не	 просто	
сума	 управлінських	 впливів	 двох	 складо-
вих	 публічної	 влади,	 а	 нова	 якість	 публічної	
влади	 й	 управління	 на	 місцях.	 Система	 міс-
цевого	 управління,	 як	 будь-яка	 соціально	
організована	 спільність,	 складається	 з	 функ-
ціонально	 об’єднаних	 зв’язками	 підсистем,	
які	 мають	 специфічні	 особливості.	 Органі-
заційно-функціональна	 структура	 місцевого	
управління	 являє	 собою	 певним	 чином	 орга-
нізований,	 функціонально	 взаємопов’язаний	
склад	 структурних	 частин.	 Її	 складовими	 є	
державні	 органи,	 що	 забезпечують	 функціо-
нування	 системи	 державного	 управління	 на	
місцевому	 рівні	 і	 місцеве	 самоврядування,		

в	 їх	вертикальній	і	горизонтальній	залежнос-
ті	 та	 організаційній	 взаємодії.	 Така	 взаємо-
дія	 “визначається	 факторами	 організаційно-
функціональної	 стабільності:	 підсистемами	
цілей	і	принципів,	розмежуванням	компетен-
ції,	розподілом	функцій	і	повноважень,	а	також	
формами,	методами,	засобами	і	ресурсами,	що	
використовуються	в	управлінні”	[1,	4–5].	

Водночас	принцип	системності	в	місцево-
му	управлінні	безпосередньо	пов’язаний	із	ще	
одним	 важливим	 принципом	 —	 принципом	
цілеспрямованості.	 Тільки	 науково	 обґрун-
тована,	 чітко	 визначена	 ціль	 і	 оптимальний	
шлях	руху	до	неї	може	дати	можливість	міс-
цевому	управлінню	як	управлінській	системі	
діяти	на	повну	силу,	обираючи	такі	способи	і	
засоби	руху,	які	забезпечать	досягнення	мети	
найкоротшим	шляхом	і	за	найменших	витрат	
наявних	ресурсів.	Тільки	в	такому	разі	ефек-
тивність	 місцевого	 управління	 буде	 найви-
щою.	Досягти	цієї	мети	можна	оптимальним	
або	іншим	шляхом,	що	залежить	від	комплек-
су	причин:	організаційної	структури,	процесу	
прийняття	 рішень,	 професійної	 підготовки	
управлінських	 кадрів,	 технічної	 бази	 та	 ін.	
Проте	може	бути	обрана	і	помилкова	“траєк-
торія”	управління,	і	тоді	система	управління	
стає	 неефективною.	 Більше	 того,	 можливий	
і	 неправильний	 шлях	 руху	 до	 заданої	 мети,	
який	 не	 тільки	 не	 приведе	 до	 неї,	 а	 й	 може	
викликати	 розлад	 системи	 і	 втягти	 її	 на	 не-
зворотний	шлях	[2,	51].	Яскравим	прикладом	
цього	 може	 бути	 Україна,	 коли	 після	 прого-
лошення	незалежності	припустились	серйоз-
них	помилок	не	тільки	в	місцевому	управлін-
ні,	 а	 й	 у	 загальних	 підходах	 до	 суспільного	
розвитку,	що	призвело	до	нестабільності	ор-
ганізації	управління	на	місцях.	Відбувається	
безперервна	 зміна	 організаційної	 складової	
місцевого	 управління,	 нестабільний	 розви-
ток	 його	 шляхом	 проб	 і	 помилок,	 а	 тому	 —		
і	 неефективне	 його	 функціонування.	 Місце-
вому	 управлінню	 потрібні	 не	 стільки	 періо-
дичні	зміни	(революції,	реформи,	реорганіза-
ції	чи	інші	різкі	перетворення),	скільки	такий	
його	стан,	за	якого	вдосконалення	управлін-
ня	на	місцях	носило	б	постійний,	системний	
характер,	що	дало	змогу	в	будь-який	історич-
ний	момент	гарантувати	його	високий	рівень.	
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Таким	 чином,	 цілі	 місцевого	 управління,	 як	
і	 цілі	 будь-якого	 управління,	 мають	 бути:	
об’єктивно	 зумовленими	 й	 обґрунтованими,	
виходити	 з	 об’єктивних	 закономірностей	 і	
тенденцій	суспільного	розвитку	й	діяльності	
людей;	 соціально	 мотивованими,	 тобто	 йти	
від	 потреб,	 запитів	 й	 інтересів	 мешканців	
певної	території	і	відповідати	їм;	науково	об-
ґрунтованими,	тобто	підкріпленими	відповід-
ними	 науковими	 дослідженнями	 прогнозів	
економічного,	соціального	та	духовного	роз-
витку	 території;	 системно	 організованими,	
тобто	 бути	 взаємопов’язаними,	 взаємодіяти	
та	 доповнювати	 одна	 одну;	 реальними,	 тоб-
то	 забезпеченими	 в	 ресурсному	 плані.	 Саме	
від	цього	залежить	обґрунтованість	і	дієвість	
цілей	 місцевого	 управління.	 Ціль	 місцево-
го	 управління	 —	 це	 створення	 оптимальних	
умов	 для	 досягнення	 певного	 рівня	 розви-
тку	певної	території	відповідно	до	намічених	
перспектив	у	різних	сферах	життєдіяльності.		
У	разі	досягнення	цілей	за	рахунок	адекват-
ного	 вибору	 засобів	 та	 з	 найменшими	 ре-
сурсними	затратами,	за	умови,	що	ціль	була	
правильно	 визначена,	 можна	 говорити	 про	
ефективне	управління.

Отже,	 ефективне	 застосування	 принципу	
системності	 місцевого	 управління	 потребує	
застосування	принципу	оптимальності,	який	
невід’ємно	пов’язаний	з	іншими	додатковими	
(забезпечувальними)	принципами,	адже	чим	
послідовніше	суб’єкт	управління	дотримува-
тиметься	 принципу	 оптимальності	 в	 управ-
лінні,	тим	успішнішим	буде	досягнення	цілей	
місцевого	 управління.	 Оптимальність	 функ-
ціонування	 системи	 місцевого	 управління	
потребує	таких	умов:	наявності	функціональ-
но	 відповідних	 об’єкту	 місцевого	 управлін-
ня	 суб’єктів	 (органів)	 місцевого	 управління;	
прийняття	 управлінських	 рішень	 на	 основі	
об’єктивної	 інформації,	 що	 адекватно	 відо-
бражає	 стан	 об’єкта	 місцевого	 управління;	
наявності	 достатніх	 ресурсних	 можливостей	
для	 вирішення	 поставлених	 завдань	 перед	
органами	 місцевого	 управління;	 наявності	
добре	 налагодженого	 механізму	 зворотних	
зв’язків.	 У	 цілому	 для	 системи	 місцевого	
управління,	як	і	для	будь-якої	управлінської	
системи,	визначальним	є	зміст	діяльності	та	

кінцевий	результат	її	функціонування	[3,	10].	
У	 цьому	 основна	 суть	 і	 соціальне	 призна-
чення	 місцевого	 управління.	 Результат	 дії	
суб’єкта	 місцевого	 управління	 на	 об’єкт	 з	
метою	 (ціллю)	 досягти	 успішного	 функціо-
нування	 всієї	 системи	 місцевого	 управління	
при	найменших	трудових	і	організаційно-ма-
теріальних	витратах	можна	визначити	як	до-
сягнення	 ефективного	 функціонування	 сис-
теми	місцевого	управління.	

Кожен	 орган	 місцевого	 управління	 (ор-
ган	 місцевого	 самоврядування	 чи	 держав-
ної	 влади	 на	 місцях)	 має	 цілі,	 відповідно	 до		
яких	—	компетенцію,	зміст,	можливості	та	межі	
діяльності,	а	кожна	посада	в	ньому	—	своїми	
кваліфікаційними	ознаками	відображає	роль	і	
участь	її	у	реалізації	компетенції	відповідного	
органу.	Отже,	можливо	розробити	норматив-
ну	 модель	 управлінської	 діяльності,	 яку	 роз-
глядати	 як	 засіб	 упорядкування,	 раціоналі-
зації	 і	 забезпечення	 ефективності	 місцевого	
управління	за	 схемою:	ефективність	системи	
місцевого	 управління	 —	 ефективність	 діяль-
ності	 органів	 місцевого	 управління	 —	 якість	
роботи	 персоналу	 органів	 місцевого	 управ-
ління.	 Підвищення	 ефективності	 системи	
місцевого	 управління	 потребує	 забезпечення	
координації	зусиль	її	складових	—	органів	міс-
цевого	управління	щодо	впровадження	єдиної	
політики	на	місцевому	рівні,	а	також	створен-
ня	умов	для	підвищення	якості	роботи	колек-
тивів	органів	місцевого	управління	[4,	35].

Для	 цього	 необхідне	 впровадження	 цілої	
низки	 заходів.	 Потрібно	 на	 законодавчому	
рівні	розробити	чітку	схему	діяльності	кож-
ного	з	органів	місцевого	управління,	що	спри-
ятиме	усуненню	дублювання	та	протиріч	між	
їхніми	 повноваженнями.	 Такий	 захід	 є	 най-
складнішим,	 бо	 вимагає	 в	 першу	 чергу	 змін	
на	 рівні	 законодавства.	 Необхідно	 визнати	
на	рівні	держави,	що	в	Україні	існує	місцеве	
управління,	організація	й	ефективне	функці-
онування	 якого	 має	 величезне	 значення	 для	
стабільного	та	прогресивного	функціонуван-
ня	 і	 розвитку	 територій.	 А	 це,	 у	 свою	 чергу,	
дасть	підставу	для	внесення	змін	до	основних	
законів	місцевого	управління:	Закону	Украї-
ни	“Про	місцеве	самоврядування”	та	Закону	
України	 “Про	 місцеві	 державні	 адміністра-
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ції”.	Зміни	до	цих	законів	мають	виражатися	в	
тому,	що	в	їх	змісті	потрібно	залишити	ті	нор-
ми,	які	стосуються	діяльності	кожного	з	цих	
органів	 лише	 як	 представника	 певної	 гілки	
публічної	влади,	вилучивши	статті,	пов’язані	
з	 їх	 взаємодією	 як	 органів	 місцевого	 управ-
ління.	 Наступним	 заходом	 для	 підвищення	
ефективності	 системи	 місцевого	 управління	
є	 підвищення	 ефективності	 діяльності	 орга-
нів	місцевого	управління,	а	це		передусім	за-
лежить	від	відкритості,	прозорості	діяльності	
органів	місцевого	управління	та	своєчасності	
реагування	на	звернення	громадян.

Таким	 чином,	 узагальнюючи	 результати	
проведеного	 дослідження,	 можемо	 зробити	
такі	 висновки.	 По-перше,	 система	 місцевого	
управління	—	це	система	суб’єктно-об’єктних	
взаємозв’язків,	 які	 передбачають	 наявність	
взаємозалежних	елементів:	суб’єкта	місцево-
го	 управління,	 об’єкта	 місцевого	 управління	
та	 їх	 взаємодії.	 Особливість	 такої	 системи	
полягає	 в	 тому,	 що	 вона	 є	 не	 просто	 сумою	
управлінських	 впливів	 двох	 складових	 пу-
блічної	влади,	а	нова	якість	публічної	влади	
й	 управління	 на	 місцях.	 По-друге,	 принцип	
системності	як	основний	принцип	місцевого	
управління	 доповнюється	 та	 конкретизуєть-
ся	 додатковими	 (забезпечувальними)	 прин-
ципами,	 якими	 є:	 принцип	 прямих	 і	 зворот-
них	зв’язків	у	системі	місцевого	управління;	
принцип	 достовірності	 інформації;	 принцип	
лінійно-функціональної	 побудови	 органі-
заційної	 структури	 місцевого	 управління;	
принцип	 оптимальності	 місцевого	 управлін-

ня;	 принцип	 ефективності	 місцевого	 управ-
ління	та	ін.	По-третє,	аналіз	сучасних	право-
вих	 досліджень	 у	 галузі	 правових	 проблем	
розвитку	системи	місцевого	самоврядування	
дав	підстави	стверджувати,	що	принцип	сис-
темності	 нерозривно	 пов’язаний	 із	 цілями	
місцевого	 управління	 й	 охоплює	 такі	 забез-
печувальні	принципи:	принцип	єдності	цілей	
місцевого	 управління;	 принцип	 обмеження	
цілей	 місцевого	 управління;	 принцип	 вибір-
ковості	цілей	місцевого	управління;	принцип	
послідовності	 в	 реалізації	 цілей	 місцевого	
управління;	принцип	розподілу	цілей	місце-
вого	 управління	 відповідно	 до	 потреб	 та	 за-
вдань	об’єктів	управління,	які	є	основою	для	
встановлення	 управлінських	 функцій	 окре-
мим	органам	місцевого	управління.
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Аналіз сучасних правових досліджень у галузі правових проблем розви-
тку системи місцевого самоврядування дав підстави стверджувати, що 
принцип системності нерозривно пов’язаний із цілями місцевого управління 
й охоплює ряд забезпечувальних принципів, які є основою для встановлення 
управлінських функцій окремим органам місцевого управління.

Анализ современных правовых исследований в области правовых проблем 
развития системы местного самоуправления дал основания утверждать, что 
принцип системности неразрывно связан с целями местного управления и охва-
тывает ряд обеспечительных принципов, которые являются основой для уста-
новления управленческих функций отдельным органам местного управления.

Analysis of modern legal research in legal problems of local government gave 
reason to believe that the principle of consistency is inextricably linked with the 
objectives of local government and covers a range of security principles that are 
the basis for establishing a separate administrative functions to local government.
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Незважаючи на незаперечну національну специфіку розвитку системи 
охорони здоров’я в Україні, основних проблем управління у цій галузі та за-
хисту прав пацієнтів на території нашої держави, будь-які дії щодо рефор-
мування у цій галузі не можуть не враховувати того позитивного та корис-
ного досвіду, що стосується відповідних правових засад, який накопичений 
та ефективно реалізований у країнах ЄС, а також в інших державах. 

Подальші	трансформації	системи	держав-
ного	 управління	 в	 Україні,	 що	 мають	 своїм	
спрямуванням	 підвищення	 її	 ефективності	
та	 запровадження	 високих	 “праволюдин-
них	 стандартів”,	 про	 які	 пише	 П.	 Рабінович	
[1],	 стосуються	 вони	 і	 такої	 важливої	 для	
життєдіяльності	 людини	 сфери,	 як	 охорона	
здоров’я.	 У	 цьому	 контексті	 перед	 сучасною	
наукою	 державного	 управління,	 а	 також	 пе-
ред	вітчизняною	юридичною	наукою,	постає	
важливе	 завдання	 забезпечення	 наукового	
обґрунтування	та	супроводу	зазначених	про-
цесів.	 Очевидно,	 що	 незважаючи	 на	 незапе-
речну	 національну	 специфіку	 розвитку	 сис-
теми	 охорони	 здоров’я	 в	 Україні	 та	 захисту	
прав	 пацієнтів	 на	 території	 нашої	 держави,	
будь-які	 дії	 щодо	 реформування	 у	 цій	 галу-
зі	 не	 можуть	 не	 враховувати	 того	 позитив-
ного	 та	 корисного	 досвіду,	 що	 накопичений	
та	 ефективно	 реалізований	 у	 країнах	 ЄС,	 а	
також	 в	 інших	 державах	 [2].	 У	 цьому	 кон-
тексті	посилення	 інтенсивності	міжнародної	
співпраці	України	як	на	рівні	універсальних	
міжнародних	 установ	 та	 організацій	 (ООН,	
ВООЗ,	ВМА	тощо),	так	і	на	рівні	міжнарод-
ної	 регіональної	 співпраці	 (насамперед	 кра-
їни	 —	 учасниці	 СНД),	 потребує	 узгоджених	
дій	та	стратегій	у	галузі	охорони	здоров’я	для	
того,	 щоб	 максимально	 гарантувати	 права	
людини	у	цій	сфері,	 і	зокрема	—	права	паці-
єнтів.	Таким	чином,	проблеми	розвитку	дер-
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жавного	 управління	 охороною	 здоров’я	 ста-
ють	 важливим	 і	 значущим	 у	 теоретичному	 і	
практичному	аспектах	предметом	досліджень	
сучасної	 юридичної	 науки	 та	 науки	 держав-
ного	управління.

Утім,	наголошуючи	на	науковій	значущос-
ті	проблематики	розвитку	системи	державно-
го	управління	охороною	здоров’я	в	Україні	в	
контексті	її	міжнародної	співпраці,	необхідно	
вказати	 й	 на	 незаперечну	 актуальність	 по-
дібного	 роду	 дослідження.	 Ця	 актуальність,	
на	 наше	 переконання,	 зумовлюється	 такими	
факторами.	 По-перше,	 вдосконалення	 захис-
ту	 прав	 пацієнтів	 у	 сучасній	 України	 нероз-
ривно	 пов’язане	 не	 лише	 з	 розробкою	 нових	
нормативно-правових	актів,	які	б	максималь-
но	убезпечили	пацієнта	та	його	здоров’я,	 а	й	
з	удосконаленням	системи	інституціонально-
го	 забезпечення	 охорони	 здоров’я	 в	 Україні.	
Справді,	будь-яке	право	(незалежно	від	того,	
чи	то	йдеться	про	людину	взагалі,	чи	про	па-
цієнта)	має	бути	забезпечено	цілим	комплек-
сом	 управлінських,	 організаційних,	 процесу-
альних	та	матеріальних	інститутів,	які	дають	
можливість	 проводити	 ефективне	 лікування	
і	 створюють	 умови	 для	 повноцінного	 функ-
ціонування	 системи	 охорони	 здоров’я	 на	 за-
гальнодержавному	 рівні.	 У	 цьому	 контексті	
особливої	 актуальності	 набуває	 вивчення	
міжнародного	 досвіду	 у	 зазначеній	 сфері	 та	
його	 ефективне	 використання	 в	 українських	
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реаліях.	По-друге,	як	доводить	практика	роз-
витку	 системи	 охорони	 здоров’я	 та	 захисту	
прав	пацієнтів,	наразі	в	Україні	існує	чимало	
проблем,	які	не	дають	можливості	здійснюва-
ти	ці	процеси	на	тому	рівні,	який	вважається	
прийнятним	 у	 країнах	 ЄС	 та	 відповідає	 за-
гальноєвропейським	стандартам.	Як	приклад,	
можна	навести	 інститут	лікарської	таємниці,	
що	 описується	 в	 сучасній	 юридичній	 науці	
як	 сукупність	 відомостей	 про	 факт	 звернен-
ня	 за	 медичною	 допомогою,	 стан	 здоров’я	
громадянина,	 діагноз	 його	 захворювання	 та	
інші	 відомості,	 отримані	 при	 його	 обстежен-
ні	та	лікуванні,	що	охороняються	відповідно	
до	законодавства,	обов’язок	зберігати	які	по-
кладається	на	осіб,	що	виконують	професійні,	
службові	та	 інші	обов’язки	у	сфері	медичної	
діяльності.	Не	викликає	сумніву,	що	вирішен-
ня	цих	складних	проблем	має	здійснюватись	
із	 врахуванням	 тієї	 нормативної	 та	 адміні-
стративної	 практики,	 яка	 нині	 закріплена	 на	
рівні	міжнародно-правових	актів,	значна	час-
тина	 з	 яких	 нині	 є	 частиною	 національного	
законодавства	 України.	 По-третє,	 особливої	
актуальності	дослідженню	процесів	розвитку	
системи	охорони	здоров’я	в	Україні	додає	те,	
що	наразі	дедалі	більш	очевидною	стає	винят-
кова	роль	прав	пацієнтів	у	процесі	лікування	
та	медичного	обслуговування.	Адже	насправ-
ді	йдеться	не	лише	про	здоров’я	людини,	а	й	
у	багатьох	випадках	—	про	її	життя,	право	на	
яке	вважається	невід’ємним	і	природним	пра-
вом	 будь-якої	 людини,	 незалежно	 від	 її	 гро-
мадянства	[3].	З	огляду	на	це,	держава	вже	не	
може	діяти	у	зазначеній	сфері	як	своєрідний	
“сторонній	спостерігач”,	а	бере	на	себе	актив-
ну	функцію,	яка	прямо	пов’язана	зі	здійснен-
ням	комплексу	організаційно-правових	захо-
дів	 з	 метою	 належного	 реформування	 галузі	
охорони	 здоров’я	 і	 завершення	 формування	
галузі	медичного	права;	упровадженням	через	
засоби	масової	інформації,	навчальні,	наукові	
та	виховні	заклади	системи	оздоровлення	на-
селення,	що	передбачають	насамперед	пропа-
ганду	здорового	способу	життя;	визначенням	
конкретного	 обсягу	 медичної	 допомоги,	 яка	
в	державі	надається	безкоштовно;	внесенням	
кардинальних	 змін	 у	 систему	 оплати	 праці	
медичних	працівників.

Отже,	 ставлячи	 на	 меті	 аналіз	 розвитку	
системи	 державного	 управління	 охорони	
здоров’я	 у	 контексті	 міжнародної	 співпраці	
України,	ми	маємо	розв’язати	такі	конкретні	
завдання:	 а)	 визначити	 головні	 проблеми	 і	
виклики,	що	нині	постають	в	системі	охоро-
ни	здоров’я	як	на	національному,	так	і	на	між-
народному	рівні;	б)	окреслити	найважливіші	
права	пацієнтів,	які	нині	потребують	особли-
вого	захисту	з	боку	держави;	в)	охарактеризу-
вати	правові	засоби	підвищення	ефективнос-
ті	державного	управління	системою	охорони	
здоров’я	в	Україні.

Удосконалення	 державного	 управління	
системою	 охорони	 здоров’я	 в	 частині	 захис-
ту	 прав	 пацієнтів,	 як	 це	 випливає	 з	 аналізу	
міжнародного	досвіду,	нині	включає	в	себе	ці-
лий	 ряд	 важливих	 тенденцій,	 які	 видаються	
вельми	 актуальними	 не	 тільки	 для	 сучасної	
України	[4],	а	й	для	інших	держав	–	учасниць	
СНД,	 і	 зокрема	 —	 Російської	 Федерації	 [5].	
До	 них,	 на	 нашу	 думку,	 слід	 віднести	 такі:	
вдосконалення	 внутрівідомчого	 контролю	
якості	медичної	допомоги;	страхування	про-
фесійної	 відповідальності	 медичних	 праців-
ників;	 інформаційне	 забезпечення	 пацієнтів	
у	 лікувально-профілактичних	 закладах;	 ор-
ганізаційні	 заходи	 щодо	 забезпечення	 кон-
фіденційності	 інформації,	 яка	 становить	 ме-
дичну	таємницю;	дотримання	прав	пацієнтів	
на	інформовану	добровільну	згоду	та	відмову	
від	медичного	втручання;	 	підготовка	персо-
налу	 медичних	 закладів	 з	 питань	 медичного	
права;	 удосконалення	 організації	 медичної	
допомоги	соціально	залежним	категоріям	на-
селення;	регламентація	використання	науко-
во-технічного	прогресу;	удосконалення	орга-
нізації	надання	пацієнтам	платних	медичних	
послуг;	 етико-правове	 регулювання	 медико-
генетичних	консультувань	тощо.	

Водночас,	 говорячи	 про	 забезпечення	 та	
захист	 прав	 пацієнтів	 у	 сучасній	 практиці,	
яка	успішно	діє	в	багатьох	європейських	кра-
їнах,	 слід	 визнати,	 що	 однією	 з	 її	 головних	
властивостей	 є	 намагання	 якомога	 ширше	
використовувати	засоби	позасудового	захис-
ту	 інтересів	 і	 прав	 пацієнтів,	 застосовувати	
всі	можливі	шляхи	для	досягнення	домовле-
ностей	та	компромісів	у	конфліктах	між	паці-
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єнтами	і	медичними	працівниками	та	устано-
вами.	Це	зумовлено	насамперед	труднощами,	
з	якими	стикаються	пацієнти,	які	вирішують	
звертатися	до	суду	для	захисту	своїх	прав.	На-
явність	таких	труднощів	визнається	багатьма	
зарубіжними	 та	 вітчизняними	 авторами,	 які	
вказують	 насамперед	 на	 факт	 відсутності	 у	
пацієнта	необхідних	знань	для	того,	щоб	зу-
міти	 правильно	 оцінити	 характер	 і	 причини	
шкоди,	 заподіяної	 	 йому	 під	 час	 медичного	
втручання,	 та	 визначити	 конкретного	 вину-
ватця,	який	і	повинен	нести	відповідальність	
за	заподіяну	шкоду	[6].	Чимало	клопоту	ви-
магає	отримання	у	медичних	працівників	по-
трібних	для	цього	висновків,	довідок	та	іншої	
документації.	Разом	з	тим,	перед	пацієнтами,	
які	звертаються	до	суду,	виникають	складно-
щі	фінансового	характеру,	адже	для	того	щоб	
сплатити	 усі	 витрати,	 пов’язані	 із	 судовим	
процесом,	 пацієнт	 повинен	 бути	 достатньо	
багатим.	 	 В	 окремих	 випадках	 пацієнт,	 який	
подає	позов	до	суду,	може	отримати	відчутну	
знижку	в	оплаті	адвокатських	послуг.	Але	для	
цього,	як	правило,	йому	необхідно	пред’явити	
переконливі	 докази	 своєї	 крайньої	 бідності	
та	безпрограшний	характер	поданого	позову.	
Також	доволі	часто	вказують	на	тривалий	ха-
рактер	судової	форми	захисту	прав	пацієнтів,	
адже	процес	судового	розгляду	може	розтягу-
ватись	на	кілька	років.	Разом	з	тим	необхідно	
визнати,	що	в	судовій	формі	захисту	прав	па-
цієнта	є	і	свої	переваги.	По-перше,	судові	роз-
гляди	 гарантують	 об’єктивне	 розслідування.	
По-друге,	 у	 більшості	 випадків	 тільки	 через	
суд	пацієнт	може	отримати	матеріальну	ком-
пенсацію	збитків,	заподіяних	у	результаті	ме-
дичного	втручання.	

Наразі	 однією	 з	 найчастіше	 обговорю-
ваних	 проблем	 у	 частині	 розвитку	 системи	
охорони	здоров’я	є	питання	дотримання	прав	
пацієнта	 на	 інформовану	 добровільну	 згоду	
та	відмову	від	медичного	втручання.	Справді,	
необхідною	попередньою	умовою	медичного	
втручання	 є	 інформована	 добровільна	 згода	
пацієнта.	 Інформована	 добровільна	 згода	 на	
медичне	 втручання	 —	 це	 добровільна	 згода	
пацієнта	або	його	законного	представника	на	
медичне	втручання,	дана	ним	на	основі	отри-
маної	від	лікаря	повної,	всебічної	та	викладе-

ної	у	доступній	формі	інформації	про	цілі,	ха-
рактер,	способи	цього	втручання,	пов’язаний	
з	 ним	 вірогідний	 ризик	 і	 можливі	 медико-
соціальні,	 психологічні,	 економічні	 та	 інші	
наслідки,	 а	 також	 можливі	 альтернативні	
види	 медичної	 допомоги	 і	 пов’язані	 з	 ними	
наслідки	 і	 ризики.	 При	 цьому,	 під	 поняттям	
“медичне	 втручання”	 у	 міжнародному	 пра-
ві	 як	 правило	 мається	 на	 увазі	 будь-яке	 об-
стеження,	 лікування	 та	 інша	 діяльність,	 яка		
має	профілактичну,	діагностичну,	лікувальну,	
реабілітаційну	 або	 дослідницьку	 спрямова-
ність,	виконану	лікарем	або	іншим	медичним	
працівником	відносно	конкретного	пацієнта.	
Поряд	 зі	 згодою	 на	 медичне	 втручання	 гро-
мадянин	або	його	законний	представник	має	
право	відмовитися	від	медичного	втручання	
або	 вимагати	 його	 припинення	 за	 винятком	
випадків,	передбачених	законодавством.	При	
відмові	 від	 медичного	 втручання	 громадя-
нину	 або	 його	 законному	 представникові	 в	
доступній	формі	мають	бути	роз’яснені	мож-
ливі	 наслідки.	 Відмова	 від	 медичного	 втру-
чання	 із	 зазначенням	 можливих	 наслідків	
оформлюється	записом	у	медичній	докумен-
тації	та	підписується	громадянином	або	його	
законним	представником,	а	також	медичним	
працівником.	 Разом	 з	 тим,	 умови	 надання	
медичної	допомоги	без	згоди	громадян	регла-
ментуються	відповідними	правовими	норма-
ми	і	допускаються	відносно	осіб,	які	хворіють	
на	небезпечні	для	суспільства	захворювання,	
хворих,	 які	 мають	 тяжкі	 психічні	 розлади,	 а	
також	відносно	осіб,	які	скоїли	суспільно	не-
безпечні	злочини.	Рішення	щодо	проведення	
медичного	 огляду	 і	 медичного	 спостережен-
ня	за	громадянами	без	їх	згоди	або	без	згоди	
їх	 законного	 представника	 приймається	 лі-
карем	(групою	лікарів),	а	рішення	щодо	гос-
піталізації	громадян	без	їх	згоди	або	згоди	їх	
законних	представників	—	судом.

Однак,	 на	 думку	 багатьох	 фахівців,	 які	
нині	працюють	у	цій	галузі,	центральна	про-
блема	інформованої	згоди	більше	пов’язана	з	
налагодженням	нормальної	системи	відносин	
між	лікарем	та	пацієнтом,	а	не	з	посиленням	
юридичної	 регламентації.	 Тому,	 як	 правило,	
виділяють	 три	 версії	 того,	 яка	 інформація	
має	 повідомлятися	 пацієнтові:	 професійна,	
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індивідуальна,	 суб’єктивна.	 Перший	 підхід	
полягає	в	тому,	що	обсяг	інформації,	яка	пе-
редається	 пацієнтові,	 повинен	 регулюватися	
як	 нормами,	 що	 склалися,	 так	 і	 традиціями	
професійного	 співтовариства.	 Друга	 версія	
інформованої	 згоди	 встановлює	 пріоритет	
стандарту	 розумної	 особи,	 який	 припускає,	
що	 при	 повідомленні	 інформації	 потрібно	
орієнтуватися	 на	 усередненого	 розумного	
пацієнта.	У	разі	третього	варіанту	право	ви-
рішувати,	яка	інформація	йому	потрібна,	за-
лишається	за	пацієнтом.

Водночас	одним	з	найважливіших	завдань	
розвитку	 системи	 державного	 управління	
охороною	 здоров’я	 є	 підготовка	 медичного	
персоналу	з	питань	медичного	права.	З	цією	
метою	 у	 більшості	 зарубіжних	 країн	 сфор-
мовані	 збірники	 законодавчо-нормативних	
актів	щодо	забезпечення	та	захисту	прав	па-
цієнтів	 при	 наданні	 медичної	 допомоги,	 а	
також	 розроблені	 спеціальні	 програми	 з	 ме-
дичного	 права,	 на	 основі	 яких	 здійснюється	
спеціальна	 підготовка	 медичного	 персоналу.	
З	цим	же	корелює	й	інше	завдання	щодо	охо-
рони	здоров’я	соціально	залежних	груп	насе-
лення.	Насамперед	—	це	права	сім’ї,	права	ва-
гітних	 жінок	 і	 матерів,	 права	 неповнолітніх,	
права	 військовослужбовців,	 права	 осіб,	 які	
відбувають	 покарання	 [7].	 Як	 недолік	 чин-
ного	на	сьогодні	вітчизняного	законодавства,	
можна	 вказати	 відсутність	 у	 ньому	 доклад-
ного	регулювання	прав	осіб	похилого	віку	та	
інвалідів.	Можливим	виходом	із	ситуації,	що	
склалася,	є	використання	опікунства	у	формі	
патронажу	 при	 наданні	 медичної	 допомоги	
пацієнтам	 похилого	 віку.	 Це	 дасть	 можли-
вість	 пацієнтам	 повною	 мірою	 реалізувати	
своє	право	на	життя	та	здоров’я	й	захищати	
законні	 інтереси.	 З	 іншого	 боку,	 це	 створює	
умови	 для	 медичних	 працівників	 легітим-
но	 здійснювати	 свою	 професійну	 діяльність	
відповідно	 до	 вимог	 чинного	 законодавства	
щодо	захисту	прав	пацієнтів	на	особисту	не-
доторканність,	 а	 суспільству	 —	 забезпечити	
легітимність	реалізації	прав	і	додаткового	за-
хисту	 інтересів	 пацієнтів	 похилого	 віку,	 по-
передити	виникнення	конфліктних	ситуацій,	
пов’язаних	з	порушенням	прав	громадян	при	
наданні	 їм	 медичної	 допомоги	 (виконання	

небезпечних	медичних	втручань,	відбір	орга-
нів	для	трансплантації,	проведення	клінічних	
досліджень,	використання	несертифікованих	
лікарських	засобів	за	життєвими	показника-
ми	тощо).

Ще	 однією	 важливою	 проблемою	 розви-
тку	 системи	 державного	 управління	 охоро-
ною	 здоров’я	 є	 регламентація	 використання	
досягнень	 науково-технічного	 прогресу	 в	
частині	забезпечення	прав	пацієнтів.	Справ-
ді,	 не	 можна	 не	 визнати	 того,	 що	 стрімкий	
вплив	 досягнень	 науки	 і	 техніки	 на	 всі	 сто-
рони	життя	людини	—	управління,	виробни-
цтво,	 побут,	 відпочинок	 —	 супроводжується	
зростанням	загальної	та	гігієнічної	культури	
населення.	 Як	 наслідок	 —	 у	 більшій	 части-
ні	 випадків	 лікар	 має	 справу	 з	 новим	 типом	
особистості	 пацієнта,	 якого	 не	 можуть	 не	
хвилювати	 питання	 власного	 соматичного	
та	 психічного	 здоров’я.	 Утім,	 ефективне	 ви-
користання	 в	 процесі	 управління	 охороною	
здоров’я	досягнень	науки	і	техніки	дещо	по-
новому	 змусило	 дивитись	 на	 класичну	 про-
блему	практичного	застосування	зазначених	
можливостей.	Справді,	доволі	часто	застосу-
вання	 новітніх	 технологій	 пов’язане	 з	 істот-
ними	 фінансовими	 витратами,	 далеко	 не	 всі	
з	 яких	 може	 гарантувати	 держава,	 через	 що	
виникає	 проблема	 організації	 надання	 паці-
єнтам	платних	медичних	послуг.	Нагадаємо,	
що	 ст.	 49	 Конституції	 України	 встановлює,	
що	 кожен	 громадянин	 має	 право	 на	 охоро-
ну	 здоров’я,	 медичну	 допомогу	 та	 медичне	
страхування.	 Охорона	 здоров’я	 забезпечу-
ється	 державним	 фінансуванням	 відповід-
них	 соціально-економічних,	 медико-санітар-
них	 та	 оздоровчо-профілактичних	 програм.	
Держава	 створює	 умови	 для	 ефективного	 і	
доступного	для	всіх	громадян	медичного	об-
слуговування.	 У	 державних	 і	 комунальних	
закладах	охорони	здоров’я	медична	допомога	
надається	безоплатно;	існуюча	мережа	таких	
закладів	 не	 може	 бути	 скорочена.	 Водночас,	
як	 встановлює	 ст.	 95	 Конституції	 України,	
виключно	 законом	 про	 Державний	 бюджет	
визначаються	 будь-які	 видатки	 держави	 на	
загальносуспільні	 потреби,	 розмір	 і	 цільове	
спрямування	цих	видатків.	Зрозуміло,	що	ця	
конституційна	 норма	 включає	 й	 видатки	 на	
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охорону	здоров’я.	Таким	чином,	з	одного	боку,	
є	 конституційна	 гарантія	 надання	 громадя-
нам	медичної	допомоги	на	безоплатній	осно-
ві,	а	з	другого	—	існує	норма	реального	рівня	
асигнувань	 на	 охорону	 здоров’я,	 відповідно	
до	закону	про	державний	бюджет.	Фактично	
необхідність	 залучення	 додаткових	 коштів	
задля	 поліпшення	 роботи	 закладів	 охорони	
здоров’я	 знайшла	 своє	 відображення	 у	 ч.	 5		
ст.	18	Закону	України	“Основи	законодавства	
України	 про	 охорону	 здоров’я”,	 де	 чітко	 за-
значається,	що	всі	заклади	охорони	здоров’я	
мають	право	використовувати	для	підвищен-
ня	якісного	рівня	своєї	роботи	кошти,	добро-
вільно	передані	підприємствами,	установами,	
організаціями	і	окремими	громадянами,	а	та-
кож	з	дозволу	власника	або	уповноваженого	
ним	органу	встановлювати	плату	на	послуги	
в	галузі	охорони	здоров’я.	Крім	того,	порядок	
надання	медичної	допомоги	за	плату	пацієн-
тів	 визначено	 іншими	 нормативно-правови-
ми	актами.

Водночас,	 науково-технічний	 процес	 у	
біології	 та	 медицині	 останніх	 двох	 десяти-
літь,	 розвиток	 репродуктивних	 технологій,	
методів	 генетичної	 діагностики,	 гемотерапії,	
трансплантації	 органів	 і	 тканин,	 генетичної	
паспортизації,	які	втручаються	в	сам	процес	
зародження	та	розвиток	життя,	індукував	ви-
никнення	перед	медичними	працівниками	та	
суспільством	 загалом	 великої	 кількості	 но-
вих	етичних	проблем	[8].	Однією	з	таких	про-
блем	є	дослідження	над	людським	ембріоном,	
що	 призводить	 до	 його	 знищення	 для	 добра	
науки,	 а	 також	 акцентує	 нашу	 увагу	 на	 від-
носно	новому	явищі,	що	проявляється	у	фе-
номені	стовбурових	клітин,	які	отримуються	
з	 ембріона	 на	 його	 ранній	 стадії	 розвитку	 і	
називаються	 ембріональними	 стовбурови-
ми	клітинами.	На	думку	багатьох	науковців,	
людський	 ембріон	 —	 це	 індивідуальне	 люд-
ське	 буття,	 що	 реально	 існує,	 є	 людиною,	
тому	що	має	природу	людини	[9].	Таким	чи-
ном,	плід	людського	роду	з	першого	моменту	
свого	існування,	тобто	з	моменту,	коли	сфор-
мувалася	зигота,	вимагає	безумовної	поваги,	
яка,	з	моральної	точки	зору,	належить	люди-
ні	в	її	тілесній	і	духовній	цілісності.	Людину	
потрібно	 поважати	 і	 трактувати	 як	 особу	 з	

моменту	зачаття.	Оскільки	ембріон	потрібно	
вважати	особою,	то	його	також	треба	захища-
ти	 в	 його	 цілісності,	 оберігати	 і	 піклуватися	
про	 нього	 як	 про	 будь-яку	 іншу	 людину	 на-
стільки,	 наскільки	 спроможна	 медицина.	 За	
цієї	причини	дослідження	в	галузі	стовбуро-
вих	клітин	часто	трактуються	як	один	із	про-
явів	порушення	принципу	гідності	людської	
особи.

Таким	чином,	узагальнюючи	отримані	ре-
зультати,	можемо	сформулювати	такі	висно-
вки.	 По-перше,	 усі	 права	 пацієнтів,	 які	 нині	
визнані	 у	 законодавстві	 зарубіжних	 країн	
та	 національному	 законодавстві	 України,	
можна	розділити	на	такі	 групи:	а)	юридичні	
права,	 які	 закріплені	 у	 національних	 систе-
мах	 законодавства,	 включаючи	 й	 спеціаль-
ні	 нормативно-правові	 акти;	 б)	 квазі-права,	
які	 ґрунтуються	 на	 нормах,	 що	 визначають	
умови	надання	медичної	допомоги,	які	пред-
ставлені	організаціями	управління	охороною	
здоров’я;	в)	неюридичні	політичні	документи,	
які,	маючи	міжнародний	статус,	тим	не	менш	
не	 завжди	 спричиняють	 чіткі	 юридичні	 на-
слідки.	По-друге,	подальший	розвиток	систе-
ми	державного	управління	охорони	здоров’я	
в	Україні	в	контексті	сучасних	міжнародних	
тенденцій	передбачає	надання	особливої	ува-
ги	таким	проблемам,	як:	судовий	і	позасудо-
вий	 захист	 прав	 пацієнтів;	 удосконалення	
внутрівідомчого	 контролю	 якості	 медичної	
допомоги;	 страхування	 професійної	 відпо-
відальності	 медичних	 працівників;	 інформа-
ційне	 забезпечення	 пацієнтів	 у	 лікувально-
профілактичних	 закладах;	 організаційні	
заходи	 щодо	 забезпечення	 конфіденційності	
інформації;	 підготовка	 персоналу	 медичних	
закладів	 з	 питань	 медичного	 права;	 удоско-
налення	організації	медичної	допомоги	соці-
ально	залежним	категоріям	населення;	регла-
ментація	 використання	 науково-технічного	
прогресу;	удосконалення	організації	надання	
пацієнтам	 платних	 медичних	 послуг;	 етико-
правове	 регулювання	 медико-генетичних	
консультувань.	 По-третє,	 наразі	 визначаль-
ними	 факторами,	 що	 заважають	 ефективній	
реалізації	 державного	 управління	 в	 галу-
зі	 охорони	 здоров’я	 в	 Україні,	 є	 відсутність	
цілісної	 нормативно-правової	 бази	 у	 сфері	
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охорони	 здоров’я,	 передусім	 щодо	 механіз-
мів	забезпечення	та	захисту	прав	пацієнтів,		а	
також	недостатня	правова	поінформованість	
суб’єктів	медичних	правовідносин,	яка	часто	
призводить	 до	 обмеження	 прав	 пацієнтів	 та	
знижує	 загальну	 ефективність	 функціону-
вання	системи	охорони	здоров’я.
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Надано комплексне визначення основних цілей та перспектив розвитку 
системи управління охороною здоров’я в сучасній Україні. Зроблено наголос 
на важливості процесів міжнародно-правової співпраці у цій галузі, а та-
кож аналіз можливості адаптації розроблених у світі моделей управління 
охороною здоров’я в Україні. Доведено, що ключовим орієнтиром державного 
управління у цій сфері є максимально повне забезпечення і захист прав па-
цієнтів.

Дано комплексное определение основных целей и перспектив развития си-
стемы управления здравоохранением в современной Украине. Сделан акцент 
на важности процессов международно-правового сотрудничества в данной 
области, а также проанализированы возможности адаптации разработан-
ных в мире моделей управления здравоохранением в Украине. Доказано, что 
ключевым ориентиром государственного управления в этой сфере является 
максимально полное обеспечение прав пациентов.

It is given a comprehensive definition of the basic objectives and prospects 
of the healthcare management development in modern Ukraine. Made an accent 
on the importance of the processes of international legal cooperation in this 
field, examines the possibility of adapting the international models of health 
management in Ukraine. It is proved that the major government guidance in this 
area is the most complete security of patients' rights.

Надійшла 14 червня 2012 р.
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РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА У СФЕРІ 
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНИМ ЗАХИСТОМ  
В АСПЕКТІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 94–99

Досліджено вплив європейського та міжнародного права на формування 
і розвиток системи соціального законодавства незалежної України, основні 
нормативно-правові акти, які визначають основи державного управління у 
соціальній сфері в Україні, принципи соціального захисту громадян та га-
рантії їх соціальної безпеки, а також перспективи розвитку національного 
законодавства в аспекті європейської інтеграції.

Процеси	 сучасної	 міжнародної	 (і	 зокре-
ма	 —	 європейської)	 інтеграції	 України	 тісно	
пов’язані	зі	змінами	не	лише	системи	націо-
нального	законодавства	в	частині	його	адап-
тації	 до	 принципів	 та	 норм	 міжнародного	 і	
європейського	права,	а	й	з	докорінним	пере-
глядом	самих	основ	правового	забезпечення	
державного	 управління	 у	 найважливіших	
сферах	 життєдіяльності	 і	 розвитку	 суспіль-
ства.	Очевидно,	що	однією	з	найважливіших	
сфер	 суспільного	 життя	 є	 соціальна	 сфера,	
що	тісно	пов’язана	з	питаннями	соціального	
забезпечення	і	соціального	захисту	громадян.	
З	цього	погляду	наближення	України	до	єв-
ропейських	 стандартів	 життя	 прямо	 перед-
бачає	 й	 удосконалення	 системи	 державного	
управління	 соціальним	 захистом	 громадян.		
У	 зв’язку	 з	 чим	 питання	 розвитку	 націо-
нального	законодавства	України	у	сфері	дер-
жавного	 управління	 соціальним	 захистом	 в	
аспекті	 європейської	 інтеграції	 набувають	
особливої	 ролі	 і	 значення	 як	 для	 сучасної	
юридичної	науки,	так	і	для	науки	державного	
управління.

Актуальність	 дослідження	 цієї	 проблема-
тики	зумовлюється	такими	важливими	при-
чинами.	 По-перше,	 оскільки	 шлях	 розбудо-
ви	 стабільної	 соціальної	 держави	 в	 Україні	
не	 має	 альтернатив,	 загострюється	 потреба	

©		Н.	М.	Калюжна,	2012

у	 концептуальному	 формуванні	 засад	 адек-
ватної	правової	моделі	і	правових	механізмів	
[1,	22].	У	зв’язку	з	чим	особливого	значення	
набуває	 дослідження	 специфіки	 та	 перспек-
тив	 розвитку	 національного	 законодавства	
України	 у	 сфері	 державного	 управління	 со-
ціальним	 захистом	 в	 аспекті	 європейської	
інтеграції.	По-друге,	Конституція	України	ви-
знала	“людину,	її	життя,	честь	і	гідність,	недо-
торканність	 і	безпеку	найвищою	соціальною	
цінністю”	 та	 встановила,	 що	 “права	 і	 свобо-
ди	людини	та	їх	гарантії	визначають	зміст	та	
спрямованість	діяльності	держави”.	Це	озна-
чає,	що	Українська	“держава	відповідає	перед	
людиною	за	свою	діяльність”,	тоді	як	“утвер-
дження	і	забезпечення	прав	та	свобод	людини	
є	головним	її	обов’язком”.	У	цьому	контексті	
особливої	 актуальності	 набувають	 питання	
соціального	захисту	громадян	та	державного	
управління	у	цій	сфері,	адже	саме	з	цим	про-
цесом	 пов’язана	 реалізація	 цілого	 ряду	 прав	
і	 свобод	 людини	 і	 громадянина,	 які,	 на	 дум-
ку	О.	Пушкіної	 [2],	мають	бути	віднесені	до	
групи	фундаментальних	прав	людини	у	сфе-
рі	 її	 соціального	 розвитку.	 По-третє,	 розви-
ток	 економічної	 ситуації	 у	 сучасному	 світі,	
яка	 пов’язана	 із	 усвідомленням	 обмеженості	
матеріальних	і	фінансових	ресурсів	(що	стає	
особливо	 очевидним	 в	 очікуванні	 так	 зва-
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ної	 другої	 хвилі	 світової	 економічної	 та	 фі-
нансової	 кризи),	 змушує	 піддати	 ревізії	 ряд	
усталених	практик	державного	управління	у	
сфері	соціального	захисту	громадян,	які	вже	
не	 можуть	 реалізовуватись	 у	 сучасних	 еко-
номічних	та	політичних	умовах.	Така	ревізія	
реалізується	насамперед	шляхом	розробки	й	
запровадження	 нових	 правових	 механізмів	
державного	управління	соціальним	захистом,	
створення	нових,	більш	ефективних	моделей	
правового	 гарантування	 соціальної	 безпеки	
та	соціального	розвитку	як	на	національному,	
так	і	на	міжнародному	рівні.

Отже,	 ставлячи	 на	 меті	 характеристику	
процесів	розвитку	національного	законодав-
ства	України	у	сфері	державного	управління	
соціальним	 захистом	 в	 аспекті	 європейської	
інтеграції,	ми	маємо	вирішити	такі	конкретні	
завдання:	 а)	 визначити	 правові	 основи	 дер-
жавного	 управління	 соціальним	 захистом	
громадян	 у	 сучасному	 європейському	 праві;	
б)	дослідити	процес	становлення	й	розвитку	
національного	законодавства	України	у	сфе-
рі	державного	соціального	захисту	громадян;		
в)	 визначити	 головні	 проблеми	 в	 галузі	 за-
конодавчого	забезпечення	державного	управ-
ління	 соціальним	 захистом	 і	 запропонувати	
шляхи	їх	розв’язання.

У	 ст.	 1	 Конституції	 України	 чітко	 визна-
чено,	 що	 Україна	 є	 суверенна	 і	 незалежна,	
демократична,	 соціальна,	 правова	 держава.		
Від	 часу	 проголошення	 незалежності	 на-
шої	 держави	 прийнято	 низку	 законодавчих	
актів,	 які	 спрямовані	 на	 соціальний	 захист	
громадян.	 Зокрема,	 чіткої	 моделі	 соціально-
го	спрямування	України,	цілей	та	принципів	
побудови	соціальної	держави	поки	що	не	іс-
нує.	 Поняття	 “соціальна	 держава”	 вперше	
з’явилось	 у	 науковій	 літературі	 у	 середині	
ХІХ	ст.	в	працях	німецьких	вчених	у	резуль-
таті	аналізу	розвитку	капіталізму	та	класової	
боротьби	 [3,	 80–95].	 Одна	 із	 ідеологій	 соці-
альної	 держави	 полягає	 у	 становленні	 гро-
мадянської	рівноваги	та	особистої	свободи,	у	
піднятті	бідних	груп	населення	до	середнього	
рівня	проживання.	На	державу	покладається	
відповідальність	здійснювати	економічний	та	
громадянський	 розвиток,	 забезпечення	 всіх	
громадян	гідним	рівнем	проживання,	рівний	

доступ	до	освіти,	медицини,	праці,	культури	
тощо.	Разом	з	тим	необхідно	звернути	увагу	
на	моделі	соціальної	держави,	які	мають	свої	
розбіжності.	 У	 сучасній	 світовій	 практиці	
все	чіткіше	проявляються	дві	основні	моделі	
держави	 з	 різними	 їх	 модифікаціями.	 Пер-	
ша	—	ліберальна	—	ґрунтується	на	мінімізації	
державної	власності	і,	відповідно,	—	абсолю-
тизації	 приватної	 власності,	 що	 має	 наслід-
ком	скорочення	соціальної	функції	держави.	
Ліберальна	модель	ґрунтується	на	принципі	
самовиживання,	формування	особистості,	що	
покладається	 тільки	 на	 свої	 сили.	 Тобто,	 це	
можна	 виразити	 словами:	 “Якщо	 ти	 бідний,	
то	 ти	 сам	 у	 цьому	 винен”.	 Друга	 модель	 —	
соціально-орієнтована,	 що	 ґрунтується	 на	
вільному	 існуванні	 різних	 форм	 власності,	
сильної	 соціальної	 функції	 держави.	 Соці-
альна	і	правова	держава	виступають	як	одне	
ціле,	вони	тісно	взаємопов’язані	та	не	можуть	
існувати	порізно.	Ці	розбіжності	моделей	со-
ціальної	держави	необхідно	враховувати	та	з	
урахуванням	 національного	 законодавства,	
культури,	 духовності,	 визначити	 спрямова-
ність	 держави	 у	 соціальному	 захисті	 грома-
дян	України.

Аналіз	 сучасного	 європейського	 та	 між-
народного	 права	 дає	 підстави	 для	 висновку	
про	те,	що	“право	на	соціальне	забезпечення	
визнається	правом	людини,	а	не	громадяни-
на	конкретної	держави”	[4].	Зокрема,	у	Між-
народному	 пакті	 про	 економічні,	 соціальні	
і	 культурні	 права	 від	 16	 грудня	 1966	 р.	 під-
тверджується	 право	 людини	 на	 соціальний	
захист.	 Водночас	 пактом	 визнано,	 що	 “сім’я	
є	основною	ланкою	суспільства	і	їй	потрібно	
створювати	 всі	 необхідні	 умови	 соціального	
захисту	 та	 охорони”.	 Декларація	 соціально-
го	 прогресу	 і	 розвитку	 [5,	 324],	 	 проголоше-
на	 резолюцією	 Генеральної	 асамблеї	 ООН	
11	грудня	1969	р.	узагальнила	принципи,	що	
містилися	в	Загальній	декларації	прав	люди-
ни,	 Міжнародних	 пактах	 про	 права	 людини,	
Деклараціях	прав	дитини	та	деяких	резолю-
ціях	ООН.	У	цьому	 	документі	 	було	визна-
чено	 цілі,	 яких	 прагне	 досягти	 міжнародне	
співтовариство,	а	також	засоби	і	методи	їх	до-
сягнення.	Зокрема,	з-поміж	цілей	та	завдань	
управління	соціальним	розвитком	було	вка-
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зано	на	такі:	“Надання	соціального	захисту	та	
послуг	соціального	піклування,	створення	та	
поліпшення	системи	соціального	забезпечен-
ня	і	страхування	всіх	осіб;	охорона	прав	мате-
рі	і	дитини;	турботу	про	виховання	і	здоров’я	
дітей,	 проведення	 заходів,	 спрямованих	 на	
охорону	 здоров’я	 і	 добробуту	 жінок;	 захист	
прав	і	забезпечення	добробуту	дітей,	осіб	по-
хилого	віку	та	інвалідів;	забезпечення	захисту	
тих	осіб,	які	мають	фізичні	та	розумові	вади”		
[6,		328].	Зобов’язання	держав	щодо	дотриман-
ня	прав	людини	у	сфері	соціального	захисту	
містяться	 також	 у	 численних	 регіональних	
міжнародних	документах,	серед	яких	зверне-
мо	 увагу	 передусім	 на	 акти	 Ради	 Європи	 та	
Європейську	соціальну		Хартію	[7,	243–263],		
що	була	ухвалена	18	жовтня	1961	р.	Україна	з	
1995	р.	належить	до	держав	–	членів	Ради	Єв-
ропи	і	для	неї	є	чинними	встановлені	Хартією	
засади	міжнародного	захисту	економічних	та	
соціальних	 прав	 людини,	 що	 містять	 зага-
лом	 три	 категорії	 зобов’язань:	 держава	 має	
прагнути	до	досягнення	умов	для	ефективної	
реалізації	на	її	території	прав	і	принципів	по-
літики	 у	 соціально-економічній	 галузі,	 про-
голошених	у	першій	частині	Хартії;	держава	
зобов’язана	забезпечити	реалізацію	прав	гро-
мадян,	які	перелічені	у	другій	частині	Хартії	
(право	на	працю,	право	на	справедливі	умови	
праці,	право	на	організацію,	право	на	колек-
тивні	переговори,	на	організацію	профспілки,	
право	на	соціальне	забезпечення,	право	на	со-
ціальну	і	медичну	допомогу,	право	на	соціаль-
не	обслуговування,	право	сім’ї	на	соціальний,	
правовий	і	економічний	захист,	право	людей	
похилого	віку	на	соціальний	захист,	право	на	
захист	від	бідності);	держава	має	визначити,	
які	додаткові	з	перелічених	у	Хартії	прав	вона	
захищатиме	на	своїй	території.	

Згадуючи	 про	 стан	 і	 перспективи	 розви-
тку	 системи	 національного	 законодавства	
України	 у	 сфері	 забезпечення	 державного	
управління	 соціальним	 захистом	 громадян,	
слід	звернути	увагу	насамперед	на	Основний	
Закон	 України,	 ст.	 46	 якого	 гарантує	 “право	
громадян	на		соціальний	захист,	що	включає	
право	на	забезпечення	їх	у	разі	повної,	част-
кової	 або	 тимчасової	 втрати	 працездатності,	
втрати	 годувальника,	 безробіття	 з	 незалеж-

них	 від	 них	 обставин,	 а	 також	 у	 старості	 та	
в	 інших	 випадках,	 передбачених	 законом”.	
Водночас,	 у	 ст.	 48	 Конституції	 України	 за-
значено,	 що	 “кожен	 має	 право	 на	 достатній	
життєвий	рівень	для	себе		і	своєї	сім’ї,	що	пе-
редбачає	 достатнє	 харчування,	 одяг,	 житло”.	
Зазвичай,	 усього	 цього	 людина	 має	 досяг-
ти	 завдяки	 своїй	 трудовій	 діяльності.	 Але	 у	
разі,	коли	людина	не	зможе	себе	забезпечити,	
допомогу	 бере	 на	 себе	 держава.	 При	 цьому	
критерієм	 необхідності	 надання	 допомоги	 є	
офіційно	 встановлена	 межа	 малозабезпече-
ності.	Права	громадянина	у	сфері	соціально-
го	забезпечення,	основи	соціального	захисту,	
його	 форми	 і	 види	 визначаються	 виключно	
законами	 України.	 Саме	 так	 встановлено		
ст.	92	Конституції	України.

Зауважимо,	що	дотримуючись	ієрархічно-
го	порядку,	основні	категорії	документів	фор-
мують	 основу	 національного	 законодавства	
в	 	 галузі	державного	управління	соціальним	
захистом	громадян.	

Насамперед	 згадаємо	 закони	 “Про	 осно-
ви	соціальної	захищеності	 інвалідів	в	Украї-
ні”,		“Основи	законодавства		України	про	за-	
гальнообов’язкове	 державне	 соціальне	 стра-
хування”,	“Про	державну	соціальну	допомогу	
малозабезпеченим	 сім’ям”,	 “Про	 загально-	
обов’язкове	 державне	 соціальне	 страхуван-
ня	 на	 випадок	 безробіття”.	 Разом	 з	 тим,	 на	
розвиток	 ст.	 50	 Конституції	 України	 було	
прийнято	 закони	 України	 “Про	 статус	 і	 со-
ціальний	 захист	 громадян,	 які	 постраждали	
внаслідок	 Чорнобильської	 катастрофи”	 та	
“Про	 захист	 населення	 і	 територій	 від	 над-
звичайних	ситуацій	техногенного	та	природ-
ного	 характеру”.	 Головним	 законом	 у	 сфері	
пенсійного	 забезпечення	 є	 Закон	 України	
“Про	 загальнообов’язкове	 державне	 пенсій-
не	 страхування”,	 який	 визначив	 принципи,	
засади	 і	механізми	функціонування	системи	
загальнообов’язкового	державного	пенсійно-
го	страхування.

Також	 важливе	 місце	 у	 структурі	 дже-
рел	 нормативного	 регулювання	 державного	
управління	 у	 сфері	 соціального	 забезпечен-
ня	 займають	 підзаконні	 нормативні	 акти.		
У	цьому	сенсі	першість	належить	указам	Пре-
зидента	України.	Одним	з	перших	у	цій	сфері	
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був	Указ	“Про	соціальний	захист	населення	в	
умовах	 лібералізації	 цін”	 від	 27	 грудня	 1991	
р.	 Після	 цього	 Указом	 Президента	 України	
від	21	серпня	1993	р.	“Про	невідкладні	захо-
ди	щодо	посилення	соціального	захисту	вій-
ськовослужбовців	 та	 членів	 їх	 сімей”	 було	
передбачене	 розроблення	 проектів	 законів	
України	про	внесення	змін	і	доповнень	до	За-
кону	України	“Про	соціальний	і	правовий	за-
хист	військовослужбовців	та	членів	їх	сімей”	
і	Закону	України		“Про	пенсійне	забезпечен-
ня	військовослужбовців	та	осіб	начальниць-
кого	 і	 рядового	 складу	 органів	 внутрішніх	
справ”,	 маючи	 на	 меті	 передусім	 захист	 вій-
ськовослужбовців	з	числа	офіцерів	запасу	та	
офіцерів	 у	 відставці.	 У	 цьому	 самому	 Указі	
Президент	 доручав	 розробку	 проекту	 Дер-
жавної	 програми	 соціальної	 і	 професійної	
адаптації	військовослужбовців,	а	також	вирі-
шення	питань	про	створення	центрів	профе-
сійної	підготовки	та	перепідготовки	кадрів	та	
джерел	їх	фінансування.	Відповідно	до	Указу	
Президента	України	від	18	листопада	1994	р.		
“Про	підвищення	розмірів	середньодушового	
сукупного	доходу	та	цільової	грошової		допо-
моги	з	метою	соціального	захисту	малозабез-
печених	громадян	у	період	лібералізації	цін”	
Кабінетом	 Міністрів	 України	 запроваджено,	
починаючи	з	1	листопада	1994	р.,	щомісячний	
перегляд	 розмірів	 середньодушового	 сукуп-
ного	 доходу	 та	 цільової	 грошової	 допомоги	
малозабезпеченим	громадянам	відповідно	до	
змін	індексу	споживчих	цін.	Фактично	у	пері-
од	1991–1997	рр.	було	прийнято	низку	указів	
Президента	про	адресну	допомогу	з	боку	дер-
жави	малозабезпеченим	непрацездатним	гро-
мадянам,	про	підвищення	розмірів	сукупного	
доходу	 і	 цільову	 грошову	 допомогу	 малоза-
безпеченим	громадянам,	про	статус	ветеранів		
військової	 служби,	 гарантій	 їх	 соціального	
захисту,	 які,	 на	 нашу	 думку,	 	 не	 значно,	 але	
поліпшили	 діяльність	 органів	 соціального	
захисту	населення	та	їх	фінансування.	Ця	ді-
яльність	 Президента	 продовжувалась	 і	 про-
тягом	2000–2011	рр.,	результатом	чого	стала	
поява	 доволі	 великої	 кількості	 нормативно-
правових	 актів,	 які	 мали	 на	 меті	 сприяння	
розвиткові	 системи	 соціального	 захисту	 та	
соціального	забезпечення	громадян	України.

Особливого	 значення	 при	 реалізації	 по-
літики	 соціального	 забезпечення	 набувають	
нормативно-правові	акти	Кабінету	Міністрів	
України	щодо	коригування	розмірів	пенсій	і	
допомоги	 та	 заходів	 щодо	 погашення	 забор-
гованості	з	їх	виплат.	До	них,	зокрема,	нале-
жать	постанови	Кабінету	Міністрів	України:	
“Про	 перерахунок	 державних	 пенсій”,	 “Про	
додаткове	 коригування	 рівня	 державних	
пенсій”,	 “Про	 підвищення	 розмірів	 пенсій”,	
“Про	 підвищення	 розмірів	 державної	 допо-
моги	 окремим	 категоріям	 громадян”,	 “Про	
стан	погашення	заборгованості	із	виплати	за-
робітної	плати,	грошового	забезпечення,	пен-
сій,	стипендій	та	 інших	соціальних	виплат	у		
1997	р.	та	додаткові	заходи	щодо	прискорен-
ня	завершення	цієї	роботи”,	“Про	підвищення	
розмірів	 пенсій	 та	 інших	 соціальних	 виплат	
окремим	категоріям	пенсіонерів,	фінансуван-
ня	яких	здійснюється	за	рахунок	коштів	дер-
жавного	 бюджету”,	 “Про	 підвищення	 розмі-
рів	пенсій,	призначених	відповідно	до	Закону	
України	 “Про	 пенсійне	 забезпечення”,	 “Про	
затвердження	Порядку	призначення	і	випла-
ти	державної	соціальної	допомоги	особам,	які	
не	мають	права	на	пенсію,	та	інвалідам	і	дер-
жавної	соціальної	допомоги	на	догляд”	та	ін.

У	категорії	нормативних	документів	цен-
тральних	органів	державної	влади	чільне	міс-
це	посідають	правові	акти,	видані	насамперед	
Міністерством	праці	та	соціальної	політики,	
Пенсійним	 	 Фондом,	 а	 також	 відповідними	
фондами	 соціального	 страхування	 України.	
Серед	таких	документів	найпоширенішими	у	
галузі	соціального	забезпечення	є	роз’яснення	
Міністерства	 праці	 та	 соціальної	 політи-
ки	 України,	 що	 мають	 характер	 офіційного	
тлумачення,	 конкретизації	 правових	 актів	 і	
видаються	 з	 метою	 однакового	 і	 правильно-
го	 застосування	 цих	 норм	 усіма	 суб’єктами	
права	соціального	забезпечення	на	території	
України.	 У	 межах	 своєї	 компетенції	 Мініс-
терство	праці	та	соціальної	політики	України	
видає	також	акти	управлінсько-методичного	
спрямування,	 що	 мають	 форму	 наказів,	 ін-
струкцій,	 рекомендацій,	 розпоряджень	 тощо	
з	усього	спектру	питань	діяльності	підпоряд-
кованих	 йому	 структур	 соціального	 захисту.	
Певний	обсяг	нормативної	документації,	що	
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видається	Пенсійним	Фондом,	Фондом	соці-
ального	страхування	з	тимчасової	втрати	пра-
цездатності,	Фондом		соціального	страхуван-
ня	від	нещасних	випадків	на	виробництві	та	
професійних	 захворювань	 України	 з	 питань	
виплати	пенсій	і	допомоги	та	сплати	внесків,	
містить	також	норми,	що	є	обов’язковими	для	
підприємств,	 установ,	 організацій	 та	 грома-
дян.	Такі	нормативні	акти	можуть	видаватися	
у	формі	наказів,	листів,	постанов	правління,	
роз’яснень	тощо.

Важливим	 елементом	 у	 сфері	 правово-
го	 регулювання	 соціального	 забезпечення	 є	
нормативні	акти	місцевих	органів	державної	
влади.	Зокрема,	деякі	норми	соціального	за-
безпечення	регулюються	рішеннями	місцевих	
рад,	розпорядженнями	районних	або	міських	
чи	 обласних	 державних	 адміністрацій,	 зо-
крема,	 про	 надання	 певним	 категоріям	 не-
працездатних	та	малозабезпечених	громадян	
додаткових,	крім	тих,	що	передбачені	законо-
давством	та	актами	центральних	органів	вла-
ди,	видів	соціального	забезпечення.

Наведений	 перелік	 нормативно-правових	
актів	демонструє	активну	роботу	органів	вла-
ди	з	налагодження	соціального	забезпечення	
громадян,	проте	обсяг	соціальних	проблем	в	
Україні	не	зменшується,	а	зростає	на	тлі	низь-
кої	ефективності	реалізації	як	державної,	так	
і	 регіональної	 політики	 щодо	 їх	 подолання.	
Наочні	здобутки	з	удосконалення	правового	
забезпечення	соціального	розвитку	не	дають	
очікуваних	результатів	через	слабкий	рівень	
державного	 та	 регіонального	 управління	 та	
через	 помилкове	 уявлення	 авторів	 законів	 і	
правових	 норм	 щодо	 можливостей	 їх	 реалі-
зації.	Низький	рівень	відповідальності	бюро-
кратії	 у	 державі	 та	 її	 регіонах	 за	 соціальний	
стан	на	тлі	слабкого	громадянського	суспіль-
ства	 в	 Україні	 обумовлюють	 віднесення	 со-
ціальних	пріоритетів	розвитку	країни	до	ви-
значальних	 умов	 забезпечення	 національної	
безпеки	України.	

Найважливішими	 правовими	 та	 еконо-
мічними	 гарантіями	 належного	 розвитку	
системи	 державного	 управління	 соціальним	
захистом	 в	 Україні	 мають	 стати:	 вдоскона-
лення	 та	 підвищення	 ефективності	 системи	
соціального	захисту	на	державному	та	регіо-

нальному	рівнях;	подолання	бідності,	істотне	
підвищення	рівня	та	якості	життя	населення,	
створення	умов	формування	середнього	кла-
су;	 запобігання	 надто	 контрастному	 розша-
руванню	 суспільства	 за	 рівнем	 заможності	 і	
соціальним	 становищем,	 сприяння	 форму-
ванню	 солідарної	 соціальної	 структури	 сус-
пільства;	докладання	результативних	зусиль	
для	 поліпшення	 рівня	 здоров’я	 населення;	
розв’язання	демографічних	проблем;	сприян-
ня	зростанню	трудового	та	інтелектуального	
потенціалу	нації.	

Вбачається,	 що	 основними	 напрямами	
державного	 правового	 регулювання	 у	 сфе-
рі	соціального	захисту	громадян	на	сьогодні	
мають	бути:	а)	удосконалення	законодавства	
України	з	соціальних	питань	для	приведення	
його	 відповідно	 до	 засад	 та	 принципів	 Кон-
цепції	 соціальної	 держави	 України;	 б)	 удо-
сконалення	 національного	 права	 відповідно	
до	 норм	 міжнародного	 права	 для	 соціальної	
держави;	в)	системне	формування	законодав-
ства	з	метою	впорядкування	і	систематизації	
соціальних	гарантій.
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Основними напрямами державного правового регулювання у сфері соці-
ального захисту громадян на сьогодні мають бути: вдосконалення чинного 
законодавства України, внесення змін і доповнень, необхідних для приведен-
ня його відповідно до основних положень та принципів Концепції соціальної 
держави України; приведення національного права відповідно до норм між-
народного права з питань формування та функціонування соціальної дер-
жави; формування комплексної галузі соціального законодавства, розробка 
та прийняття кодифікованого законодавчого акту з метою систематизації 
і впорядкування соціальних гарантій та пільг.

Основными направлениями государственного правового регулирования 
в сфере социальной защиты граждан на сегодняшний день должны быть: 
совершенствование действующего законодательства Украины; внесение 
изменений и дополнений, необходимых для приведения его в соответствие 
с основными положениями и принципами Концепции социального государ-
ства Украина; приведение национального права в соответствие с норма-
ми международного права по вопросам формирования и функционирования 
социального государства; формирование комплексной отрасли социального 
законодательства, разработка и принятие кодифицированного законода-
тельного акта с целью систематизации и упорядочения социальных гаран-
тий и льгот.

The main directions of state regulation in the field of social security today 
must be: improving the current legislation of Ukraine, the amendment needed to 
bring it in line with the basic provisions and principles of corporate social state of 
Ukraine, and to bring national law in conformity with international law on the 
formation and functioning of the welfare state, formation of the complex field of 
social legislation, the development and adoption of codified legislation in order to 
systematize and organize social guarantees and benefits.

Надійшла 20 січня 2012 р.
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Досліджуються правові механізми забезпечення соціального розвитку у 
функціонуванні системи державного управління сучасної України.  

В	 умовах	 активного	 розвитку	 системи	
державного	 управління,	 її	 трансформації	
та	 наближення	 до	 європейських	 стандартів	
особливої	 ваги	 та	 наукового	 значення	 на-
буває	 питання	 переорієнтації	 управлінської	
діяльності	 на	 досягнення	 таких	 суспільно	
значущих	 цілей,	 як	 соціальна	 стабільність,	
соціальна	 безпека,	 соціальний	 захист	 та	 со-
ціальний	 розвиток.	 Зрозуміло,	 що	 будь-які	
зміни	системи	державного	управління	у	цьо-
му	напрямі	(мається	на	увазі	не	тільки	поява	
нових	управлінських	інститутів,	а	й	відповід-
не	наукове	забезпечення	зазначених	процесів	
реформування	 системи	 державного	 управ-
ління)	 не	 можуть	 бути	 успішними,	 якщо	 не	
брати	 до	 уваги	 зміст	 таких	 засадничих	 по-
нять,	 як	 “соціальний	 розвиток”,	 “механізм	
управління	соціальним	розвитком”	тощо.	Усе	
це	не	тільки	істотно	актуалізує,	а	й	виводить	
на	 перший	 план	 сучасних	 наукових	 дослі-
джень	у	галузі	державного	управління	питан-
ня	переорієнтації	управлінської	діяльності	в	
цілому,	наповнення	її	новим	соціально-гума-
ністичним	змістом.

Актуальність	 досліджуваних	 питань	 зу-
мовлюється	 такими	 причинами.	 По-перше,	
створення	 та	 відпрацювання	 механізму	
державного	 управління	 у	 тій	 чи	 іншій	 сфе-
рі	 соціальних	 відносин	 є	 наразі	 однією	 з	
основних	проблем	вітчизняної	науки	держав-
ного	управління.	Актуалізація	цієї	проблеми	
в	 системі	 державного	 управління	 пов’язана	
з	радикальними	змінами,	що	відбулися	у	са-

мій	 структурі	 суспільних	 відносин.	 Справді,	
не	 можна	 заперечувати	 того	 визначального	
впливу	на	функціонування	і	розвиток	систе-
ми	 державного	 управління,	 який	 мало	 про-
голошення	 України	 соціальною,	 правовою	 і	
демократичною	 державою,	 яка	 співпрацює	 з	
громадянським	 суспільством	 та	 сприяє	 його	
розвиткові.	З	цього	погляду,	та	“аксіологічна	
переорієнтація”	 державного	 управління,	 про	
яку	 пишуть	 провідні	 вітчизняні	 дослідники,	
з	 необхідністю	 актуалізувала	 проблематику	
соціального	 розвитку	 як	 необхідний	 вимір	
існування	будь-якого	сучасного	соціуму.	По-
друге,	варто	наголосити,	що	наразі	соціальні	
функції	 держави	 актуалізувалися	 в	 умовах	
уже	усталеної	правової	державності,	стрімко-
го	економічного	зростання,	розвиненого	гро-
мадянського	суспільства.	Соціальна	держава,	
діючи	в	межах	правової	державності,	ставить	
за	 мету	 максимальне	 забезпечення	 соціаль-
но-економічних	 прав	 громадян,	 соціальної	
безпеки,	 матеріальних	 умов,	 свободи	 та	 гід-
ності	 кожної	 людини,	 без	 порушення	 засад	
ринкової	 економіки,	 підприємництва,	 при-
ватної	власності,	індивідуальної	відповідаль-
ності	тощо.	Запорукою	успіху	демократичної	
держави	за	сучасних	умов	є	оптимальне	поєд-
нання	в	її	розвитку	правового	та	соціального	
принципів.	Водночас	поєднання	цих	принци-
пів	означає	появу	нових	орієнтирів	для	всієї	
системи	державного	управління.	Одним	з	них	
є	соціальний	розвиток	суспільства,	у	зв’язку	з	
чим	особливої	наукової	актуальності	набуває	
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аналіз	 механізмів	 забезпечення	 соціального	
розвитку	у	функціонуванні	системи	держав-
ного	управління	сучасної	України.	По-третє,	
правові	основи	соціальної	політики	держави	
виходять	 з	 правового	 положення	 про	 те,	 що	
Україна	 —	 це	 соціальна	 держава,	 завдання	
якої	полягають	у	створенні	умов	для	гідного	
життя	 та	 розвитку	 людини.	 У	 зв’язку	 з	 цим	
постає	низка	теоретичних	і	практичних	про-
блем	щодо	зміни	всієї	соціальної	політики,	в	
тому	числі	й	управління	системою	соціально-
го	розвитку.	Для	подолання	цих	проблем	не-
обхідно	 розробити	 правовий	 управлінський	
механізм,	спрямований	на	розв’язання	супе-	
речностей	 та	 соціальних	 конфліктів,	 зумов-
лених	ринковими	відносинами,	що	часто	ма-
ють	некерований	характер.

Таким	 чином,	 при	 комплексному	 аналізі	
механізмів	 забезпечення	 соціального	 розви-
тку	 у	 функціонуванні	 системи	 державного	
управління	потрібно	вирішити	такі	конкретні	
дослідницькі	 завдання:	 а)	 охарактеризувати	
поняття	механізму	забезпечення	соціального	
розвитку	у	сучасному	державному	управлін-
ні;	б)	визначити	роль	права	у	вдосконаленні	
механізму	 забезпечення	 соціального	 розви-
тку	в	системі	державного	управління;	в)	ви-
значити	 головні	 проблеми	 щодо	 реалізації	
функції	 забезпечення	 сталого	 соціального	
розвитку	Українською	державою	та	запропо-
нувати	засоби	їх	розв’язання.

На	 думку	 переважної	 більшості	 фахівців	
у	галузі	державного	управління,	механізм	за-
безпечення	соціального	розвитку	—	це	спосіб	
організації	та	функціонування	державних	ор-
ганів,	що	виражається	в	обґрунтуванні	мети,	
створенні	 та	 розвитку	 регулювальної	 систе-
ми,	покликаної	здійснювати	у	ході	державно-
го	управління	досягнення	поставлених	цілей	
у	 соціальній	 діяльності	 державних	 органів.		
У	широкому	розумінні	забезпечення	соціаль-
ного	розвитку	є	процесом	узгодженого	впли-
ву	суб’єктів	регулювання	на	явища	реальної	
соціальної	 діяльності.	 Зокрема,	 К.	 Волинка	
зазначає,	 що	 механізм	 забезпечення	 прав	 і	
свобод	є	єдиним,	цілісним	і	якісно	самостій-
ним	 явищем	 правової	 системи,	 комплексом	
взаємопов’язаних	і	взаємодіючих	юридичних	
передумов,	 нормативних	 засобів	 і	 загаль-

носоціальних	 умов,	 які	 створюють	 належні	
юридичні	та	фактичні	можливості	для	повно-
цінної	реалізації	кожним	своїх	прав	і	свобод.	
При	цьому	автор	наголошує,	що	складові	ме-
ханізму	 забезпечення	 свобод	 особи,	 до	 яких	
належать	 правовий	 статус	 особи,	 юридичні	
гарантії	прав,	свобод	і	загальносоціальні	умо-
ви,	 перебувають	 у	 простих	 односторонніх	
взаємозв’язках,	тобто	всі	елементи	цього	ме-
ханізму	 взаємно	 впливають	 один	 на	 одного	
[1,	 30].	 Варто	 погодитись	 з	 думкою	 Г.	 Шме-
льової,	яка	зазначає,	що	“реальна	можливість	
реалізації	 та	 захисту	 основних	 прав	 людини	
конкретною	 особою	 забезпечується,	 насам-
перед,	 юридичними	 механізмами	 держави”		
[2,	 49–51].	 На	 нашу	 думку,	 складовими	 еле-
ментами	 цього	 механізму	 є:	 національне	 за-
конодавство;	 юридичні	 процедури	 реалізації	
прав	людини;	юридичні	засоби	охорони	прав	
людини;	 юридичні	 засоби	 захисту	 прав	 лю-	
дини.

Складність	 створення	 юридичних	 норм	 у	
сфері	 соціального	 розвитку	 полягає	 в	 тому,	
що	 вони	 мають	 запобігти	 соціальному	 ви-
буху,	 сприяти	 підвищенню	 загального	 рівня	
життя	населення.	Так,	90-ті	роки	були	досить	
складним	 етапом	 становлення	 юридичних	
норм	у	сфері	соціального	захисту	населення.	
На	початку	90-х	років	помітно	зростає	зако-
нотворча	 діяльність	 у	 досліджуваній	 сфері.	
У	цей	період	вийшли	постанови	уряду	“Про	
соціальний	 захист	 дітей,	 які	 потерпіли	 вна-
слідок	 Чорнобильської	 катастрофи”	 від	 8	
лютого	 1997	 р.,	 “Про	 затвердження	 поряд-
ку	 надання	 біженцям	 грошової	 допомоги	 та	
пенсії”	від	6	липня	1998	р.	Водночас	усі	ці	по-
станови	вирізнялися	декларативністю	та	не-
продуманістю	подальшої	правової	реалізації.	
І	 створення	 юридичних	 норм	 (планування	
на	 перспективу)	 у	 цей	 період	 не	 забезпечи-
ло	 чіткого	 формулювання	 виписаних	 прав	
та	 обов’язків	 інститутів	 і	 владних	 осіб	 щодо	
реалізації	наявної	законодавчої	бази.	Усе	за-
лишилось	 на	 початковій	 стадії	 формування	
механізму	 адміністративно-правового	 регу-
лювання,	 бо	 не	 було	 підкріплено	 системою	
наступних	 кроків.	 На	 наш	 погляд,	 у	 процесі	
формування	 механізму	 державного	 управ-
ління	 соціальним	 розвитком	 достатньо	 важ-
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ливими	є:	а)	індивідуальні	приписи	застосу-
вання	права	—	об’єктивні	результати	владних	
дій	судів	та	інших	компетентних	органів,	які	
забезпечують	 реалізацію	 вимог	 юридичних	
норм.	 Йдеться	 про	 владно-примусову	 фор-
му	забезпечення,	що	передбачає	виникнення	
механізму	правовідносин,	який	гарантує	реа-
лізацію	прав	і	обов’язків;	б)	правовідносини,	
що	є	головним	засобом,	за	допомогою	якого	
норми	втілюються	в	життя,	інструмент	упро-
вадження	загальних	моделей;	в)	упроваджен-
ня	у	сферу	суб’єктивних	прав	і	обов’язків	для	
конкретних	суб’єктів;	г)	акти	реалізації	прав	і	
обов’язків.

Правовідносини	 з	 приводу	 соціального	
розвитку	 мають	 певну	 специфіку,	 що	 потре-
бує	додаткового	роз’яснення,	без	чого	немож-
ливий	 подальший	 аналіз	 механізму	 адміні-
стративно-правового	регулювання	означеної	
сфери.	 Саме	 вони	 детермінують	 зміст	 норм,	
акти	 реалізації	 та	 індивідуальні	 приписи.	
Реалізація	 права	 завжди	 була	 і	 залишить-
ся	 особливим	 способом	 життя	 юридичної		
форми	суспільних	відносин:	“Реалізація	пра-
ва	 —	 спосіб	 його	 буття,	 існування,	 дії,	 вико-
нання	ним	своєї	головної	соціальної	функції”	
[3,	201].	Право	—	ніщо,	якщо	його	положення	
не	знаходять	своєї	реалізації	у	діяльності	лю-
дей	і	їх	організацій,	у	суспільних	відносинах.	
Державі	 важливо	 мати	 розумне	 та	 демокра-
тичне	законодавство,	але	воно	принесе	мало	
користі,	якщо	залишиться	тільки	записаним	
на	 папері.	 Недостатньо	 визнати	 в	 конститу-
ції	 загальні	 права	 громадян,	 необхідно,	 щоб	
ці	права	громадяни	могли	реалізовувати,	ре-
ально	 користуючись	 тими	 соціальними	 бла-
гами,	які	передбачені	законом,	а	отже,	мають	
перебувати	під	захистом	держави.	Реалізація	
права	залежить	не	тільки	від	досконалості	са-
мої	юридичної	норми,	а	й	більшою	мірою	від	
установки	 на	 її	 дотримання	 суб’єктами	 пра-
ва.	Поведінка	особи,	 її	установки	та	ціннісні	
орієнтири	 визначаються	 передусім	 соціаль-
ними	 умовами	 життя,	 звичними	 стандарта-
ми	 поведінки,	 місцем	 суб’єкта	 у	 соціальній	
структурі,	його	роллю	у	виробництві	та	спо-
живанні	соціальних	благ.	Нарешті,	в	юридич-
ному	плані	значення	процесу	реалізації	права	
визначається	тим,	що	без	нього	не	може	бути	

державно-правового	 регулювання	 суспіль-
них	 відносин,	 тобто	 найважливішої	 функції	
права.	 Специфіка	 державно-правового	 регу-
лювання	складається	з	впливу	таких	суспіль-
них	 відносин,	 що	 пов’язані	 з	 установленням	
юридичних	 прав	 і	 обов’язків	 їх	 учасників,	 з	
використанням	таких	прав	і	виконанням	цих	
обов’язків	[4,	208].

Водночас	розвинена	правова	система	дер-
жави	 передбачає	 повну	 відповідність	 пра-
вових	 відносин	 чинним	 правовим	 нормам	
законодавства.	На	наш	погляд,	поняття	“пра-
вовідносини”	слід	розуміти	як	різновид	сус-
пільних	 відносин,	 які	 за	 своєю	 формою	 ви-
являються	як	певний	зв’язок	компетентних	і	
зобов’язаних	 осіб,	 а	 за	 змістом	 є	 взаємодією	
осіб,	 які	 реалізують	 свої	 суб’єктивні	 права	
та	 виконують	 покладені	 на	 них	 юридичні	
обов’язки.	 Правовідносини	 щодо	 соціально-
го	 розвитку	 розуміються	 як	 відносини,	 що	
виникли	 на	 основі	 юридичних	 фактів,	 щодо	
матеріального	 забезпечення	 і	 соціального	
обслуговування	людей	похилого	віку,	непра-
цездатних,	 родин	 з	 дітьми,	 безробітних	 та	
деяких	 інших	 категорій	 громадян,	 які	 про-
живають	за	межею	бідності	і	потребують	со-
ціального	захисту	з	незалежних	від	них	при-
чин.	 У	 таких	 правовідносинах	 громадяни	
при	 дотриманні	 встановлених	 законом	 умов	
наділені	суб’єктивним	правом	на	отримання	
пенсії,	 компенсації,	 послуги	 або	 пільги,	 яку	
зобов’язаний	 надати	 державний	 орган	 або	
орган	 місцевого	 самоврядування.	 Причому	
міра	обов’язку	державного	і	муніципального	
органу	 визначається	 мірою	 вимоги	 уповно-
важеної	особи.	Це	означає,	що	в	однобічному	
порядку	або	за	згодою	сторін	міра	обов’язку	
змінена	 бути	 не	 може.	 Матеріальні	 право-
відносини	щодо	соціального	розвитку	є	май-
новими,	оскільки	вони	виникають	з	приводу	
надання	 окремим	 громадянам	 (або	 родині)	
певних	 матеріальних	 благ	 у	 вигляді	 пенсій,	
допомоги,	 послуг.	 Однак	 ці	 блага	 надаються	
окремим	громадянам	(або	родині),	як	вважає	
В.	 Яковлєв,	 не	 у	 вигляді	 еквівалентного	 об-
міну,	як	у	адміністративно-правових	відноси-
нах,	не	як	оплата	за	живу	працю,	як	у	трудо-
вих	правовідносинах,	а	в	порядку	соціальної	
імплементації.	У	правовідносинах	із	соціаль-
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ного	розвитку	опосередковуються	відносини	
щодо	використання	державних	позабюджет-
них	 фондів	 соціального	 призначення,	 влас-
ником	 яких	 є	 держава.	 Розподіл	 названих	
фондів	 здійснюється	 безкоштовно	 для	 спо-
живачів	 у	 межах,	 гарантованих	 державою	
мінімальних	 стандартів,	 безеквівалентно,	 не	
в	обмін	на	витрачену	суб’єктом	працю	і	не	за	
рахунок	сплачених	ним	страхових	внесків,	а	
з	частковим	відшкодуванням	вартості	послуг	
[5,	 27].	 Зважаючи	 на	 цільовий	 характер	 фі-
нансових	 засобів,	 призначених	 для	 соціаль-
ного	 захисту,	 розглянуті	 відносини	 виника-
ють,	як	правило,	на	недоговірній	основі.

Варто	 наголосити,	 що	 в	 реальному	 житті	
не	 існує	 єдиних	 державно-правових	 відно-
син	 з	 приводу	 соціального	 розвитку,	 що	 дає	
можливість	 громадянинові	 реалізовувати	
своє	суб’єктивне	право	на	отримання	усіх	або	
відразу	 кількох	 видів	 соціального	 забезпе-
чення.	 Але	 при	 настанні	 певних	 юридичних	
фактів	 громадянин	 може	 бути	 суб’єктом	 де-
кількох	правовідносин,	що	 існують	одночас-
но.	Так,	інваліди	внаслідок	військової	травми	
одночасно	 є	 суб’єктами	 двох	 правовідносин:	
і	 з	 приводу	 пенсійного	 забезпечення	 за	 ві-
ком	(або	за	вислугу	років),	і	по	інвалідності.	
Об’єктом	відносин	у	сфері	соціального	розви-
тку	і	соціального	забезпечення	є	матеріальне	
благо,	 що	 надається	 громадянинові	 у	 вигля-
ді	 пенсії,	 допомоги,	 компенсації	 або	 певного	
роду	 соціальної	 послуги.	 Зміст	 розглянутих	
відносин	полягає	у	сукупності	суб’єктивного	
права	 особи	 одержати	 той	 чи	 інший	 вид	 со-
ціального	захисту	та	відповідного	юридично-
го	 обов’язку	 уповноваженого	 органу	 надати	
його.	 При	 цьому	 передбачається	 не	 тільки	
можливість	одержання	певного	виду	соціаль-
ного	захисту,	а	й	одержання	його	у	встанов-
леному	законом	порядку,	розмірі,	а	в	деяких	
випадках	—	і	з	певною	періодичністю	(напри-
клад,	 щомісяця).	 Зобов’язаний	 суб’єкт	 по-
винен	 гарантувати	 реалізацію	 суб’єктивного	
права	 громадянина	 у	 повному	 обсязі.	 Під-
ставами	 виникнення,	 зміни	 та	 припинення	
відносин	 у	 сфері	 соціального	 захисту	 (юри-
дичними	фактами)	є	специфічні	життєві	об-
ставини.	 Такими	 обставинами	 зазвичай	 роз-
глядають	 події	 —	 обставини,	 що	 виникають	

об’єктивно,	незалежно	від	волі	людей	(стихій-
ні	лиха,	народження,	досягнення	певного	віку,	
смерть	 людини	 тощо).	 Це	 здебільшого	 юри-
дичні	події,	що	тягнуть	за	собою	виникнення,	
зміну	та	припинення	адміністративно-право-
вих	відносин	у	сфері	соціального	захисту.	

У	 цьому	 контексті	 вбачаються	 важливи-
ми	 і	 правовідносини	 процесуального	 харак-
теру.	 Так,	 на	 наш	 погляд,	 правовідносини	
процесуального	 характеру	 можна	 поділити	
на	 три	 групи:	 відносини	 щодо	 встановлення	
юридичних	фактів	(факт	інвалідності).	Уста-
новлення	 юридичних	 фактів	 є	 необхідною	
передумовою	 для	 подальшого	 розвитку	 ма-
теріальних	 відносин;	 процедурні	 відносини,	
пов’язані	з	поданням	працюючих	до	призна-
чення	 пенсії	 та	 прийняттям	 компетентним	
органом	 рішення	 про	 застосування	 норми	
права	 на	 той	 чи	 інший	 вид	 соціального	 за-
хисту	 (призначення	 пенсії);	 відносини,	 що	
виникають	 у	 зв’язку	 із	 захистом	 громадяни-
ном	свого	порушеного	права	на	той	чи	інший	
вид	 соціального	 забезпечення.	 Оскаржен-
ня	 рішення	 органу	 або	 посадової	 особи,	 що	
здійснює	соціальне	забезпечення,	може	про-
вадитися	як	в	адміністративному,	так	 і	в	су-
довому	 порядку.	 Ці	 відносини	 регулюються	
нормами	декількох	галузей,	оскільки	розгляд	
будь-яких	суперечок	з	питань	соціального	за-
безпечення	 не	 закріплює	 аналізовані	 права.		
З	боку	громадян	суб’єкти	процедурних	і	про-
цесуальних	 відносин	 є	 тими	 самими,	 що	 і	 в	
матеріальних	 правовідносинах.	 Однак	 пере-
лік	 державних	 та	 інших	 органів	 —	 суб’єктів	
іншої	 сторони	 матеріальних	 відносин,	 може	
бути	доповнений	й	іншими	органами	(напри-
клад,	адміністрація	підприємства	зобов’язана	
представити	працівника	до	призначення	пен-
сії;	у	зв’язку	з	його	обігом;	експертний	орган,	
компетенція	якого	є	встановлення	факту	 ін-
валідності)	[6,	86–89].

Слід	 зауважити,	 що	 в	 період	 з	 моменту	
проголошення	незалежності	української	дер-
жави	 з	 1991	 до	 1996	 рр.	 найважливіші	 еле-
менти	 механізму	 державного	 регулювання	
ще	не	були	сформовані.	Декларування	окре-
мих	 норм,	 пов’язаних	 із	 соціальним	 розви-
тком	та	соціальним	захистом,	не	втілилося	у	
цілісну	 програму	 соціального	 захисту	 насе-
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лення.	Особливо	болісною	виявилась	“криза	
неплатежів”	1995	р.,	коли	соціальна	ситуація	
була	 гранично	 близькою	 до	 вибуху	 і	 могла	
призвести	 до	 непередбачуваних	 наслідків.	
Саме	завдяки	крайнім	заходам	уряду	вдало-
ся	не	допустити	зрушення	основ	суспільства.	
Однак	стало	зрозумілим,	що	без	цілісної	кон-
цепції	соціального	захисту	населення	будува-
ти	соціальну	політику	та	відповідну	законо-
давчу	базу	виявляється	просто	неможливим.	
У	1995–1997	рр.	були	зроблені	перші	кроки	
до	побудови	такої	програми.	Розробляються	
та	 втілюються	 в	 систему	 юридичних	 норм	
програми	 підтримки	 материнства	 і	 дитин-
ства,	 соціальної	 підтримки	 та	 соціальної	
реабілітації	 інвалідів,	 “Старше	 покоління”.	
Було	розроблено	комплексну	державну	про-
граму	 “Удосконалення	 діяльності	 регіональ-
них	органів	влади	щодо	соціально-економіч-
ного	 розвитку	 регіонів	 на	 період	 з	 1996	 до		
2000	 рр.”.	 Утім,	 останнім	 часом	 у	 соціальній	
політиці	України	відбуваються	істотні	зміни	
в	 плані	 пошуку	 “середнього	 шляху”	 між	 со-
ціально	 незахищеними	 та	 соціально	 приві-
лейованими	 групами	 населення.	 Виникає	 і	
включається	в	систему	юридичних	норм	ідея	
переходу	 від	 “невизначеної”,	 загальної	 соці-
альної	 політики,	 до	 адресної	 соціальної	 під-
тримки.	Держава	прагне	брати	на	себе	тільки	
реальні	зобов’язання,	завдяки	чому	виникає,	
як	це	визначено	в	першому	розділі,	тенденція	
до	звуження	кола	осіб,	що	користуються	со-
ціальним	захистом.	

Подальші	висновки	узагальнюють	резуль-
тати	 проведеного	 дослідження.	 По-перше,	
головними	 напрямами	 у	 сфері	 забезпечення	
механізму	 соціального	 розвитку	 в	 системі	
державного	 управління	 є:	 підвищення	 рівня	
життя	 населення;	 зниження	 соціальної	 не-
рівності;	забезпечення	соціальних	стандартів;	
установлення	 фінансової	 стабільності;	 закрі-
плення	 ефективної	 соціальної	 інфраструкту-
ри;	 скорочення	 розриву	 за	 рівнем	 добробуту	
із	провідними	країнами	Європейського	союзу	
та	світу.	По-друге,	аналіз	політики	держави	в	
соціальній	сфері	дає	підстави	зазначити,	що	в	
основу	реформ	управлінського	механізму	реа-
лізації	соціального	розвитку	населення	закла-
дено:	пом’якшення	негативних	наслідків	бід-

ності;	 попередження	 соціального	 утримання;	
підвищення	ефективності	соціальної	допомо-
ги;	 надання	 інших	 форм	 допомоги	 незамож-
ним	родинам	на	основі	принципу	адресності;	
розширення	 ринку	 та	 підвищення	 якості	 на-
даних	соціальних	послуг	з	метою	забезпечен-
ня	 волі	 вибору	 громадян,	 що	 користуються	
безоплатними	 або	 субсидованими	 соціаль-
ними	 послугами;	 розширення	 волі	 вибору	
громадян,	 що	 користуються	 безкоштовними	
або	 субсидованими	 соціальними	 послугами.	
По-третє,	з	метою	реалізації	названих	реформ	
необхідно	 здійснити	 конкретні	 заходи	 щодо	
вирішення	 таких	 основних	 соціальних	 про-
блем:	значна	диференціація	грошових	доходів	
населення;	значне	поширення	пільг	і	компен-
саційних	виплат	без	обліку	потреб	одержува-
чів;	 недофінансування	 установ	 у	 соціальній	
сфері;	 несприятлива	 демографічна	 ситуація,	
що	 призводить	 суспільство	 до	 передчасного	
старіння	 тощо.	 З	 огляду	 на	 це	 можна	 ствер-
джувати,	що	наразі	потрібно	докласти	чимало	
зусиль	 для	 побудови	 справедливої	 системи	
соціального	захисту	населення,	створення	ме-
ханізму	забезпечення	соціального	розвитку	в	
системі	 державного	 управління,	 гарантуван-
ня	соціальної	безпеки	та	створення	надійних	
основ	для	сталого	соціального	розвитку.
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Визначено роль реформ управлінського механізму реалізації соціально-
го розвитку як напряму реалізації державної соціальної політики, надано 
характеристику правовим основам управлінської діяльності держави щодо 
гарантування сталого соціального розвитку суспільства.

Определена роль реформ управленческого механизма реализации соци-
ального развития как направления реализации государственной социальной 
политики, дана характеристика правовым основам управленческой дея-
тельности государства по обеспечению устойчивого социального развития 
общества.

The role of management mechanism reform of social development as the 
direction of the state social policy is determined, the characteristics of the 
legal basis of administrative activity of the state in ensuring sustainable social 
development are given.

Надійшла 20 вересня 2012 р.
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Досліджено вплив розвитку національного законодавства у сфері при-
ватизації державного майна на систему управління державним майном та 
забезпечення основних функцій сучасної Української держави. 

Забезпечення	 ефективного	 розвитку	 сис-
теми	державного	управління	в	Україні	на	за-
гальнонаціональному	 рівні	 тісно	 пов’язане	 з	
розробкою	і	практичним	запровадженням	ді-
євих	механізмів	управління	у	конкретних	га-
лузях,	однією	з	яких	є	управління	державним	
майном.	Роль	управління	державним	майном	
зумовлюється	 тим,	 що	 зазначений	 напрям	
державної	діяльності	дає	змогу	не	лише	мак-
симально	 ефективно	 використовувати	 наяв-
ні	у	її	розпорядженні	матеріальні	та	майнові	
ресурси,	 а	 й	 створює	 основу	 для	 виконання	
цілого	 ряду	 функцій	 держави	 в	 економіч-
ній,	соціальній	і	частково	політичній	сферах.		
У	зв’язку	з	цим	як	для	вітчизняної	юридичної	
науки,	так	і	для	науки	державного	управління	
постає	складне,	але	вельми	важливе	завдання	
наукового	 осмислення	 процесу	 управління	
державним	 майном,	 а	 також	 тих	 складових,	
які	пов’язані	з	його	практичною	реалізацією	у	
діяльності	окремих	органів	державної	влади	і	
державного	управління.

Актуальність	звернення	до	специфіки	пра-
вового	забезпечення	приватизаційних	проце-
сів	 в	 Україні	 в	 аспекті	 загального	 розвитку	
системи	 управління	 державним	 майном	 зу-
мовлюється	кількома	важливими	причинами.	
По-перше,	як	засвідчила	практика	приватиза-
ції	в	Україні	кінця	минулого	початку	ниніш-
нього	 століття,	 зазначений	 інститут	 так	 і	 не	
став	тим	ефективним	інструментом,	який	дає	
змогу	 не	 лише	 оптимізувати	 систему	 управ-

ління	державним	майном,	а	й	залучити	додат-
кові	 ресурси	 до	 бюджету	 з	 метою	 сприяння	
реалізації	 програм	 технологічного	 розвитку,	
підвищення	 рівня	 соціальних	 гарантій	 гро-
мадян,	удосконалення	 існуючих	виробничих	
відносин,	 запровадження	 передових	 науко-
містких	технологій	у	галузі	економіки	тощо.	
На	 жаль,	 процес	 приватизації	 в	 Україні	 від-
бувався	насамперед	під	впливом	політичних	
чинників,	які	зумовили	домінування	політич-
них	 інтересів	 над	 економічними.	 Очевидно,	
що	поза	виправленням	такої	ситуації	держа-
ва	 втрачає	 один	 з	 найважливіших	 важелів	 у	
сфері	управління	державним	майном,	а	також	
позбавляється	серйозного	ресурсного	джере-
ла	для	свого	розвитку.	По-друге,	актуальність	
удосконалення	 правового	 регулювання	 при-
ватизаційних	 процесів	 в	 аспекті	 управлін-
ня	 державним	 майном	 зумовлена	 тим,	 що	 в	
умовах	 насування	 “другої	 хвилі”	 кризи	 сві-
тової	 економіки	 особливої	 важливості	 набу-
ває	правильність	державної	політики	у	сфері	
приватизації,	яка	може	виступити	як	засобом	
стабілізації	усього	спектру	суспільних	відно-
син,	 так	 і	 чинником	 прискорення	 економіч-
ної	 деградації,	 руйнації	 системи	 управління	
майном	та	падіння	темпів	розвитку.	По-третє,	
звернення	до	зазначеної	теми	має	ознаки	на-
уково-теоретичної	 актуальності.	 Справді,	 до	
сьогодні	серед	учених-юристів	не	вироблено	
єдиного	погляду	щодо	ролі	приватизаційних	
процесів	 в	 управлінні	 державним	 майном,	 а	
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також	 єдиного	 бачення	 тих	 напрямів	 розви-
тку	цієї	сфери	з	метою	підвищення	ефектив-
ності	системи	управління	державним	майном	
у	цілому.	У	зв’язку	з	цим	для	сучасної	юри-
дичної	 науки	 набувають	 особливої	 актуаль-
ності	 два	 фундаментальних	 завдання,	 суть	
яких	полягає,	з	одного	боку,	в	теоретичному	
з’ясуванні	 змісту	 та	 ролі	 приватизаційних	
процесів	 у	 системі	 управління	 держаним	
майном,	а	з	другого	боку	—	у	розробці	науко-
во	обґрунтованої	концепції	розвитку	держав-
ної	політики	в	зазначеній	галузі.

Таким	чином,	ставлячи	на	меті	проведення	
цілісного	дослідження	правового	регулюван-
ня	 процесу	 приватизації	 як	 фактора	 розви-
тку	системи	управління	державним	майном	в	
Україні,	ми	маємо	вирішити	такі	дослідницькі	
завдання:	а)	охарактеризувати	правову	осно-
ву	приватизації	державного	майна	в	Україні,	
а	 також	 головні	 напрями	 розвитку	 законо-
давства	у	цій	сфері,	б)	встановити	роль	при-
ватизації	 в	 процесі	 управління	 державним	
майном	в	сучасній	Україні,	в)	дослідити	пер-
спективи	вдосконалення	державної	правової	
політики	у	цій	галузі	з	метою	оптимізації	сис-
теми	управління	державним	майном.

Наразі	 національне	 законодавство	 Укра-
їни	 про	 приватизацію	 включає	 у	 себе	 зако-
ни	 України	 “Про	 приватизацію	 державного	
майна”	 [1],	 “Про	 Державну	 програму	 при-
ватизації”	 (він	 визначає	 цілі,	 пріоритети	 та	
умови	приватизації	у	законах,	які	регулюють	
особливості	 приватизації	 в	 окремих	 сферах	
та	 галузях	 економіки)	 [2],	 “Про	 особливос-
ті	 приватизації	 майна	 в	 агропромисловому	
комплексі”	 [4],	 “Про	 приватизацію	 невели-
ких	 державних	 підприємств	 (малу	 привати-
зацію)”	 [3],	 “Про	 особливості	 приватизації	
об’єктів	 незавершеного	 будівництва”	 [5],	 а	
також	нормативно-правові	акти	центральних	
органів	виконавчої	влади.

Державна	 програма	 приватизації,	 відпо-
відно	 до	 ст.	 4	 Закону	 України	 “Про	 прива-
тизацію	 державного	 майна”,	 визначає	 цілі,	
пріоритети	 та	 умови	 приватизації.	 Утім,	 як	
засвідчує	практика	приватизації	останніх	ро-
ків,	 розробка	 державної	 програми	 привати-
зації	далеко	не	завжди	враховує	ті	об’єктивні	
складнощі	 та	 потреби,	 які	 виникають	 у	 сус-

пільстві.	 Зокрема,	 чимало	 проблем	 виникає	
в	 процесі	 приватизації	 науково-дослідних	
і	 проектно-конструкторських	 установ,	 яка	
теоретично	 має	 здійснюватися	 з	 урахуван-
ням	 їх	 ролі	 в	 обслуговуванні	 економічного	
сектора	 та	 відповідних	 підприємств,	 а	 межі	
цілісних	 майнових	 комплексів	 коригува-
тися	 за	 результатами	 аналізу	 ринку.	 Однак	
нині	досі	триває	боротьба	за	приміщення,	що	
розташовані	 у	 центрі	 великих	 міст.	 Це	 при-
звело	до	того,	що	чимало	науково-дослідних	
інститутів	 практично	 ліквідовано,	 їх	 колек-
тиви	 викидаються	 на	 вулицю,	 науково-тех-
нічна	та	проектно-кошторисна	документація	
знищується,	 високотехнологічне	 експери-
ментальне	 устаткування	 багатомільйонної	
вартості	 демонтується.	 Не	 менш	 серйозна	
ситуація	 склалась	 в	 Україні	 й	 з	 приватиза-
цією	 об’єктів	 соціально-культурної	 сфери.	
Мають	 місце	 факти,	 коли	 поспіхом,	 без	 на-
лежного	 узгодження,	 без	 урахування	 інтере-	
сів	 держави,	 регіонів,	 трудових	 колективів	
підприємств,	установ,	організацій,	без	відпо-
відного	 прогнозування	 можливих	 наслідків	
приймалися	 рішення	 про	 приватизацію	 гур-
тожитків,	дитячих	садків,	таборів	відпочинку,	
туристичних	 баз	 тощо.	 До	 сумних	 наслідків	
призвела	 суцільна	 комерціалізація	 аптек,	
їдалень,	книгарень.	Унаслідок	непродуманих	
і	неузгоджених	дій	держава	практично	зали-
шилася	 без	 суспільно	 важливої	 інфраструк-
тури,	 призначеної	 для	 формування	 духовної	
сфери	людей,	творчого,	наукового,	освітнього	
потенціалу	суспільства.	

Разом	з	тим,	питання	приватизації	в	Укра-
їні	пов’язані	не	лише	з	проблемами	в	окремих	
сферах	і	галузях,	а	й	з	тим,	що	сучасний	стан	
розвитку	ринкових	відносин	в	Україні	вима-
гає	перегляду	певних	принципів	і	підходів	до	
реформування	 програми	 приватизації,	 ви-
значення	 комплексу	 першочергових	 заходів	
(Програми)	 з	 правового	 та	 організаційного	
забезпечення	 процесу	 приватизації	 держав-
ного	майна.	

Також	 на	 правовому	 рівні	 необхідно	 пе-
редбачити	 застосування	 певних	 керівних	
концептуальних	підходів:	

•	 орієнтація	 на	 підвищення	 віддачі	 від	
приватного	 використання	 державного	 май-
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на	у	вигляді	податків,	дивідендів,	орендних	і	
концесійних	платежів,	тощо;	

•	 оптимізація	 видатків	 на	 утримання	
окремих	 державних	 об’єктів	 та	 переліку	 та-
ких	об’єктів.	

Щоправда,	закріплення	цих	положень	має	
супроводжуватись	 і	нормативною	фіксацією	
відповідальності	 нових	 власників	 підпри-
ємств,	санкцій	за	порушення	умов	і	процедур	
проведення	 приватизації,	 необхідності	 здій-
снення	 програми	 заходів	 щодо	 підвищення	
ефективності	 великих	 підприємств	 після	 їх	
приватизації.	 Прийняття	 такої	 програми	 за-
безпечило	б	підвищення	соціально-економіч-
ної	 ефективності	 процесу	 приватизації	 ви-
робничих	підприємств.

Водночас	розвиток	системи	національно-
го	 законодавства	 у	 цій	 галузі	 має	 супрово-
джуватись	 удосконаленням	 вже	 чинного	 за-
конодавства.	У	цьому	аспекті	законопроекти	
мають	 бути	 спрямовані	 на	 вдосконалення	
законодавства	 з	 питань	 приватизації,	 досяг-
нення	 максимальної	 ефективності	 продажу	
державного	майна	шляхом	підвищення	про-
зорості	й	відкритості	приватизації	у	результа-
ті	широкого	застосування	конкурентних	спо-
собів,	максимального	залучення	потенційних	
покупців,	врахування	особливостей	кожного	
об’єкта	 приватизації.	 При	 цьому	 необхідно	
чітко	 закріпити	 положення,	 що	 метою	 при-
ватизації	 є	 підвищення	 соціально-економіч-
ної	ефективності	виробництва,	забезпечення	
взаємопов’язаності	 стратегії	 приватизації	 зі	
стратегією	розвитку	економіки.

Таким	 чином,	 узагальнюючи	 результати	
проведеного	 дослідження,	 можна	 стверджу-
вати,	 по-перше,	 що	 першочерговим	 завдан-
ням	державної	влади	в	Україні	є	забезпечен-
ня	 ефективного	 використання	 державного	
майна	та	значне	збільшення	надходження	до	
державного	 бюджету	 від	 державних	 підпри-
ємств.	 Для	 цього	 уряд	 повинен	 припинити	
практику	незаконного	відчуження	державно-
го	майна.	Разом	з	тим	приватизація	держав-

ного	майна	має	здійснюватися	прозоро,	з	ура-
хуванням	національних	інтересів,	а	кошти	від	
приватизації	 мають	 використовуватись	 для	
блага	всього	суспільства.	По-друге,	реалізація	
зазначених	цілей	стає	можливою	за	прийнят-
тя	 ефективної	 Державної	 програми	 прива-
тизації,	 у	 разі	 запровадження	 прозорих	 спо-
собів	продажу	об’єктів	з	конкретизацією	для	
різних	 груп,	 за	 чіткими	 та	 обґрунтованими	
критеріями	 формування	 груп	 підприємств,	
що	не	підлягають	приватизації,	за	умов	упро-
вадження	 прозорого	 механізму	 визначення	
частки	прибутку,	що	спрямовується	до	фонду	
сплати	дивідендів	акціонерних	товариств.
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Наведено аналіз сучасного стану законодавства у сфері приватизації 
державного майна, визначено основні проблеми, пов’язані з його вдоскона-
ленням у контексті оптимізації управління державним майном. 



109

Проведен анализ современного состояния законодательства в сфере 
приватизации государственного имущества, определены основные пробле-
мы, связанные с его совершенствованием в контексте оптимизации управ-
ления государственным имуществом.

The conditions of current legalization on privatization of state property, were 
analyzed, the main problems associated with its improvement in the context of 
optimizing the management of state property.

Надійшла 20 січня 2012 р.
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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ  
В СИСТЕМІ СУЧАСНОЇ МІЖНАРОДНОЇ СПІВПРАЦІ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 110–115

Проблема забезпечення інформаційної безпеки є одним з ключових і най-
важливіших завдань сучасної науки міжнародного права, а також практич-
ної діяльності різноманітних суб’єктів міжнародних відносин на міжнарод-
ній арені в частині формування надійної основи як для самої інформаційної 
безпеки (насамперед на міждержавному рівні), так і всіх тих напрямів ді-
яльності, які належать до інформаційних, а також гарантування безпеки 
у зазначеній сфері. 

В	умовах	постання	глобального	інформа-
ційного	 суспільства	 особливої	 ролі	 набуває	
не	 лише	 процес	 створення	 каналів	 переда-
чі	 інформації	 та	обміну	нею,	а	й	формуван-
ня	 системи	 гарантій	 безпеки	 цього	 процесу		
[1,	 21].	 Одним	 з	 найважливіших	 засобів		
забезпечення	 інформаційної	 безпеки	 є	 пра-
во,	що,	в	свою	чергу,	виводить	правову	науку	
на	 одну	 з	 провідних	 позицій	 у	 цьому	 про-	
цесі.

Актуальність	 дослідження	 проблематики	
забезпечення	інформаційної	безпеки	в	систе-
мі	сучасної	міжнародної	співпраці	 зумовлю-
ється	кількома	причинами,	серед	яких	необ-
хідно	 насамперед	 згадати	 такі.	 По-перше,	
різке	 збільшення	 кількості	 глобальних	 та	
регіональних	 загроз	 у	 міжнародному	 розви-
тку	істотно	актуалізує	проблематику	безпеки	
як	 універсальної	 сфери	 діяльності	 сучасної	
міжнародної	спільноти.	Справді,	виникнення	
цілої	 низки	 складних	 глобальних	 викликів	
часто	ставить	під	загрозу	не	лише	ті	чи	інші	
сфери	 міжнародної	 співпраці	 (політичну,	
фінансову,	 економічну,	 екологічну,	 соціаль-
но-культурну	тощо),	а	й	сам	факт	 існування	
міжнародної	спільноти	в	режимі	ефективної	
взаємодії	 і	співпраці.	Однією	з	найнебезпеч-
ніших	загроз,	що	переконливо	продемонстру-
вала	практика	міжнародних	відносин	ХХІ	ст.,	
є	небезпека	у	сфері	міжнародної	 інформації,	
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міжнародної	 комунікації	 та	 інформаційних	
відносин.	Через	цю	причину	особливої	акту-
альності	 набуває	 процес	 наукового	 пошуку	
тих	 засобів	 (наразі	 нас	 цікавлять	 виключно	
засоби	 правового	 характеру),	 які	 спроможні	
не	 тільки	 врегулювати	 міжнародні	 інформа-
ційні	відносини,	а	й	гарантувати	їх	стабільний	
розвиток,	 і	 головне	—	безпеку.	По-друге,	не-
обхідно	наголосити	на	тому,	що	до	останньо-
го	часу	проблематика	інформаційної	безпеки	
здебільшого	 досліджувалась	 лише	 на	 націо-
нальному	рівні.	Це	цікаві	праці	українських,	
російських,	 американських,	 азійських,	 євро-
пейських	 учених.	 Однак,	 як	 продемонстру-
вала	практика	міжнародної	співпраці,	наразі	
проблема	 полягає	 не	 стільки	 в	 узгодженні	
існуючих	національних	систем	забезпечення	
інформаційної	безпеки,	скільки	у	розробці	ці-
лісної	і	якісно	нової	системи	правового	захис-
ту	і	гарантування	міжнародної	інформаційної	
безпеки.	 Подібний	 глобальний	 характер	 цієї	
системи	зумовлюється	тим,	що	наразі	зв’язки	
в	інформаційній	сфері	вже	давно	вийшли	на	
наднаціональний	 рівень,	 а	 отже	 потребують	
насамперед	міжнародних	правових	гарантій,	
у	зв’язку	з	чим	це	завдання	стає	актуальним	
як	для	суб’єктів	міжнародних	відносин,	так	і	
для	науки	міжнародного	права.	Нарешті,	по-
третє,	необхідно	зазначити,	що	потенційна	за-
гроза	міжнародній	спільноті	нині	виходить	не	
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стільки	від	певних	матеріальних	факторів,	які	
спричиняють	 ескалацію	 напруження	 у	 між-
народних	відносинах,	скільки	від	успішності	
й	безпеки	обігу	інформації,	оскільки	самі	по	
собі	інформаційні	ресурси	набули	у	сучасно-
му	 світі	 не	 меншого	 значення,	 ніж	 людські,	
військові,	 фінансові,	 технічні,	 природні,	 ма-
теріальні	та	інші	види	ресурсів,	які	тривалий	
час	визначали	основні	напрями	міжнародно-
го	 розвитку.	 Отже,	 питання	 інформаційної	
безпеки	 і	 її	 правового	 забезпечення	 на	 рівні	
міжнародного	 права	 набувають	 особливого	
звучання	й	актуальності	у	контексті	створен-
ня	 надійної	 системи	 гарантій	 міжнародної	
системи	безпеки	в	цілому.

Таким	 чином,	 ставлячи	 на	 меті	 комплек-
сне	 дослідження	 правового	 забезпечення	
інформаційної	 безпеки	 в	 системі	 сучасної	
міжнародної	співпраці,	маємо	вирішити	такі	
дослідницькі	завдання:	а)	визначити	сутність	
міжнародно-правових	 гарантій	 інформацій-
ної	безпеки	та	їх	вплив	на	розвиток	системи	
сучасного	 міжнародного	 права;	 б)	 охаракте-
ризувати	основні	фактори,	що	впливають	на	
стан	та	правове	забезпечення	міжнародної	ін-
формаційної	безпеки;	в)	окреслити	перспек-
тиви	та	напрями	вдосконалення	системи	пра-
вового	 забезпечення	 інформаційної	 безпеки	
на	міжнародному	рівні.

На	сьогодні	основні	для	розуміння	забез-
печення	 міжнародної	 інформаційної	 безпе-
ки	 міжнародно-правові	 норми	 закріплені	 у	
Статуті	 ООН,	 а	 також	 інших	 міжнародних	
нормативно-правових	 актах,	 що	 формують	
правовий	 базис	 для	 розв’язання	 збройних	
конфліктів,	визначають	засади	міжнародного	
гуманітарного	права,	а	також	регулюють	про-
цес	упередження	та	боротьби	з	міжнародним	
тероризмом.	Таким	чином,	до	основних	пра-
вових	принципів,	що	пов’язані	з	міжнародни-
ми	 інформаційними	 відносинами	 в	 частині	
гарантування	 інформаційної	 безпеки,	 може-
мо	віднести	такі:	принцип	суверенної	рівно-
сті	держав	у	сфері	використання	інформацій-
них	 ресурсів,	 забезпечення	 інформаційного	
суверенітету	держави	та	рівноправної	участі	
в	 переговорних	 процесах	 щодо	 встановлен-
ня	і	кодифікації	міжнародно-правових	доку-
ментів	у	сфері	інформаційної	безпеки;	прин-

цип	 невтручання	 у	 внутрішні	 справи	 інших	
держав,	 який	 передбачає	 неприпустимість	
інформаційної	інтервенції	і	втручання	за	до-
помогою	 інформаційних	 ресурсів	 та	 засобів	
у	 внутрішні	 справи	 держав	 з	 метою	 прове-
дення	спеціальних	інформаційних	кампаній,	
ворожої	 пропаганди	 та	 поширення	 деструк-
тивної	 чи	 спеціально	 спрямованої	 інформа-
ції;	принцип	заборони	застосування	сили	або	
загрози	силою,	який	забороняє	використання	
інструментів	 інформаційного	 впливу	 про-
ти	 територіальної	 цілісності	 чи	 політичної	
незалежності	 будь-якої	 держави;	 принцип	
мирного	 врегулювання	 міжнародних	 спорів,	
який	 зобов’язує	 держави	 до	 превентивної	
дипломатії	 або	 переведення	 збройного	 кон-
флікту	на	переговорний	рівень	за	допомогою	
інструментів	 інформаційного	 впливу;	 прин-
цип	 територіальної	 цілісності	 та	 непоруш-
ності	 кордонів,	 який	 стосується	 визначення	
меж	 національного	 інформаційного	 просто-
ру	 та	 заходів	 захисту	 від	 несанкціонованого	
втручання	ззовні;	принцип	дотримання	фун-
даментальних	 прав	 і	 свобод	 людини,	 який	
визначає	конституційні	та	спеціальні	норми,	
а	також	норми	міжнародних	договорів	щодо	
свободи	 слова	 та	 вільного	 обігу	 інформації,	
незалежності	і	плюралізму	міжнародних	мас-
медіа,	свободи	вираження,	заборони	цензури	
та	 захисту	 конфіденційності	 інформаційних	
ресурсів;	принцип	самовизначення	народів	 і	
націй,	 який	 встановлює	 права	 національних	
меншин	на	культурну	самобутність	та	інфор-
маційну	 діяльність;	 принцип	 міжнародного	
співробітництва,	 який	 зобов’язує	 держави	
співпрацювати	задля	зміцнення	миру	та	між-
народного	 взаєморозуміння,	 розвитку	 гло-
бальної	інфраструктури	з	метою	досягнення	
політичних,	 економічних	 і	 соціокультурних	
інтересів	людства.

Аналіз	 чинного	 міжнародного	 законо-
давства	 дає	 підстави	 зробити	 висновок,	 що	
міжнародна	безпека	є	визначеною	системою	
міжнародних	 відносин	 держав	 з	 метою	 під-
тримання	міжнародного	миру	і	стабільності,	
що	 регламентується	 принципами	 і	 нормами	
статуту	 ООН.	 Зазначена	 система	 включає	 в	
себе:	основні	принципи	міжнародного	права;	
процедури	мирного	вирішення	спорів;	спіль-
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ні	дії	та	миротворчі	операції	для	попереджен-
ня	 загрози	 миру;	 повноваження	 Генераль-
ної	 Асамблеї	 ООН	 та	 Ради	 Безпеки	 ООН	
з	 питань	 роззброєння	 та	 обмеження	 озбро-
єнь.	 Нормотворча	 практика	 ООН	 внаслідок	
трансформацій	сучасного	світу	та	досягнень	
нових	технологій	здійснюється	шляхом	роз-
робки	 нових	 угод	 та	 рекомендацій	 з	 різних	
конкретних	 питань	 міжнародних	 відносин,	
зокрема	питань	інформаційної	безпеки.	Нор-
ми	таких	угод	та	резолюцій	утворюють	похід-
ний	 від	 Статуту	 ООН	 рівень	 міжнародного	
правопорядку,	 який	 ґрунтується	 на	 цілях	 і	
принципах	 Статуту	 ООН	 і	 є	 регуляторною	
основою	 міжнародних	 відносин	 в	 галузі	 ін-
формаційної	безпеки.

Утім,	як	вже	було	зазначено,	під	впливом	
глобалізації	 та	 стрімкого	 розвитку	 системи	
інформаційних	 технологій	 поступово	 сфор-
мувалися	нові	підходи	ООН,	а	отже	і	нові	ви-
міри	міжнародної	співпраці	щодо	забезпечен-
ня	 й	 гарантування	 інформаційної	 безпеки.	
Багатогранність	 інформаційно-комунікацій-
них	технологій	у	політичному,	економічному,	
безпековому,	 соціальному	 та	 культурному	
плані,	 визнання	 руйнівного	 чинника	 нових	
технологічних	 озброєнь	 змусило	 ООН	 та	
інші	 міжнародні	 організації	 включити	 про-
блему	міжнародної	 інформаційної	безпеки	у	
сферу	своїх	інтересів	та	нормотворчої	діяль-
ності.	У	результаті	було	прийнято	цілий	ряд	
міжнародних	договорів	і	конвенцій	у	високо-
технологічних	галузях.	Зокрема:	Договір	про	
принципи	діяльності	держав	по	дослідженню	
і	 використанню	 космічного	 простору,	 вклю-
чаючи	 Місяць	 та	 інші	 небесні	 тіла	 1967	 р.;	
Конвенція	по	морському	праву	1982	р.;	Дого-
вір	про	нерозповсюдження	ядерної	зброї	від	
1	липня	1968	р.;	Договір	про	обмеження	сис-
тем	ПРО	від	26	травня	1972	р.;	Конвенція	про	
заборону	хімічної	зброї,	яка	набула	чинності	
29	 квітня	 1997	 р.;	 Конвенція	 про	 заборону	
біологічної	 зброї,	що	набула	чинності	26	бе-
резня	1975	р.;	Конвенція	про	заборону	засто-
сування,	накопичення	запасів,	виробництва	і	
передачі	протипіхотних	мін	і	про	їх	знищення	
від	18	вересня	1997	р.	Водночас,	слід	зверну-
ти	увагу	на	те,	що	практична	діяльність	ООН	
на	сьогодні	включає	в	себе	всі	сфери	міжна-

родної	безпеки:	військову,	гуманітарну,	полі-
тичну,	економічну,	екологічну,	 інформаційну		
тощо,	а	отже	в	документах	цієї	організації	за-
значено,	що	з	того	часу,	коли	був	прийнятий	
Статут	 ООН,	 світ	 значно	 змінився	 завдяки	
процесам	 всебічної,	 зокрема	 економічної	 та	
технологічної,	а	відтак	—	і	політичної,	глоба-
лізації,	 що	 зміцнило	 взаємозалежність	 дер-
жав	 та	 їх	 зацікавленість	 у	 сприянні	 миру	 і	
безпеці,	розуміння	необхідності	помноження	
спільних	зусиль	усіх	суб’єктів	 	міжнародних	
відносин	 у	 напрямі	 гарантування	 світової	
безпеки,	 мирного	 врегулювання	 конфліктів	
та	кризових	ситуацій	з	позицій	захисту	прав	
людини	 і	 основних	 свобод.	 Яскравим	 при-
кладом	 такого	 документа	 може	 виступити	
резолюція	Генеральної	Асамблеї	ООН	42/93	
від	1987	р.	[2].	Разом	з	тим,	в	іншій	резолюції	
1989	р.	№	44/21	Генеральна	Асамблея	ООН	
звернулась	до	всіх	держав	із	закликом	спри-
яти	 міжнародній	 співпраці	 “в	 усіх	 напрямах	
забезпечення	 міжнародної	 безпеки,	 підтвер-
дила	дієвість	і	значення	Статуту	ООН,	необ-
хідність	дотримання	основних	його	принци-
пів,	висловилась	за	співробітництво	в	рамках	
Організації	та	її	основних	структур”	з	метою	
знайти	 різноманітні	 “підходи	 до	 зміцнення	
принципів	 і	 систем	 міжнародної	 безпеки	 на	
основі	 нормативних	 документів	 ООН”	 [3].	
Фактично	на	рівні	цих	резолюцій	було	вказа-
но	на	потребу	неухильного	дотримання	прин-
ципів	 незастосування	 сили,	 невтручання	 у	
внутрішні	справи	держав,	забезпечення	фун-
даментальних	прав	і	свобод,	невикористання	
високих	 технологій	 з	 протиправною	 метою,	
невідповідність	міжнародних	інформаційних	
відносин	 Статуту	 ООН,	 міжнародно-пра-
вове	 регулювання	 інформаційної	 безпеки	 і	
формування	 системи	 міжнародного	 контро-	
лю	 за	 інформаційними	 озброєннями.	 Також	
було	передбачено	з’ясувати	позиції	світового	
співтовариства	щодо	проблеми	потенційного	
воєнного	 використання	 інформаційно-кому-
нікаційних	технологій	для	вдосконалення	іс-
нуючих	 і	 створення	 нових	 систем	 озброєнь;	
визначити	основні	поняття	у	сфері	міжнарод-
ної	інформаційної	безпеки;	розглянути	мож-
ливість	 створення	 міжнародної	 системи	 мо-
ніторингу	 інформаційних	 загроз;	 розробити	
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ладнання	 та	 технологій	 у	 країни,	 що	 розви-
ваються,	 для	 використання	 у	 мирних	 цілях.	
Також	 вказувалось	 на	 потребу	 застосуван-
ня	 узгоджених	 на	 багатосторонній	 основі,	
загальноприйнятних	 принципів,	 які	 дають	
можливість	 врахувати	 справедливі	 оборонні	
потреби	і	виконувати	завдання	з	підтримання	
міжнародного	миру	та	безпеки,	а	також	спри-
яти	 використанню	 досягнень	 науки	 і	 техні-
ки	в	мирних	цілях.	Таким	чином,	резолюція	
фактично	 закликала	 держави	 –	 члени	 ООН	
вжити	 додаткових	 заходів	 із	 застосування	 і	
впровадження	досягнень	науки	і	техніки	для	
розв’язання	проблем	роззброєння	та	передачі	
технологій	 відповідного	 характеру,	 розроби-
ти	правові	засади	щодо	міжнародної	передачі	
технологій	 подвійного	 призначення,	 а	 осо-
бливо	високих	технологій	воєнного	застосу-
вання	[5].	

Щоправда,	говорячи	про	формування	пра-
вових	основ	і	гарантій	міжнародної	інформа-
ційної	безпеки,	слід	визнати,	що	наразі	можна	
засвідчити	різні	позиції	провідних	держав	су-
часності	щодо	розуміння	потенційних	загроз	
в	 інформаційних	 озброєннях	 та	 їх	 викорис-
танні	 проти	 критично	 важливих	 сфер	 жит-
тєдіяльності	суспільства.	Зважаючи	на	це,	на		
54-й	 сесії	 Генеральної	 Асамблеї	 ООН	 було	
ухвалено	оновлену	резолюцію	54/49	“Досяг-
нення	у	сфері	інформатизації	і	телекомуніка-
цій	в	контексті	міжнародної	безпеки”,	на	під-
ставі	 якої	 концепція	 світової	 інформаційної	
безпеки	 набула	 визнання	 як	 глобальна	 про-
блема	сучасності.	Мотивацією	для	прийнят-
тя	резолюції	стало	усвідомлення	принципово	
нових	потенційних	загроз	для	міжнародного	
миру	 під	 впливом	 науково-технологічного	
прогресу	та	глобальної	взаємозалежності	усіх	
сфер	 життєдіяльності	 міжнародного	 спів-
товариства.	 У	 цій	 резолюції	 державам-чле-
нам	 було	 запропоновано	 висловитися	 щодо	
проблем	 інформаційної	 безпеки,	 дослідити	
технології	 загроз	 у	 цій	 сфері,	 у	 тому	 числі	
протиправне	 застосування	 інформаційних		
і	 комунікаційних	 систем	 та	 ресурсів,	 розро-	
бити	 загальноприйнятні	 принципи,	 спря-
мовані	 на	 зміцнення	 безпеки	 	 та	 посилення	
боротьби	з	інформаційним	тероризмом	і	зло-
чинністю	[6].

міжнародно-правовий	 режим	 інформаційної	
безпеки.	

Безпосередньо	у	сфері	інформаційної	без-
пеки	на	рівні	ООН	було	визнано,	що	нині	в	
інформаційній	 сфері	 необхідна	 кодифікація	
спеціальних	 принципів	 і	 норм,	 які	 склалися	
на	основі	Статуту	ООН,	а	також	досягнення	
нових	 угод,	 з	 метою	 упорядкування	 і	 стабі-
лізації	 міжнародного	 співробітництва	 дер-
жав		в	інформаційній	сфері.	Про	важливість	
цієї	 проблематики	 для	 ООН	 засвідчує	 те,	
що	питання	міжнародної	інформаційної	без-
пеки	 постійно	 обговорювалось	 на	 Генераль-
ній	Асамблеї	протягом	останніх	п’ятнадцяти	
років	 з	 метою	 розробки	 комплексного	 між-
народного	 нормативно-правового	 акта	 на	
основі	 вже	 ухвалених	 резолюцій,	 де	 вказано	
на	 глобальний	 характер	 міжнародної	 інфор-
маційної	 безпеки,	 а	 також	 її	 безпосередній	
вплив	 на	 політичну,	 економічну,	 екологічну,	
гуманітарну,	 безпеку	 не	 лише	 окремих	 дер-
жав,	а	й	світової	спільноти	в	цілому.

Це	має	особливе	значення	з	огляду	на	те,	
що	 нормотворча	 діяльність	 ООН	 відіграє	
провідну	 роль	 для	 розв’язання	 проблеми	
міжнародної	 інформаційної	 безпеки	 і	 забез-
печення	міжнародного	співробітництва	у	цій	
сфері.	Зокрема,	23	вересня	1998	р.	на	адресу	
Генерального	секретаря	ООН	міністр	закор-
донних	 справ	 Російської	 Федерації	 надіслав	
спеціального	листа,	в	якому	вперше	на	бага-
тосторонньому	рівні	була	порушена	пробле-
ма	 міжнародної	 інформаційної	 безпеки.	 До	
цього	листа	додавався	проект	резолюції	Пер-
шого	 комітету	 Генеральної	 Асамблеї	 ООН	 з	
питань	 роззброєння	 і	 міжнародної	 безпеки	
під	 назвою	 “Досягнення	 у	 сфері	 інформати-
зації	і	телекомунікації	в	контексті	міжнарод-
ної	безпеки”,	яка	була	прийнята	Генеральною	
Асамблеєю	ООН	4	грудня	1998	р.	[4].	Після	
цього	проблема	інформаційної	безпеки	обго-
ворювалась	у	1999	р.	на	53-й	сесії	Генеральної	
Асамблеї	ООН	у	ході	голосування	за	резолю-
цію	53/73	“Роль	науки	 і	техніки	в	контексті	
міжнародної	 безпеки	 і	 роззброєння”.	 Врахо-
вуючи	 необхідність	 регулювання	 передачі	
новітніх	технологій	подвійного	призначення,	
було	 запропоновано	 встановити	 жорсткі	 об-
меження	 на	 експорт	 новітніх	 матеріалів,	 об-
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Під	 час	 обговорення	 цієї	 резолюції	 було	
вказано	одразу	на	декілька	важливих	напря-
мів	гарантування	інформаційної	безпеки.	На-
самперед	 йшлося	 про	 необхідність	 забезпе-
чення	 подальшого	 розвитку	 інформаційних	
технологій	 та	 їх	 цивільного	 використання,	 а	
також	про	визнання	потенційними	загрозами	
несанкціоноване	 втручання	 або	 неправомір-
не	використання	ІКТ-систем,	порушення	ці-
лісності	 критично	 важливих	 інформаційних	
інфраструктур	та	інформаційних	ресурсів	як	
урядових,	 так	 і	 неурядових	 установ,	 комер-
ційних	 організацій,	 та	 приватних	 баз	 даних.		
З	 цього	 погляду	 інформаційна	 безпека	 охо-
плює	широкий	спектр	проблем,	таких	як	за-
хист	 конфіденційності,	 отримання	 прав	 до-
ступу,	 надійність	 накопичення	 і	 збереження	
інформації,	захист	у	процесі	її	обробки.	Недо-
статній	 захист	 відповідних	 систем	 та	 ресур-
сів,	 що	 підвищує	 вразливість	 національної	
безпеки	 держав,	 може	 розглядатися	 і	 як	 за-
гроза	для	міжнародної	безпеки.	

Таким	чином,	підбиваючи	результати	про-
веденого	 дослідження,	 можна	 зробити	 такі	
висновки.	По-перше,	основною	метою	сучас-
ного	 міжнародного	 співробітництва	 в	 галузі	
інформаційної	 безпеки	 є	 сприяння	 рівно-
правному	 і	 безпечному	 інформаційному	 об-
міну	на	засадах	загальновизнаних	принципів	
міжнародного	права.	Мають	бути	узгоджені:	
заходи	з	ефективного	обмеження	загроз	між-
народній	 інформаційній	 безпеці,	 правове	
визначення	 ознак	 інформаційних	 озброєнь	
і	 їх	 класифікація,	 заходи	 з	 обмеження	 обігу	
засобів	 інформаційних	 атак,	 а	 також	 сфор-
мована	 міжнародно-правова	 база,	 яка	 дасть	
змогу	 систематизувати	 ознаки	 інформацій-
ної	агресії.	По-друге,	з	огляду	на	триваючі	у	
світі	 глобалізаційні	 процеси,	 важливою	 га-
рантією	міжнародної	 інформаційної	безпеки	
є,	з	одного	боку,	недопущення,	завдяки	ціло-
му	 ряду	 правових	 механізмів,	 застосування	
інформаційних	 технологій	 і	 засобів	 з	 метою	
агресивного	впливу	на	суспільну	свідомість	і	
дестабілізації	суспільства	і	держави,	а	з	дру-

гого	боку	—	узгодження	процедур	взаємного	
інформування	та	попередження	випадків	не-
санкціонованого	 транскордонного	 інформа-
ційного	 впливу.	 Сприяти	 цьому	 може	 ство-
рення	 системи	 міжнародного	 моніторингу	
для	 попередження	 інформаційних	 загроз,	 а	
також	 створення	 міжнародної	 системи	 сер-
тифікації	технологій	 і	засобів	щодо	гарантій	
інформаційної	 безпеки.	 По-третє,	 важливим	
кроком	 до	 правової	 інституалізації	 системи	
гарантій	 міжнародної	 інформаційної	 безпе-
ки	стало	правове	визнання	міжнародної	від-
повідальності	 за	 неправомірну	 діяльність	 в	
інформаційному	 просторі,	 яка	 здійснюється	
суб’єктами	міжнародного	права.
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інформаційної безпеки, визначено основні напрями вдосконалення міжна-
родної співпраці і роль права у цьому процесі.

Охарактеризованы основные средства и механизмы правового обеспе-
чения информационной безопасности в процессе международного сотруд-
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ганизаций в создании системы гарантий информационной безопасности, 
определены основные направления совершенствования международного со-
трудничества, а также роль права в этом процессе.

The article studies the basic legal tools and mechanisms to ensure informa-
tion security in the international cooperation of modern states. The author proves 
the role of international organizations in establishing a system of guarantees of 
information security, points out the main directions of improving international 
cooperation in this sphere, shows the role of law in this process.

Надійшла 20 січня 2012 р.



116 ©		А.	С.	Олішевський,	2012

УДК	338.2.007

А. С. ОЛІШЕВСЬКИЙ
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ТА ПРАВОВІ ЗАСАДИ 
ФОРМУВАННЯ КАДРОВОЇ ПОЛІТИКИ СЛУЖБИ  
ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 116–123

Розглянуто процеси організації та необхідності дотримання умов су-
часних європейських та світових стандартів при розробці загальної моделі 
кадрових служб підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного за-
хисту Міністерства надзвичайних ситуацій України.  

Забезпечення	 державного	 управління	 ви-
сококваліфікованими	 спеціалістами	 —	 це	
складний	 безперервний	 процес,	 який	 перед-
бачає	 підвищення	 ефективності	 всієї	 систе-
ми	державної	служби.	Важливим	завданням	
державної	 кадрової	 політики	 є	 формування	
генерації	професійно	підготовлених,	високо-
моральних	та	порядних	державних	службов-
ців,	які	б	професійно	виконували	свої	функ-
ції	та	могли	на	належному	рівні	забезпечити	
діяльність	державних	органів.

На	 сьогодні	 процес	 національного	 дер-
жавотворення	 висуває	 на	 перший	 план	 про-
блему	кадрового	забезпечення	реформ,	здій-
снення	державної	кадрової	політики.	Україні,	
як	ніколи,	потрібна	чітка,	продумана	система	
роботи	з	кадрами:	створення	необхідного	по-
тенціалу	 для	 висування	 на	 посаду,	 форму-
вання	персоналу	управління,	підготовка	про-
фесійних	 державних	 службовців,	 постійне	
підвищення	їх	кваліфікації.	За	Я.	В.	Яцубою	
[19;	20],	саме	“кадрове	забезпечення	держав-
ного	 управління	 є	 однією	 з	 ключових	 про-
блем	 державотворення.	 Існує	 безпосередня	
залежність	 від	 результативності	 й	 ефектив-
ності	управління	в	державі,	від	його	кадрово-
го	потенціалу”.

Також,	У.	І.	Ляхович	[21]	слушно	зазначає,	
що	 державну	 кадрову	 політику	 необхідно	
розглядати	“як	 інструмент	досягнення	висо-
кої	функціональної	спроможності	трудового	

потенціалу	країни,	передусім,	через	зростан-
ня	соціально-професійних	та	морально-етич-
них	 якостей	 людей,	 що	 відповідають	 потре-
бам	сучасного	етапу	розбудови”		країни.	

Саме	 державна	 служба	 та	 служба	 в	 орга-
нах	 місцевого	 самоврядування	 поєднують	
конституційно	зафіксовані	наміри	й	цілі	Ук-	
раїнської	 держави,	 її	 функціональні	 та	 ор-
ганізаційні	 структури,	 правові	 настанови	 та	
процедури,	інші	елементи	та	взаємозв’язки	з	
кадровим	потенціалом	держави	[16,	37].

Кадрова	сфера	України	характеризується	
значною	сукупністю	системних	проблем,	зу-
мовлених	як	трансформаційними	процесами	
в	 політичній	 системі,	 економіці,	 соціокуль-
турній	 сфері,	 так	 і	 певними	 прорахунками	
попереднього	 керівництва	 держави	 та	 не-
доліками	 у	 кадровій	 роботі	 нинішньої	 вла-
ди	 щодо	 формування	 та	 реалізації	 держав-
ної	 кадрової	 політики	 [14;	 18].	 Нині	 владні	
структури	 звинувачують	 у	 “несистемному	
кадровому	комплектуванні	апарату	держав-
ного	 управління.	 Усе	 це	 є	 наслідком	 того,	
що	в	Україні	ще	не	склалася	цілісна	система	
кадрового	 забезпечення	 державного	 управ-
ління.	 Причин	 такого	 стану	 чимало,	 одна		
з	них	—	традиційний	емпіризм	у	роботі	з	ка-
драми	 та	 недостатня	 наукова	 розробленість	
проблеми	 кадрового	 чинника	 у	 прийнятті		
й	 реалізації	 державних	 управлінських	 рі-
шень”	[20].
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Визначимо	 теоретико-методологічні	 та	
правові	засади	формування	кадрової	політи-
ки	служби	цивільного	захисту	України.

Єдиного	 визначення	 державної	 кадрової	
політики	в	літературі	та	законодавстві	не	іс-
нує.	Це,	з	одного	боку,	пов’язано	з	багатознач-
ністю	цих	понять,	а	з	другого,	з	тим,	що	на	різ-
них	етапах	історичного	розвитку	відбувалися	
зміни	в	суб’єктах	кадрової	політики.	Поняття	
“кадрова	політика”	і	“державна	кадрова	полі-
тика”	різні	за	змістом.	

Кадрова	 політика,	 за	 Інго	 Крюгером	 [12,	
10],	має	бути	спрямованою	на	досягнення	рів-
новаги	інтересів	як	у	відносинах	керівництва	
та	виконавців,	так	і	між	державою	й	трудови-
ми	колективами.	Її	покликанням	є	створення	
умов	 для	 належного	 виконання	 виробничих	
завдань,	 враховуючи	 інтереси	 як	 роботодав-
ців	так	і	працівників,	та	сприяючи	утворенню	
продуктивної	психологічної	атмосфери		у	ко-
лективі,	 розв’язанню	 конфліктних	 ситуацій.	
Основним	 же	 суб’єктом	 державної	 кадрової	
політики	 виступає	 держава	 [12],	 державна	
кадрова	політика	є	визначальною	складовою	
загальної	кадрової	політики.	

Кадрова	 політика	 визначається	 також	
цілями,	 що	 стоять	 перед	 Україною	 як	 неза-
лежною	 державою.	 Йдеться	 про	 кадрове	 за-
безпечення	 виконання	 статей	 Конституції,	
насамперед	 пов’язаних	 з	 вищим	 інститутом	
державної	 влади	 в	 країні,	 який	 очолюється	
Президентом	(ст.	102):	“…Президент	України	
є	 гарантом	 державного	 суверенітету,	 тери-
торіальної	 цілісності	 України,	 додержання	
Конституції	 України,	 прав	 і	 свобод	 людини	
і	 громадянина”	 [1,	5].	Таким	чином,	якщо	за	
Конституцією	 Президент	 є	 гарантом	 прав	 і	
свобод	громадян	країни,	то	кадри,	і	передусім	
державні	 службовці,	 є	 чинником,	 що	 визна-
чає	рівень	виконання	цих	гарантій.

У	 зв’язку	 з	 цим	 назріла	 нагальна	 потре-
ба	 зміни	 управлінської	 парадигми	 у	 сфері	
державної	 кадрової	 політики,	 вироблення	
моделі	сталої,	дієвої	кадрової	системи,	упро-
вадження	 нових	 кадрових	 технологій.	 Се-
ред	 проблем,	 які	 потребують	 невідкладного	
розв’язання,	такі:

•	 виклики,	 що	 обумовлені	 трансформа-
ційними	 процесами	 в	 державі,	 оскільки	 від-

повідний	кадровий	корпус	не	підготовлений		
належною	 мірою	 для	 того,	 щоб	 здійснювати	
аналіз,	 розробку,	 відстоювання,	 реалізацію,	
вчасне	коригування	управлінських	рішень	та	
нести	за	них	відповідальність;

•	 брак	 правового	 забезпечення	 кадрової	
політики	з	боку	законодавчої	бази	в	контек-
сті	запровадження	європейських	стандартів	у	
кадровій	сфері;

•	недосконалість	стратегічного	плануван-
ня	 щодо	 підготовки	 кадрів,	 прогнозування,	
планування	та	оцінювання	кадрової	ситуації	
в	країні;

•	нерозвиненість	кадрових	інститутів,	не-
впорядкованість	 та	 слабка	 функціональна	
визначеність	кадрових	структур;

•	 недостатня	 професійна	 узгодженість	
підходів	поколінь	кадрового	корпусу	держав-
ного	управління;

•	брак	наукових	підходів	та	наукових	до-
сліджень	 з	 упорядкування	 державної	 кадро-
вої	політики	[13,	7].

З	 огляду	 на	 вищеназвані	 проблеми,		
О.	О.	Дьомін	та	співавтори	[10,	65]	 зазнача-
ють,	що	“розробка	концептуальних	засад	і	на	
їх	базі	сучасної	державної	кадрової	політики	
є	об’єктивною	потребою	та	важливою	умовою	
успішного	 реформування	 адміністративної	
системи	України,	переходу	до	демократичних	
принципів	управління	соціальними	процеса-
ми	та	ринкових	умов	господарювання”.

Однією	 з	 найважливіших	 проблем	 сучас-
ної	державної	кадрової	політики	є	визначен-
ня	її	суб’єктів,	характеру	їх	взаємодії.	Ця	про-
блема	набула	особливої	актуальності	в	умовах	
роздержавлення	 і	 приватизації	 власності,	
децентралізації	 управління,	 розвитку	 різних	
форм	господарювання,	становлення	місцево-
го	самоврядування	та	політичного	плюраліз-
му	в	суспільстві.	Особливість	сучасної	кадро-
вої	політики	полягає	в	її	багатосуб’єктивності	
та	поліоб’єктності.

Суб’єкти	 кадрової	 політики	 —	 носії	 ви-
значених	 повноважень,	 прав	 та	 обов’язків	 з	
вироблення	 та	 реалізації	 кадрової	 політики.	
Основним	 суб’єктом	 розробки	 і	 реалізації	
державної	 кадрової	 політики	 виступає	 дер-
жава.	 Вона	 визначає	 місце	 і	 роль	 кадрів	 у	
суспільстві,	 ставить	 перед	 ними	 завдання,	
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виробляє	 критерії	 оцінки	 їхньої	 діяльності,	
створює	систему	формування	складу	кадрів,	
їх	 навчання	 [8,	 62].	 На	 сьогодні	 суб’єктами	
кадрової	політики	є:

•	 народ;
•	 держава	(органи	влади	та	управління);
•	 органи	місцевого	самоврядування;
•	 суб’єкти	економічної	діяльності;
•	 профспілкові	та	громадські	організації.
Носієм	державної	кадрової	політики	є	на-

род.	Згідно	з	Конституцією	України	народ	ви-
ступає	єдиним	джерелом	влади,	а	виходячи	з	
цього	—	і	першоосновою	державної	кадрової	
політики.	 Народ	 здійснює	 свої	 функції	 і	 ви-
рішує	завдання,	які	стоять	перед	ним	у	сфері	
кадрової	 політики	 як	 безпосередньо	 (через	
референдуми,	 вибори	 Президента,	 народних	
депутатів	 та	 міських	 голів),	 так	 і	 опосеред-
ковано	 (через	 представницькі	 органи,	 демо-
кратичні	 процедури,	 врахування	 суспільної	
думки).	Крім	того,	народ	значною	мірою	де-
легує	свої	повноваження	і	функції	у	кадровій	
політиці	 державі	 (її	 гілкам	 і	 структурам)	 як	
політичній	 організації	 народу,	 а	 окремі	 гру-
пи	 населення	 –	 політичним	 партіям,	 різним	
громадським	об’єднанням.	Через	державу	та	
її	 структури,	 а	 також	 громадські	 організації	
та	політичні	партії	народ	бере	участь	в	управ-
лінні	кадровими	процесами.

Дії	 суб’єктів	 кадрової	 політики	 з	 регулю-
вання	 кадрових	 процесів	 мають	 будуватися	
на	основі	такого	апробованого	механізму,	як	
соціальне	партнерство.	До	основних	завдань	
соціального	партнерства	можна	віднести:

•	 спільне	 оцінювання	 кадрової	 ситуації	 в	
країні	 різними	 суб’єктами,	 визначення	 пріо-
ритетів	 формування	 необхідного	 професій-
ного,	кадрового	та	інтелектуального	потенці-
алу;

•	координація	ефективного	використання	
трудових	 ресурсів,	 створення	 робочих	 місць	
з	 урахуванням	 національних	 соціально-еко-
номічних	 пріоритетів,	 стратегії	 структурної	
перебудови	 економіки,	 упровадження	 нових	
технологій;

•	визначення	стратегії	формування	й	роз-
витку	державної	служби	в	Україні.

Об’єкти	 	 кадрової	 політики	 —	 те,	 на	 що	
спрямована	предметно-практична	діяльність	

суб’єкта.	До	них	належать	національні	кадри	
(кадровий	корпус	в	цілому),	кадрова	система,	
кадрові	процеси	 і	відносини,	 інститути	 і	ме-
ханізми	соціального	партнерства	[11,	76].

Об’єктом	 безпосереднього	 регулювання	 з	
боку	 держави	 та	 її	 органів	 є	 правляча	 адмі-
ністративна	 і	 політична	 еліта;	 персонал	 дер-
жавної	 служби;	 кадри	 державних	 установ,	
підприємств,	організацій.	

Держава	 впливає	 на	 всі	 категорії	 працю-
ючих,	усі	трудові	ресурси,	у	тому	числі	 і	 за-
йнятих	у	недержавній	сфері.	Це	регулювання	
і	 вплив	 не	 можуть	 носити	 характер	 адміні-
стрування,	втручання	у	прийняття	кадрових	
рішень,	 вольового	 тиску.	 Державне	 регулю-
вання	кадрових	процесів	має	набрати	харак-
тер	 політичного	 впливу,	 стимулювання	 са-
мостійності,	 виховання	 відповідальності	 за	
кадрові	рішення.	

Держава	 може	 забезпечити	 конструктив-
ність	 своєї	 ролі	 у	 розв’язанні	 кадрових	 про-
блем,	 однак	 вона	 не	 може	 виступати	 моно-
полістом	у	формуванні	та	реалізації	кадрової	
політики.

Враховуючи	спрямованість	розвитку	дер-
жави	 до	 Європейського	 устрою	 життя,	 пе-
реходу	 на	 якісно	 нові,	 більш	 удосконалені	
методи	 управління	 персоналом,	 зміцнення	
єдиної	за	своїми	організаційними,	норматив-
но-правовими,	кадровими	й	інформаційними	
засадами	державної	служби,	постановкою	но-
вих	державних	завдань,	питання	формування	
якісної	 системи	 подолання	 наслідків	 аварій	
та	 катастроф	 на	 території	 України	 стоїть	 як	
ніколи	гостро,	і	насамперед	залежить	від	якіс-
ної	роботи	кадрових	служб.	

Указом	 Президента	 України	 “Про	 страте-
гію	реформування	системи	державної	служби	
в	Україні”	№	599/2000	від	14	квітня	2000	р.	[7]	
вперше	 звернули	 увагу	 на	 необхідність	 кон-
структивних	перетворень	у	системі	державної	
служби	 в	 Україні	 та	 “створення	 ефективної	
системи	 державного	 управління,	 що	 відпові-
дає	 стандартам	 демократичної,	 правової	 дер-
жави	 із	 соціально	 орієнтованою	 ринковою	
економікою	та	створення	оновленого,	потуж-
ного	і	дієздатного	державного	апарату”.

Як	зазначено	в	Законі	України	“Про	дер-
жавну	службу”	[2]:	“Державна	служба	в	Укра-
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їні	—	це	професійна	діяльність	осіб,	які	займа-
ють	посади	в	державних	органах	та	їх	апараті	
щодо	практичного	виконання	завдань	і	функ-
цій	держави	та	одержують	заробітну	плату	за	
рахунок	державних	коштів.	Соціальне	забез-
печення	державних	службовців	виконується	
державою	 і	 закріплено	 відповідними	 норма-
тивними	 актами,	 які	 мають	 вищу	 юридичну	
силу.	Ці	особи	є	державними	службовцями	і	
мають	відповідні	службові	повноваження”.

Відповідно	до	Закону	України	“Про	право-
ві	засади	цивільного	захисту”	[5]:	“Служба	ци-
вільного	захисту	—	державна	служба	особли-
вого	 характеру,	 пов’язана	 із	 забезпеченням	
пожежної	 безпеки,	 запобіганням	 і	 реагуван-
ням	 на	 інші	 надзвичайні	 ситуації	 техноген-
ного,	 природного	 та	 військового	 характеру,	
ліквідацією	їх	наслідків,	захистом	населення	і	
територій	від	їх	негативного	впливу”	—	отже,	
особи	рядового	 і	начальницького	складу	ор-
ганів	 та	 підрозділів	 служби	 цивільного	 за-
хисту	 є	 різновидом	 державних	 службовців.	
Вони	 виконують	 управлінські,	 наглядові	 та	
охоронні	функції,	мають	певний	статус,	який	
надається	 їм	 від	 імені	 Держави,	 та	 здійсню-
ють	від	її	імені	і	за	її	дорученням	виконавчо-
розпорядчі	та	наглядові	повноваження.	

Правовою	основою	діяльності	осіб	рядово-
го	і	начальницького	складу		СЦЗ	є	Конститу-
ція	України	[1],	закони	України	“Про	пожеж-
ну	 безпеку”	 [4],	 “Про	 аварійно-рятувальні	
служби”	[3],	“Про	правові	засади	цивільного	
захисту”	[5],	“Про	державну	службу”	[2],	“По-
ложення	 про	 проходження	 служби	 особами	
рядового	 і	 начальницького	 складу	 органів	 і	
підрозділів	 цивільного	 захисту”	 [6],	 та	 інші	
законодавчі	акти.	Треба	зазначити,	що	відпо-
відно	до	наведеного,	Закон	України	“Про	дер-
жавну	службу”	поширюється	на	осіб	рядового	
та	начальницького	складу	органів	та	підрозді-
лів	служби	цивільного	захисту	для	врегулю-
вання	питань,	що	регламентовані	спеціальни-
ми	нормативно-правовими	актами.

На	 тлі	 здійснення	 економічних	 та	 соці-
альних	перетворень	у	державі,	відповідно	до	
вимог	 сучасності	 та	 законодавства	 України,	
основними	засадами	роботи	з	кадрами	служ-
би	цивільного	захисту	має	бути	протидія	ви-
падковому	 (без	 правил)	 підбору,	 призначен-

ню,	 переміщенню	 та	 просуванню	 по	 службі	
осіб	начальницького	складу.

Системна	 впорядкованість	 роботи	 кадро-
вих	органів	—	не	самоціль,	а	 запобіжний	за-
сіб,	засіб	підтримки	в	заданому	стані	підсис-
теми	“кадри”	та	засіб	удосконалення	системи	
служби	цивільного	захисту.	

Ціль	правового	регулювання	роботи	з	ка-
драми	 —	 досягти	 відповідності	 між	 поведін-
кою	 осіб	 рядового	 і	 начальницького	 складу,	
діями	підрозділів,	служби	цивільного	захис-
ту	 в	 цілому	 при	 реалізації	 функцій	 систе-
ми	 цивільного	 захисту.	 Мірою	 досягнення	
цієї	 цілі	 визначається	 ступінь	 ефективності	
правового	 регулювання	 роботи	 з	 кадрами.		
У	зв’язку	з	цим	заслуговують	на	увагу	викла-
дені	в	багатьох	виданнях	з	управління	та	ро-
боти	 з	 кадрами	 пропозиції	 про	 необхідність	
комплексного	 соціологічного	 забезпечення	
правотворчості,	 під	 яким	 розуміється	 впро-
вадження	системи	конкретних	соціологічних	
та	соціально-правових	досліджень,	які	мають	
проводитися	при	підготовці	проектів	норма-
тивно-правових	актів	для	виявлення	соціаль-
ної	обґрунтованості	правових	норм	та	їх	очі-
куваної	ефективності.

Правове	 регулювання	 кадрових	 процесів,	
як	 вид	 управлінської	 діяльності,	 підрозділя-
ється	на	правотворчість	при	розробці	норма-
тивно-правових	 актів	 і	 реалізацію	 правових	
норм	при	їх	упровадженні.	Як	найнеобхідні-
ші	компоненти	системи	управління	найбільш	
істотне	значення	мають	дві	функції	права.

Перша	 функція	 проявляється	 в	 тому,	 що	
право	 є	 нормативним,	 державно-владним	
офіційним	засобом	вираження	та	закріплен-
ня	 загальних	 програм	 управлінської	 діяль-
ності	і	надання	їй	загальнообов’язкового	зна-
чення.	

Друга	функція	проявляється	в	тому,	що	всі	
інститути	 права,	 “правові	 механізми”,	 забез-
печують	оперативну	управлінську	діяльність.	

Правові	 норми,	 які	 регулюють	 роботу	 з	
кадрами	 служби	 цивільного	 захисту,	 “явля-
ють	собою	управлінське	рішення	загального	
характеру,	 основу	 і	 передумову	 діяльності	
суб’єктів	 управління	 кадрами.	 Важливою	
особливістю	цих	норм	є	їх	інформаційна	сут-
ність,	 наповненість	 директивною	 інформа-	
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цією,	 підкріпленою	 владною	 силою	 держа-	
ви”	[9].

Модель	управлінського	рішення,	яке	може	
існувати,	має	бути	закріплена	у	правовій	нор-
мі	 та	 реалізовуватися	 шляхом	 її	 дотриман-
ня.	 При	 цьому	 можна	 визначити	 три	 осно-
вні	 змінні,	 які	 визначають	 основні	 напрями	
впливу	на	соціальну	поведінку	осіб:

•	 соціальна	 значущість	 правового	 розпо-
рядження	 в	 системі	 соціально-економічних	
відносин;

•	рівень	соціальної	та	правової	свідомості	
населення;

•	 особисті	 психологічні	 особливості	 осо-
би,	яка	приймає	управлінське	рішення.

Реалізація	 норм	 права	 в	 підсистемі	 “ка-
дри”	 —	 це	 управлінська	 діяльність,	 яка	
пов’язана	 з	 прийняттям	 конкретних	 специ-
фічних	управлінських	рішень	у	рамках	пра-
вової	 норми.	 Однак,	 на	 прийняття	 управ-
лінських	 рішень	 у	 сфері	 роботи	 з	 кадрами	
вплив	 здійснюють	 такі	 соціальні	 чинники,	
як	групові	та	особистісні	ціннісні	орієнтації,	
професійна	спрямованість	та	існуючі	стерео-
типи	керівників	та	працівників	кадрових	ор-
ганів.

Ефективність	 правового	 регулювання	 ро-
боти	 з	 кадрами	 можна	 визначити	 як	 сукуп-
ність	 ефективності	 нормативно-правових	
розпоряджень,	 та	 ефективності	 її	 реалізації	
суб’єктами	 управління.	 Упровадження	 на-
укової	складової	в	управління	роботою	з	ка-
драми	 як	 окремого	 напряму	 повинно	 мати	
підґрунтя	до	впорядкування	зв’язків	ступенів	
правового	 регулювання	 з	 метою	 забезпечен-
ня	якісного	функціонування	системи	цивіль-
ного	захисту	[17].	

Стосовно	 комплексу	 нормативних	 актів	
про	роботу	з	кадрами	служби	цивільного	за-
хисту	 правові	 норми	 про	 роботу	 з	 кадрами	
доцільно	розділити	на	такі	групи:

а)	 ті,	 що	 визначають	 правовий	 статус	 ке-
рівників	органів	і	підрозділів	служби	цивіль-
ного	захисту	та	кадрових	апаратів;

б)	які	конкретизують	та	деталізують	кон-
ституційно	визначене	право	на	працю	у	сфері	
суспільно	корисної	діяльності	(правовий	ста-
тус	рядового	 і	начальницького	складу	служ-
би	цивільного	захисту);

в)	 які	 регламентують	 відносини	 між	
суб’єктами	 й	 об’єктами	 управління	 (керів-
никами	 і	 працівниками	 органів	 і	 підрозділів	
служби	цивільного	захисту)	та	тісно	пов’язані	
з	ними	взаємовідносини	при	функціонуванні	
підсистеми		“кадри”.

До	 першої	 групи	 належить	 така	 норма,	
як	 номенклатура	 посад.	 За	 своєю	 правовою	
сутністю	 номенклатура	 посад	 —	 це	 розподіл	
управлінських	 компетенцій	 при	 роботі	 з	 ка-
драми	(номенклатура	міністра,	номенклатура	
начальників	головних	територіальних	управ-
лінь	та	 ін.).	Номенклатура	будь-якого	керів-
ника	 конкретизує	 і	 деталізує	 управлінські	
повноваження	 суб’єкта	 роботи	 з	 кадрами,	
чітко	 визначає	 повноваження	 тих	 чи	 інших	
керівників	при	роботі	з	суб’єктами	управлін-
ня	 у	 сфері	 роботи	 з	 кадрами.	 Зважаючи	 на	
викладене,	можна	зазначити,	що	правові	нор-
ми	першої	групи	є	нормами	компетенційни-	
ми,	 та	 регулюють,	 залежно	 від	 компетенції	
керівника,	 порядок	 реалізації	 повноваження	
при	 здійсненні	 функцій	 державного	 управ-
ління.

До	норм	другої	групи	можна	віднести	такі	
нормативно-правові	 акти,	 як	 Положення	
про	 порядок	 проходження	 служби	 особами	
рядового	 і	 начальницького	 складу	 органів	 і	
підрозділів	 цивільного	 захисту,	 які,	 по	 суті,	
закріплюють	правове	положення	рядового	та	
начальницького	 складу	 органів	 і	 підрозділів	
цивільного	 захисту	 як	 суб’єктів	 та	 об’єктів	
окремого	 виду	 трудових	 відносин	 —	 прохо-
дження	служби.

Суспільно	корисна	робота	кадрових	служб	
служби	цивільного	захисту	є	тією	складовою	
всієї	системи,	завдяки	якій	особи	рядового	 і	
начальницького	 складу	 служби	 цивільного	
захисту	 наділяються	 конкретно	 означеною	
адміністративною	правосуб’єктністю.

На	відміну	від	загальної	системи	держав-
ної	 служби,	 яка	 передбачає	 тільки	 окремі	
види	 трудової	 правосуб’єктності	 (додатко-
вих	причин	припинення	трудового	договору,	
окремо	 визначеного	 порядку	 притягнення	
до	 дисциплінарної	 відповідальності	 тощо),		
з	моменту	зарахування	в	кадри	МНС	грома-
дянин	 стає	 суб’єктом	 особливих	 адміністра-
тивно-трудових	 відносин.	 Причому,	 необ-
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хідно	 зазначити,	 що	 за	 методами	 правового	
регулювання	 правосуб’єктність	 рядового	 та	
начальницького	 складу	 служби	 цивільного	
захисту	 відрізняється	 від	 правосуб’єктності	
особового	складу	органів	внутрішніх	справ	та	
військовослужбовців.

Ступінь	якісної	відокремленості	трудових	
відносин	особового	складу	служби	цивільно-
го	захисту	від	трудових	відносин	працівників	
та	 службовців	 обумовлює	 особливий	 спосіб	
правового	 регулювання.	 На	 зміст	 трудових	
відносин	 працівників	 та	 службовців	 впли-
ває,	 зокрема,	 “участь	 профспілок	 у	 розробці	
і	прийнятті	нормативних	актів	про	працю,	у	
вирішенні	трудових	спорів,	укладанні	колек-
тивних	договорів,	у	контролі	за	дотриманням	
трудового	законодавства”	[15].

На	 відміну	 від	 зазначеного	 вище,	 кадрові	
служби	цивільного	захисту	не	беруть	безпо-
середньої	участі	у	розробці	нормативно-пра-
вових	актів	із	визначення	умов	проходження	
служби,	її	виконують	інші	суб’єкти	управлін-
ня	 у	 межах	 визначеної	 компетенції.	 Ознаки	
влади	 і	 підлеглості,	 притаманні	 адміністра-
тивним	правовідносинам,	повною	мірою	про-
являються	в	нормах,	які	регулюють	роботу	з	
кадрами	служби	цивільного	захисту.

Змістом	управлінських	відносин	є	особли-
вого	роду	діяльність	людей,	яка	проявляєть-
ся	у	вигляді	взаємодії	окремих	напрямів	та-
ких	 відносин	 (відносин	 суб’єктів	 та	 об’єктів	
управління).	 Правові	 норми,	 які	 регулюють	
відносини	між	керівниками	(кадровими	апа-
ратами)	 і	 підрозділами	 (рядовим	 та	 началь-
ницьким	 складом	 служби	 цивільного	 захис-
ту),	опосередковано	означають	взаємозв’язок	
та	його	окремі	складові	і	є	динамікою	роботи	
з	кадрами.

За	характером	правових	розпоряджень	ви-
діляють	такі	норми	по	роботі	з	кадрами	служ-
би	 цивільного	 захисту:	 матеріальні	 норми	
адміністративного	 права,	 адміністративно-
процесуальні,	 організаційно-технічні.	 Про-
відну	 роль	 становлять	 матеріально-правові	
норми,	відносно	яких	адміністративно-проце-
суальні	та	організаційно-технічні	норми	є	до-
поміжними.	Необхідно	зазначити,	що	єдність	
змісту	процедури	і	техніки	кадрових	відносин	
є	теоретичною	і	практичною	проблемами.

Відповідно	 до	 організаційної	 структури	
служби	 цивільного	 захисту	 та	 ієрархічної	
побудови	 суб’єктів	 управління	 кадрами	 роз-
різняють	 нормативно-правові	 спільності,	
які	регламентують	компетенцію	керівників	 і	
кадрових	 апаратів	 різного	 рівня.	 Уточнення	
спрямованості	правових	норм,	які	регламен-
тують	роботу	з	кадрами,	передбачає	виокрем-
лення	 сегментів	 правових	 норм,	 які	 регу-
люють	 певні	 операції	 при	 роботі	 з	 кадрами	
(проходження	спеціальної	перевірки,	медич-
не	та	психологічне	обстеження,	проходження	
атестаціі	і	т.	д.).

Нормативні	акти,	які	регулюють	роботу	з	
кадрами,	є	підсистемою	актів,	що	регулюють	
та	координують	громадські	відносини	у	сфері	
виконання	функцій,	які	покладені	на	службу	
цивільного	захисту.	Необхідно	звернути	ува-
гу,	 що	 підсистема	 нормативних	 актів	 у	 тому	
вигляді,	який	вона	має	на	сьогодні,	це	певна	
цілісність,	яка	має	свою	внутрішню	структу-
ру,	необхідні	субординаційні	та	координацій-
ні	зв’язки,	що	в	цілому	і	забезпечує	правову	
ефективність	регулювання	роботи	з	кадрами.

За	 ієрархією	нормативні	акти	по	роботі	 з	
кадрами	 поділяються	 за	 ступенем	 юридич-
ної	 сили.	 Можна	 з	 упевненістю	 зазначити,	
що	основним	кодифікованим	актом	у	системі	
нормативних	актів	по	роботі	з	кадрами	є	“По-
ложення	 про	 проходження	 служби	 рядовим	
та	начальницьким	складом	служби	цивільно-
го	захисту”	[6],	але	більшість	норм	цього	По-
ложення	належить	до	першопочаткових	норм	
та	підлягає	подальшій	конкретизації	та	дета-
лізації	у	відомчих	нормативних	актах.

При	розгляді	системи	нормативних	актів,	
які	 регламентують	 роботу	 з	 кадрами,	 чітко	
означається	 характерне	 об’єднання	 норма-
тивних	 актів	 загального	 управління,	 актів	
управління	кадрами	та	актів	управління	гру-
пами	 особового	 складу.	 Оскільки	 основною	
кадровою	функцією	є	забезпечення	ефектив-
ності	 управління	 підрозділами	 служби	 ци-
вільного	захисту,	доволі	багато	нормативних	
актів	загального	характеру	містять	у	собі	нор-
ми	по	роботі	з	кадрами.

Система	 нормативних	 актів,	 що	 регулює	
роботу	з	кадрами,	була	б	неповною,	якби	не	
вміщувала	 в	 себе	 витяги	 з	 актів	 загально-
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го	 характеру.	 Їх	 місце	 у	 системі,	 що	 розгля-
дається,	 визначається	 характером	 правових	
розпоряджень,	 розділів,	 пунктів,	 частин	 тих	
або	інших	норм,	що	належать	до	роботи	з	ка-
драми.	Із	усієї	системи	нормативних	актів,	які	
регулюють	 роботу	 з	 кадрами,	 головна	 роль	
належить	 актам,	 дія	 яких	 поширюється	 на	
всіх	осіб	рядового	та	начальницького	складу	
служби	цивільного	захисту.	Такі	акти	є	ядром	
відповідного	 субінституту	 та	 становлять	
основу	 оперативної	 управлінської	 діяльності	
кадрових	апаратів	служби	цивільного	захисту.

Як	бачимо,	основною	метою	вдосконален-
ня	правового	регулювання	можна	визначити	
систематизацію,	 деталізацію	 та	 конкретиза-
цію	положень,	спрямованих	на	регулювання	
правових	відносин	усієї	системи	роботи	з	ка-
драми	з	урахуванням	вимог	міжнародних	ін-
ститутів	права,	 та	унормування	статусу	осо-
бового	складу	служби	цивільного	захисту.

Таким	 чином,	 правова	 складова	 роботи	 з	
кадрами	 як	 у	 державній	 кадровій	 політиці,	
так	 і	в	кадровій	політиці	служби	цивільного	
захисту,	має	стати	прискорювачем	соціально-
демократичних	перетворень,	центром	усього	
управлінського	процесу.	
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Визначено основні теоретико-методологічні та правові засади фор-
мування кадрової політики в контексті створення та розбудови служби 
цивільного захисту України. Вихідним принциповим питанням здійснення 
системних цілеспрямованих реформ та створення дієвої служби захисту 
населення від надзвичайних ситуацій є впровадження сучасних методів, 
норм та вимог при формуванні кадрової політики служби. Цілі і завдання 
кадрової політики можуть стати рушійною силою в координації і взаємодії 
всіх державних, економічних і громадських структур у вирішенні кадрових 
питань, у формуванні, розвитку і раціональному використанні всього ка-
дрового потенціалу.

Определены основные теоретико-методологические и правовые основы 
формирования кадровой политики в контексте образования службы граж-
данской защиты Украины. Исходным принципиальным вопросом осущест-
вления системных целенаправленных реформ и образования действующей 
службы защиты населения от чрезвычайных ситуаций является введение 
современных методов, норм и требований при формировании кадровой по-
литики службы. Цели и задачи кадровой политики могут стать движущей 
силой в координации и взаимодействии всех государственных, экономиче-
ских и общественных структур в решении кадровых вопросов, формирова-
нии, развитии и рациональном использовании всего кадрового потенциала. 

The basic theoretical and methodological and legal basics of formation of 
human resources policy in the context of the creation and development of Civil 
Protection Service of Ukraine was defined. Initial essential question of systematic 
focused reforms and creating the effective service of protection from emergency 
situations is the implementation of modern methods, standards and requirements 
in the formation human resources policy of the Service. Purposes and principles of 
personnel policy can become a driving force in coordination and cooperation of all 
governmental, economic and social structures in dealing with personnel issues, in 
formation, development and rational using of all human resources.

Надійшла 24 вересня 2012 р.
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Адміністративні процедури у прокурорській діяльності — це визначе-
на нормативно-правовими актами України сукупність дій, що вчиняються 
прокурором з метою забезпечення діяльності прокуратури, що спрямована 
на всемірне утвердження верховенства закону, зміцнення правопорядку, за-
хисту закріплених у законодавстві України інтересів, прав і свобод особи та 
держави від неправомірних посягань.  

Відповідно	 до	 конституційних	 положень	
одним	із	основних	завдань,	що	покладаються	
на	прокуратуру	України	як	на	єдину	систему,	
є	завдання	з	представництва	інтересів	грома-
дянина	або	держави	в	суді	у	випадках,	визна-
чених	законом	[1].	Окрім	цього,	вищенаведе-
не	 повноваження	 прокуратури	 закріплено	 в	
п.	 2	 ч.1	 ст.	 5	 (функції	 прокуратури)	 Закону	
України	 “Про	 прокуратуру”	 від	 5	 листопада	
1991	року	[2].	У	цьому	контексті	слід	погоди-
тись	із	В.	В.	Сухоносом,	який	у	своєму	дослі-
дженні,	 що	 присвячено	 проблемам	 теорії	 та	
практики	діяльності	прокуратури	в	механізмі	
української	 держави	 наголошує	 на	 тому,	 що	
метою	представництва	є	забезпечення	реалі-
зації	 інтересів	 конкретної	 особи,	 тоді	 як	 за-
вдання	 прокуратури	 під	 час	 представництва	
інтересів	 громадянина	 або	 держави	 в	 суді	 є	
більш	широким	і	полягає	у	захисті	законних	
прав	та	 інтересів	не	лише	конкретної	фізич-
ної	чи	юридичної	особи,	а	й	публічних	 інте-	
ресів	суспільства	та	держави	в	цілому	[3,	155].

Варто	 зазначити,	 що	 загальні	 пробле-
ми	 судового	 представництва,	 у	 тому	 числі	
того,	 що	 здійснюється	 прокуратурою,	 дослі-
джували	 такі	 відомі	 вчені-правознавці,	 як:		
В.	 Б.	 Авер’янов,	 С.	 С.	 Алексєєв,	 О.	 Ф.	 Ан-	
дрійко,	 В.	 М.	 Бевзенко,	 О.	 М.	 Бандурка,	

Ю.	 П.	 Битяк,	 І.	 Л.	 Бородін,	 В.	 М.	 Гара-
щук,	 І.	 П.	 Голосніченко,	 Р.	 А.	 Калюжний,	
С.	В.	Ківалов,	Т.	О.	Коломоєць,	В.	К.	Колпа-
ков,	 А.	 Т.	 Комзюк,	 Р.	 С.	 Мельник,	 О.	 В.	 Не-	
годченко,	 В.	 І.	 Олефір,	 О.	 М.	 Пасенюк,		
М.	М.	Тищенко,	О.	І.		Харитонова	та	ін.	Разом	
із	тим,	незважаючи	на	широкий	та	інтенсив-
ний	спектр	наукових	досліджень	зазначених	
вчених,	прокурорська	діяльність	щодо	пред-
ставництва	інтересів	особи	та	держави	в	суді	
розглядалась	 у	 контексті	 ширшої	 правової	
проблематики.	 Так,	 питанню	 адміністратив-
них	 процедур	 у	 прокурорській	 діяльності	
щодо	 представництва	 інтересів	 особи	 або	
держави	 в	 суді	 увага	 майже	 не	 приділялась.	
Отже,	у	зв’язку	із	вищенаведеним	метою	да-
ної	статті	є:	по-перше,	визначити	зміст	понят-
тя	 “адміністративні	 процедури	 в	 прокурор-
ській	діяльності”;	по-друге,	на	основі	чинної	
нормативно-правової	бази	з’ясувати	сутність	
і	значення	адміністративних	процедур	у	про-
курорській	 діяльності	 щодо	 представництва	
інтересів	особи	або	держави	в	суді.

Початковим	 етапом	 визначення	 поняття	
“адміністративні	процедури	в	прокурорській	
діяльності”,	 безумовно,	 є	 з’ясування	 сут-
ності	 поняття	 “адміністративні	 процедури”	
та	 “прокурорська	 діяльність”	 взагалі.	 Так,	 у	
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словнику	 В.	 І.	 Даля	 під	 словом	 “процедура”	
розуміють	ходу,	хід;	будь-яку	тривалу,	послі-
довну	справу,	порядок,	обряд;	процесію;	про-
цес	 [4,	 684].	 В	 українській	 мові	 слово	 “про-
цедура”	тлумачать	як	офіційно	встановлений	
чи	узвичаєний	порядок	здійснення,	виконан-
ня	або	оформлення	чого-небудь;	ряд	яких-не-
будь	дій,	хід	виконання	чого-небудь	[5,	1179].	
В	 юридичній	 енциклопедії	 поняття	 “проце-
дура”	 (франц.	 procedure,	 від	 лат.	 procedere	 —	
просувати)	розглядають	як	порядок,	наступ-
ність,	 послідовність	 у	 вчиненні	 відповідних	
дій	для	досягнення	певного	результату.	При	
цьому	 особливість	 правової	 процедури	 по-
лягає	в	тому,	що	вона	застосовується	у	сфері	
права.	 Процедура	 у	 правовому	 розумінні	 —	
це	 врегульований	 законом,	 іншими	 норма-
тивно-правовими	актами	порядок,	який	скла-
дається	 з	 послідовних	 дій	 і	 спрямований	 на	
досягнення	 правового	 результату.	 Сутність	
правової	 процедури	 зумовлена	 характером	
матеріального	 правового	 відношення,	 реалі-
зації	якого	вона	служить	[6,	185–186].

На	нашу	думку,	заслуговує	на	увагу	визна-
чення	 поняття	 “адміністративні	 процедури”	
як	процедури	здійснення	різних	видів	пози-
тивної	 управлінської	 діяльності	 (процедури	
нормотворчої	діяльності,	процедури	реаліза-
ції	прав	і	обов’язків	громадян	і	організацій	у	
сфері	управління,	процедури	контрольної	ді-
яльності),	а	також	процедури,	пов’язані	з	ор-
ганізацією	роботи	апарату	органів	виконавчої	
влади.	 Така	 діяльність	 характеризується	 як	
організаційно-процедурна,	 що	 здійснюється	
органами	 виконавчої	 влади	 у	 процесі	 реалі-
зації	своїх	функцій	[7,	222].	Окрім	цього,	слід	
погодитись	із	А.	В.	Філатовою,	яка	у	своєму	
дослідженні,	 присвяченому	 регламентам	 і	
процедурам	 у	 сфері	 реалізації	 державного	
контролю	 (нагляду),	 визначає	 адміністра-
тивну	процедуру	як	нормативно-правове	за-
кріплення	 (правову	 модель)	 певних	 видів	
діяльності,	що	реалізуються	в	межах	адміні-
стративних	 правовідносин	 і	 виражаються	 в	
певній,	встановленій	законом	правовій	фор-
мі	[8,	92;	9,	25].	

Щодо	 сутності	 прокурорської	 діяльності,	
варто	 зазначити,	 що	 її	 зміст	 розкривається	
в	 ст.	 4	 Закону	 України	 “Про	 прокуратуру”.	

Так,	 відповідно	 до	 вищенаведеної	 норми	 ді-
яльність	органів	прокуратури	спрямована	на	
всемірне	 утвердження	 верховенства	 закону,	
зміцнення	правопорядку	і	має	своїм	завдан-
ням	захист	від	неправомірних	посягань:

	 1)	 закріплених	 Конституцією	 України	
незалежності	 республіки,	 суспільного	 та	
державного	 ладу,	 політичної	 та	 економічної	
систем,	 прав	 національних	 груп	 і	 територі-
альних	утворень;

	 2)	 гарантованих	 Конституцією,	 іншими	
законами	 України	 та	 міжнародними	 право-
вими	 актами	 соціально-економічних,	 полі-
тичних,	 особистих	 прав	 і	 свобод	 людини	 та	
громадянина;

	3)	основ	демократичного	устрою	держав-
ної	 влади,	 правового	 статусу	 місцевих	 Рад,	
органів	самоорганізації	населення	[2].

Отже,	 адміністративні	 процедури	 у	 про-
курорській	діяльності	—	це	визначена	норма-
тивно-правовими	актами	України	сукупність	
дій,	 що	 вчиняються	 прокурором	 з	 метою	
забезпечення	 діяльності	 прокуратури,	 що	
спрямована	на	всемірне	утвердження	верхо-
венства	закону,	зміцнення	правопорядку,	за-
хисту	 закріплених	 у	 законодавстві	 України	
інтересів,	прав	і	свобод	особи	та	держави	від	
неправомірних	посягань.

Наступне,	що	необхідно	з’ясувати	для	ви-
значення	 сутності	 адміністративних	 проце-
дур	 у	 прокурорській	 діяльності	 щодо	 пред-
ставництва	 інтересів	 особи	 або	 держави	 в	
суді,	це	значення	понять	“представництво”	та	
“інтереси	особи	або	держави”.	У	цьому	кон-
тексті	слід	зауважити,	що,	не	зважаючи	на	те,	
що	в	законах	України	досить	поширено	вико-
ристовується	термін	“охоронюваний	законом	
інтерес”,	на	законодавчому	рівні	зміст	вище-
наведеного	 терміна	 не	 розкривається.	 Ра-
зом	із	тим	ситуацію,	що	склалася,	не	оминув	
своєю	увагою	Конституційний	Суд	України.	
Так,	відповідно	до	Рішення	Конституційного	
Суду	України	у	справі	за	конституційним	по-
данням	50	народних	депутатів	України	щодо	
офіційного	 тлумачення	 окремих	 положень	
частини	першої	статті	4	Цивільного	процесу-
ального	кодексу	України	(справа	про	охоро-
нюваний	законом	інтерес)	від	1	грудня	2004	р.	
поняття	 “охоронюваний	 законом	 інтерес”,	
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що	 вживається	 в	 законах	 України	 в	 логіч-
но-смисловому	 зв’язку	 з	 поняттям	 “права”,	
треба	розуміти	як	прагнення	до	користуван-
ня	конкретним	матеріальним	та/або	немате-
ріальним	 благом,	 як	 зумовлений	 загальним	
змістом	 об’єктивного	 та	 прямо	 не	 опосеред-
кований	 у	 суб’єктивному	 праві	 простий	 ле-
гітимний	дозвіл,	що	є	самостійним	об’єктом	
судового	 захисту	 та	 інших	 засобів	 правової	
охорони	 з	 метою	 задоволення	 індивідуаль-
них	і	колективних	потреб,	які	не	суперечать	
Конституції	та	законам	України,	суспільним	
інтересам,	 справедливості,	 добросовісності,	
розумності	 та	 іншим	 загальноправовим	 за-
садам	[10].

Щодо	поняття	“представництво”,	то	в	ро-
зумінні	 Цивільного	 Кодексу	 України	 пред-
ставництвом	 є	 правовідношення,	 в	 якому	
одна	 сторона	 (представник)	 зобов’язана	
або	 має	 право	 вчинити	 правочин	 від	 імені	
другої	 сторони,	 яку	 вона	 представляє	 [11].		
У	нашому	випадку	йдеться	про	специфічний	
вид	представництва	інтересів	осіб	або	держа-	
ви	—	представництво	в	суді.	У	науково-право-
вій	літературі	таке	представництво	отримало	
назву	“процесуальне	представництво”.	Прак-
тичне	значення	процесуального	представни-
цтва	полягає,	по-перше,	у	наданні	сторонам,	
третім	особам,	які	беруть	участь	у	розгляді	та	
вирішенні	справи,	кваліфікованої	юридичної	
допомоги.	 По-друге,	 процесуальний	 пред-
ставник,	 як	 особа,	 наділений	 спеціальними	
знаннями	у	галузі	права,	здатний	професійно	
захистити	у	конкретній	справі	інтереси	заці-
кавлених	у	результатах	справи	осіб	[12,	191].

У	своєму	дослідженні,	що	присвячено	ви-
значенню	 правових	 засад,	 підстав	 та	 форм	
участі	в	адміністративному	судочинстві	Укра-
їни	суб’єктів	владних	повноважень,	В.	М.	Бев-
зенко	цілком	справедливо	зазначає,	що	прак-
тика	участі	прокурора	в	судочинстві	є	доволі	
поширеною	та	усталеною.	Свідченням	цього	
є	як	відповідна	судова	статистика,	так	і	поло-
ження	чинного	процесуального	законодавства	
[13,	392].	І.	А.	Павлуник	у	своєму	дослідженні,	
що	присвячено	представництву	в	цивільному	
процесі	України,	зауважує,	що	процесуальне	
представництво	 —	 це	 вчинення	 в	 цивільно-
му	 процесі	 однією	 особою	 (представником)		

в	межах	наданих	повноважень	юридичних	дій	
від	імені	іншої	особи	з	метою	захисту	її	прав	
та	законних	інтересів	та/або	реалізації	її	про-
цесуальних	прав	чи	обов’язків.	[14,	40].	

Так,	згідно	 із	ст.	35	Закону	України	“Про	
прокуратуру”	 підстави	 для	 вступу	 у	 справу,	
а	також	обсяг	і	межі	повноважень	прокурора	
у	судовому	процесі	визначаються	цим	Зако-
ном	та	процесуальним	законодавством	Укра-
їни	[2].	Щодо	процесуального	законодавства,	
то,	 відповідно	 до	 ст.	 29	 Господарського	 про-
цесуального	кодексу	України,	прокурор	бере	
участь	 у	 розгляді	 справ	 за	 його	 позовами,	 а	
також	може	вступити	за	своєю	ініціативою	у	
справу,	 порушену	 за	 позовом	 інших	 осіб,	 на	
будь-якій	стадії	 її	розгляду	для	представни-
цтва	інтересів	громадянина	або	держави	[15].	
Окрім	 цього,	 відповідно	 до	 ст.	 60	 Кодек-
су	 адміністративного	 судочинства	 України	
у	 випадках,	 визначених	 законом,	 з	 метою	
представництва	 інтересів	 громадянина	 та	
держави	в	адміністративному	суді	прокурор	
у	 межах	 повноважень,	 визначених	 законом,	
звертається	до	суду	з	адміністративним	позо-
вом	(поданням),	бере	участь	у	розгляді	справ	
за	його	позовами,	а	також	може	вступити	за	
своєю	 ініціативою	 у	 справу,	 провадження	 в	
якій	 відкрито	 за	 адміністративним	 позовом	
інших	осіб,	на	будь-якій	стадії	її	розгляду,	по-
дає	 апеляційну,	 касаційну	 скаргу,	 заяву	 про	
перегляд	 судового	 рішення	 Верховним	 Су-
дом	України,	про	перегляд	судового	рішення	
за	 нововиявленими	 обставинами	 для	 пред-
ставництва	інтересів	громадянина	або	держа-
ви	[16].	Майже	аналогічний	зміст	має	ст.	45	
(участь	у	цивільному	процесі	органів	та	осіб,	
яким	законом	надано	право	захищати	права,	
свободи	та	 інтереси	 інших	осіб)	Цивільного	
процесуального	кодексу	України	[17].

Підстави	здійснення	представництва	про-
куратурою	інтересів	громадянина	або	держа-
ви	в	суді	розкрито	в	ст.	36-1	Закону	України	
“Про	 прокуратуру”.	 Так,	 відповідно	 до	 ви-
щенаведеної	 норми,	 представництво	 проку-
ратурою	інтересів	громадянина	або	держави	
в	суді	полягає	в	здійсненні	прокурорами	від	
імені	 держави	 процесуальних	 та	 інших	 дій,	
спрямованих	 на	 захист	 у	 суді	 інтересів	 гро-
мадянина	 або	 держави	 у	 випадках,	 передба-



127

чених	 законом.	 При	 цьому	 підставою	 пред-
ставництва	 в	 суді	 інтересів	 громадянина	 є	
його	 неспроможність	 через	 фізичний	 стан,	
недосягнення	 повноліття,	 похилий	 вік,	 не-
дієздатність	 або	 обмежену	 дієздатність	 са-
мостійно	 захистити	 свої	 порушені	 чи	 оспо-
рювані	 права	 або	 реалізувати	 процесуальні	
повноваження.	 Наявність	 таких	 підстав	 має	
бути	 підтверджена	 прокурором	 шляхом	 на-
дання	 суду	 відповідних	 доказів.	 Підставою	
представництва	 в	 суді	 інтересів	 держави	 є	
наявність	 порушень	 або	 загрози	 порушень	
інтересів	 держави.	 Представництво	 інтере-	
сів	 громадянина	 або	 держави	 здійснюється	
прокурором	 також	 на	 підставі	 заподіяння	
громадянину	 або	 державі	 шкоди	 внаслідок	
вчинення	 кримінального	 правопорушення	
чи	іншого	суспільно	небезпечного	діяння,	пе-
редбаченого	законом	про	кримінальну	відпо-
відальність	[2].	

Говорячи	 про	 адміністративні	 процедури	
у	 прокурорській	 діяльності	 щодо	 представ-
ництва	 інтересів	 особи	 або	 держави	 в	 суді,	
варто	 зазначити,	 що	 найважливішою	 з	 них	
виступає	 видання	 адміністративних	 актів.		
В.	Б.	Пчелін	у	своєму	дослідженні,	що	присвя-
чено	 проблематиці	 перегляду	 адміністратив-
них	актів	органів	внутрішніх	справ,	зауважує,	
що	 під	 останніми	 слід	 розуміти	 підзаконне,	
загальнообов’язкове,	владне,	гарантоване	дер-
жавою,	одностороннє	рішення	таких	органів,	
їх	 підрозділів	 (посадових	 осіб),	 що	 містить	
норми	права	або	індивідуальні	приписи,	спря-
моване	 на	 виконання	 завдань	 і	 реалізацію	
функцій	 цих	 органів,	 пов’язане	 з	 виникнен-
ням,	 зміною	 чи	 припиненням	 правовідносин	
[18,	30].	У	цьому	контексті	зазначимо,	що	ви-
щенаведене	визначення	може	бути	застосова-
но	й	по	відношенню	до	органів	прокуратури.

Яскравим	 прикладом	 прокурорської	 ді-
яльності	 з	 видання	 адміністративних	 актів,	
що	стосуються	питання	здійснення	представ-
ництва	інтересів	особи	або	держави	в	суді,	є	
прийняття	 Наказу	 Генерального	 прокурора	
України	 “Про	 організацію	 роботи	 органів	
прокуратури	щодо	представництва	інтересів	
громадянина	або	держави	в	суді	та	їх	захисту	
при	виконанні	судових	рішень”	від	28	листо-
пада	2012	р.	№	6	гн	(далі	—	Наказ).	Зокрема,	

вищенаведений	 адміністративний	 акт	 було	
прийнято	з	метою	забезпечення	належної	ор-
ганізації	роботи	щодо	ефективного	представ-
ництва	інтересів	громадянина	або	держави	в	
суді	та	їх	захисту	при	виконанні	судових	рі-
шень.	При	цьому	пріоритетними	напрямами	
представницької	діяльності	є:	

•	захист	соціальних	прав	громадян;
•	 захист	 інтересів	 держави	 у	 бюджетній	

системі	та	у	сфері	земельних	відносин	[19].
Варто	 зазначити,	 що	 за	 кожним	 позо-

вом	(заявою,	поданням),	а	також	за	кожною	
справою	за	участі	прокурора,	в	яку	здійснено	
вступ	шляхом	участі	або	внесення	апеляцій-
ної,	 касаційної	 скарги,	 заяви	 про	 перегляд	
за	 нововиявленими	 обставинами,	 заяви	 про	
перегляд	 судових	 рішень	 Верховним	 Судом	
України,	 прокурор	 повинен	 вести	 наглядо-
ве	 провадження.	 При	 цьому,	 відповідно	 до	
Інструкції	 з	 діловодства	 в	 органах	 прокура-
тури	 України,	 що	 затверджена	 Наказом	 Ге-
нерального	 прокурора	 України	 від	 15	 січня		
2013	 р.	 №	 3,	 наглядове	 провадження	 —	 це	
форма	групування	документів,	що	стосують-
ся	кримінального	провадження,	перевірки	та	
листування	за	зверненнями,	представництва	
інтересів	громадян	або	держави	в	суді,	пере-
вірки	законності	прийняття	процесуального	
рішення	тощо	[20].	

Згідно	із	п.	5	Наказу,	під	час	застосування	
представницьких	 повноважень	 прокурор	 не	
повинен	 допускати	 підміни	 органів	 держав-
ної	влади,	органів	місцевого	самоврядування	
та	 державного	 нагляду	 (контролю),	 а	 також	
інших	 органів,	 яким	 законом	 надано	 право		
захищати	 інтереси	 громадян	 та	 держави	 в		
суді	[19].	Так,	наприклад,	з	аналізу	ст.	60	Ко-
дексу	 адміністративного	 судочинства	 України	
слідує,	що	у	випадках,	встановлених	законом,	
окрім	 прокурора	 права,	 свободи	 та	 інтереси	
осіб	 також	 можуть	 захищати	 Уповноваже-
ний	Верховної	Ради	України	з	прав	людини,	
органи	державної	влади	та	органи	місцевого	
самоврядування	[16].	Разом	із	тим,	відповід-
но	до	 п.	 5.1	Наказу,	в	 разі	виявлення	проку-
рором	 бездіяльності	 уповноваженого	 органу	
державного	 нагляду	 (контролю)	 одночасно	
із	 заходами	 представницького	 характеру	 він	
повинен	 вживати	 відповідні	 заходи	 проку-



128

рорського	 реагування	 [19].	 Відповідно	 до		
ст.	23	Закону	України	“Про	прокуратуру”	ак-
том	 прокурорського	 реагування	 на	 виявлені	
порушення	закону	є	подання.	При	цьому	по-
дання	прокурора	може	містити	вимоги	щодо:

1)	 усунення	 порушень	 закону,	 причин	 та	
умов,	що	їм	сприяли;	

2)	притягнення	осіб	до	передбаченої	зако-
ном	відповідальності;	

3)	відшкодування	шкоди;	
4)	скасування	нормативно-правового	акта,	

окремих	 його	 частин	 або	 приведення	 його	 у	
відповідність	із	законом;	

5)	 припинення	 незаконних	 дій	 чи	 безді-
яльності	посадових	і	службових	осіб	[2].

Отже,	 питання	 про	 притягнення	 осіб	 до	
передбаченої	 законом	 відповідальності	 по-
рушуються	 прокурором	 у	 поданні	 до	 відпо-
відного	 органу.	 У	 цьому	 контексті	 зауважи-
мо,	 що,	 відповідно	 до	 п.	 13.1	 Наказу,	 в	 разі	
встановлення	 прокурором	 під	 час	 здійснен-
ня	 ним	 представницьких	 функцій	 даних	
про	 вчинення	 суддею	 дисциплінарного	 про-
ступку	прокурорам	обласного	рівня	в	межах	
визначених	 законом	 строків	 застосування	
дисциплінарного	 стягнення	 необхідно	 ініці-
ювати	питання	про	притягнення	судді	до	від-
повідальності	 шляхом	 звернення	 у	 встанов-
леному	законом	порядку	із	заявою	до	Вищої	
кваліфікаційної	 комісії	 суддів	 України	 [19].	
Як	 вбачається,	 вищенаведене	 положення	
Наказу	 суперечить	 Закону	 України	 “Про	
прокуратуру”,	 оскільки	 передбачає	 заяву	 як	
форму	 звернення	 до	 Вищої	 кваліфікаційної	
комісії	суддів	України	стосовно	притягнення	
судді	до	юридичної	(дисциплінарної)	відпо-
відальності.	Окрім	цього,	відповідно	до	ст.	23	
Закону	 України	 “Про	 прокуратуру”	 подан-
ня	 прокурора	 може	 бути	 внесено	 Прем’єр-
міністру	 України,	 Кабінету	 Міністрів	 Укра-
їни,	 Верховній	 Раді	 Автономної	 Республіки	
Крим,	Раді	міністрів	Автономної	Республіки	
Крим,	міністерствам	та	іншим	центральним	і	
місцевим	органам	виконавчої	влади,	органам	
місцевого	 самоврядування,	 військовим	 час-
тинам,	 громадським	 об’єднанням,	 органам	
державного	 нагляду	 (контролю),	 посадовим	
і	 службовим	 особам	 цих	 органів,	 підприєм-
ствам,	 установам	 та	 організаціям	 незалежно	

від	 форм	 власності,	 підпорядкованості	 чи	
приналежності,	 фізичним	 особам	 —	 підпри-
ємцям	 [2].	 Разом	 із	 тим,	 як	 відомо,	 Вища	
кваліфікаційна	 комісія	 суддів	 України	 не	
має	 відношення	 до	 жодного	 із	 вищенаведе-
них	органів.	Так,	відповідно	до	ст.	90	Закону	
України	“Про	судоустрій	і	статус	суддів”	від	
7	липня	2010	р.	Вища	кваліфікаційна	комісія	
суддів	України	є	постійно	діючим	органом	у	
системі	 судоустрою	 України.	 Таким	 чином,	
на	нашу	думку,	логічним	є	включення	Вищої	
кваліфікаційної	 комісії	 суддів	 України	 до	
переліку	 органів,	 до	 яких	 прокурором	 може	
бути	 внесено	 подання.	 Безумовно,	 дане	 пи-
тання	може	бути	вирішено	шляхом	внесення	
відповідних	 змін	 до	 ст.	 23	 Закону	 України	
“Про	 прокуратуру”.	 У	 свою	 чергу,	 з	 ураху-
ванням	положень	ст.	23	Закону	України	“Про	
прокуратуру”,	необхідним	є	внесення	корек-
тив	до	п.	13.1	Наказу	Генерального	прокуро-
ра	України	“Про	організацію	роботи	органів	
прокуратури	щодо	представництва	інтересів	
громадянина	або	держави	в	суді	та	їх	захисту	
при	виконанні	судових	рішень”	від	28	листо-
пада	2012	р.	№	6	гн.

Таким	 чином,	 адміністративні	 процедури	
у	 прокурорській	 діяльності	 щодо	 представ-
ництва	 інтересів	 особи	 або	 держави	 в	 суді	
являють	 собою	 визначену	 нормативно-пра-
вовими	 актами	 України	 сукупність	 дій,	 що	
вчиняються	прокурором	з	метою	забезпечен-
ня	захисту	інтересів	осіб	або	держави	під	час	
здійснення	ним	процесуального	представни-
цтва.	 Не	 викликає	 сумніву,	 що	 від	 ефектив-
ності	здійснення	адміністративних	процедур	
у	 прокурорській	 діяльності	 щодо	 представ-
ництва	 інтересів	 особи	 або	 держави	 безпо-
середньо	залежить	ефективність	функціону-
вання	всього	правового	механізму	із	захисту	
вищезазначених	інтересів	в	цілому.
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Определяется сущность и значение административных процедур в про-
курорской деятельности по представительству интересов лица или го-
сударства в суде. Раскрывается сущность понятий “административная 
процедура”, “процессуальное представительство”, “защита охраняемых 
законом интересов” в прокурорской деятельности. Определены проблемы 
нормативно-правового регулирования реализации административных про-
цедур в прокурорской деятельности по представительству интересов лица 
или государства в суде.

Determined by the nature and significance of the administrative procedures 
in the prosecutor’s efforts to represent the interests of the individual or the state 
in court. The essence of the concepts of “administrative procedure”, “Litigation”, 
“protection of legitimate interests” in the prosecutor’s activity. The problems of 
regulatory implementation of administrative procedures in the prosecutor’s efforts 
to represent the interests of the individual or the state in court.

Надійшла 5 грудня 2012 р.	
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Розглядаються проблемні питання визначення суб’єкта адміністра-
тивного правопорушення у бюджетній сфері.  

©		О.	А.	Соколов,	2012

Відносини	 адміністративної	 відповідаль-
ності	 є	 складовою	 доволі	 широкого	 кола	
правовідносин,	 які	 в	 теорії	 права	 мають		
назву	 адміністративно-деліктних	 відносин,	
у	 межах	 яких	 можна	 виділити	 відносини	
об’єктивної	адміністративної	відповідальнос-
ті	 і	 відносини	 суб’єктивної	 адміністративної	
відповідальності.	Зміст	відносин	об’єктивної	
адміністративної	 відповідальності	 полягає	 у	
застосуванні	уповноваженим	суб’єктом	адмі-
ністративного	стягнення	до	особи,	що	вчини-
ла	адміністративне	правопорушення,	а	 зміст	
відносин	 суб’єктивної	 адміністративної	 від-
повідальності	—	у	реалізації	обов’язку	особи,	
винної	 у	 вчиненні	 адміністративного	 право-
порушення,	 зазнали	 певних	 обмежень	 вна-
слідок	застосування	до	неї	адміністративного	
стягнення.

Водночас,	 чинне	 законодавство,	 що	 ре-
гулює	 адміністративну	 відповідальність	 за	
порушення	 бюджетного	 законодавства,	 не-
достатньо	 повно	 та	 неоднозначно	 визначає	
поняття	 та	 коло	 суб’єктів	 адміністративних	
правопорушень	у	бюджетній	сфері.

Дослідженню	 проблемних	 питань	 визна-
чення	 поняття	 та	 кола	 суб’єктів	 адміністра-
тивних	правопорушень	були	присвячені	нау-
кові	дослідження	таких	відомих	вітчизняних	
та	російських	науковців,	як:	В.	Б.	Аверьянова,	
Д.	М.	Бахраха,	Ю.	П.	Битяка,	Л.	К.	Воронової,		
Є.	В.	Додіна,	В.	К.	Колпакова,	А.	Т.	Комзюка,	
В.	А.	Печеніцина,	О.	І.	Юстус	та	ін.

Проте	 результати	 цих	 досліджень	 здій-
снювались	в	інших	аспектах,	ніж	фінансово-
економічні	та	бюджетні	відносини.

Розглянемо	проблемні	питання	визначен-
ня	поняття	та	кола	суб’єктів	адміністративно-
го	правопорушення	у	бюджетній	сфері.

Під	 суб’єктом	 правопорушення	 у	 вітчиз-
няному	 правознавстві	 розуміється	 фізична	
чи	юридична	особа,	яка	порушила	відповідні	
норми	права	і	якій	при	цьому	притаманні	за-
значені	в	законі	ознаки	(властивості)	[1,	8].

Будь-яке	 правопорушення,	 виходячи	 із	
загальної	теорії	права,	має	тягнути	за	собою	
застосування	певної	відповідальності	за	його	
скоєння.	 На	 жаль,	 бюджетний	 кодекс	 (БК)	
України	обходить	стороною	питання	відпові-
дальності	за	порушення	бюджетного	законо-
давства,	визначаючи	лише	їх	перелік.	Зокре-
ма,	 відповідно	 до	 ст.	 121	 БК	 України	 особи,	
винні	 у	 порушенні	 бюджетного	 законодав-
ства,	несуть	цивільну,	дисциплінарну,	адміні-
стративну	 або	 кримінальну	 відповідальність	
згідно	 з	 законами	 України.	 Разом	 з	 тим,	 ви-
значаючи	 види	 відповідальності,	 ця	 норма	
не	 визначає	 саме	 коло	 осіб,	 винних	 у	 пору-
шенні	 бюджетного	 законодавства.	 Тому	 ця	
норма	потребує	конкретизації,	зокрема	щодо	
визначення	 кола	 тих	 осіб,	 які	 можуть	 бути	
суб’єктами	бюджетного	правопорушення.

Варто	підкреслити,	що	коло	суб’єктів	бю-
джетних	правопорушень,	з	урахуванням	осо-
бливості	 безпосередньо	 самих	 бюджетних	
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правовідносин,	є	специфічним.	Як	слушно	за-
значає	Л.	К.	Воронова,	під	суб’єктом	бюджет-
но-правових	 відносин	 розуміють	 їх	 учасни-
ків,	які	виступають	як	сторони.	До	суб’єктів	
бюджетних	 правовідносин	 належать	 органи	
державної	 влади,	 органи	 місцевого	 самовря-
дування,	державні	та	муніципальні	підприєм-
ства,	установи	та	організації,	що	фінансують-
ся	за	рахунок	відповідного	бюджету	[14,	124].

Визначення	суб’єктів	бюджетних	правопо-
рушень	 неможливе	 без	 виокремлення	 ознак	
суб’єктів	бюджетних	правовідносин,	до	кола	
яких	правники	відносять:	участь	у	розподілі	
доходів	 і	видатків	між	бюджетами;	суб’єкт	є	
учасником	бюджетного	процесу	на	будь-якій	
його	 стадії;	 наявність	 зв’язку	 з	 бюджетом	 з	
метою	отримання	з	нього	певних	сум	у	вигля-
ді	бюджетного	фінансування	[15,	116].

Особливістю	суб’єкта	бюджетного	право-
порушення	є	те,	що	він	не	збігається	з	суб’єк-	
том	 бюджетного	 права,	 оскільки	 останній	
наділений	певними	правами	та	обов’язками	
і	може	брати	активну	участь	у	різних	право-	
відносинах,	 тобто	 здійснювати	 правомірні		
дії.	 Водночас,	 суб’єкт	 бюджетного	 правопо-
рушення	 завжди	 здійснює	 неправомірні	 ді-
яння.

Виходячи	 з	 визначення	 бюджетного	 пра-
вопорушення,	яке	наведено	у	нормі	ст.	116	БК	
України,	 його	 суб’єктом	 є	 учасник	 бюджет-
ного	 процесу,	 до	 кола	 якого,	 відповідно	 до		
ст.	 19,	 22	 зазначеного	 Кодексу,	 належать	 ор-
гани	та	посадові	особи,	які	наділені	бюджет-
ними	повноваженнями:	Верховна	Рада	Укра-
їни,	 Кабінет	 Міністрів	 України,	 Державне	
казначейство	 України,	 Міністерство	 фінан-
сів	 України,	 Державна	 фінансова	 інспекція	
України,	органи	стягнення	(податкові,	митні	
та	інші	державні	органи,	яким,	відповідно	до	
закону,	 надано	 право	 стягнення	 до	 бюджету	
податків,	 зборів	 (обов’язкових	 платежів)	 та	
інших	надходжень),	Рахункова	палата	Укра-
їни,	 Рада	 Міністрів	 Автономної	 Республіки	
Крим,	місцеві	державні	адміністрації	та	вико-
навчі	органи	відповідних	рад,	Верховна	Рада	
Автономної	 Республіки	 Крим,	 місцеві	 ради,	
розпорядники	та	одержувачі	коштів	тощо.	

Враховуючи	 зміст	 складів	 адміністратив-
них	правопорушень,	передбачених	ст.	164-12	

КУпАП,	 а	 також	 ст.	 116	 БК	 України,	 основ-	
ними	 суб’єктами	 адміністративних	 право-
порушень	 є	 розпорядники	 та	 одержувачі	
бюджетних	 коштів.	 При	 цьому	 норматив-	
не	 визначення	 і	 розпорядника	 і	 одержува-
ча	 бюджетних	 коштів	 наведене	 в	 ст.	 2	 БК		
України.	

Безумовно,	основним	суб’єктом	у	бюджет-
них	 відносинах	 є	 розпорядники	 бюджетних	
коштів,	 які,	 виходячи	 з	 аналізу	 норм	 БК	
України,	поділяються	на:	саме	головних	роз-
порядників	бюджетних	коштів,	 а	також	роз-
порядників	 бюджетних	 коштів	 нижчого	 рів-
ня.	 Градація	 цих	 суб’єктів	 визначається	 їх	
компетенцією.

Так,	 відповідно	 до	 п.	 47	 ст.	 2	 БК	 України	
розпорядником	бюджетних	коштів	є	бюджет-
на	 установа	 в	 особі	 її	 керівника,	 уповнова-
жена	 на	 отримання	 бюджетних	 асигнувань,	
взяття	бюджетних	зобов’язань	та	здійснення	
витрат	бюджету.	

Згідно	 з	 ч.	 1	 ст.	 22	 БК	 України	 для	 здій-
снення	 програм	 та	 заходів,	 які	 реалізуються	
за	 рахунок	 коштів	 бюджету,	 бюджетні	 асиг-
нування	 надаються	 розпорядникам	 бюджет-
них	коштів.	За	обсягом	наданих	прав	розпо-
рядники	 бюджетних	 коштів	 поділяються	 на	
головних	 розпорядників	 бюджетних	 коштів	
та	розпорядників	бюджетних	коштів	нижчо-
го	рівня.	

Розвиваючи	цей	тезис,	законодавець	у	п.	18	
ст.	2	БК	України	зазначив,	що	головними	роз-
порядниками	бюджетних	коштів	є	бюджетні	
установи	в	особі	їх	керівників,	які,	відповідно	
до	статті	22	цього	Кодексу,	отримують	повно-
важення	 шляхом	 встановлення	 бюджетних	
призначень,	тобто	шляхом	визначення	їх	цим	
Кодексом,	 законом	 про	 Державний	 бюджет	
України	 (рішенням	 про	 місцевий	 бюджет),	
які	мають	кількісні,	часові	і	цільові	обмежен-
ня	та	дозволяють	надавати	бюджетні	асигну-
вання.	

Законодавцем	у	ст.	2,	22	БК	України	в	ці-
лому	 досить	 об’ємно	 визначені	 повноважен-
ня	 і	 розпорядника	 бюджетних	 коштів,	 і	 го-
ловного	 розпорядника,	 тоді	 як	 жодна	 норма	
БК	України	не	містить	ані	визначення,	ані	об-
сягу	повноважень	розпорядників	бюджетних	
коштів	нижчого	рівня.
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Спроба	 усунення	 зазначеної	 прогалини	
була	зроблена	в	абз.	3	п.	7	Порядку	складання,	
розгляду,	затвердження	та	основних	вимог	до	
виконання	 кошторисів	 бюджетних	 установ,	
затвердженого	 постановою	 Кабінету	 Міні-
стрів	 України	 від	 24.01.2011	 р.	 №	 37,	 згідно		
з	яким	розпорядник	бюджетних	коштів	ниж-	
чого	рівня	(далі	—	розпорядник	нижчого	рів-
ня)	—	розпорядник,	який	у	своїй	діяльності	
підпорядкований	 відповідному	 головному	
розпоряднику	 та	 (або)	 діяльність	 якого	 ко-
ординується	через	нього	[12].	

При	 цьому,	 враховуючи	 ієрархічну	 по-
будову	 системи	 бюджетних	 правовідносин,	
цією	 нормою	 постанови	 Кабінету	 Міністрів	
України	 конкретизовано,	 що	 розпорядники	
нижчого	рівня,	до	сфери	управління	яких	на-
лежать	 інші	 розпорядники	 нижчого	 рівня,	 в	
процесі	 складання,	 розгляду,	 затвердження	
та	 виконання	 кошторисів	 застосовують	 до	
них	положення	цього	Порядку,	визначені	для	
головних	розпорядників.	

Але	вважаємо	необґрунтованим	та	безпід-
ставним	 надання	 визначення	 важливій	 пра-
вовій	категорії	у	нормах	підзаконного	норма-
тивно-правового	 акту.	 З	 метою	 дотримання	
принципу	 послідовності	 та	 цілісності	 у	 нор-
мотворчій	 діяльності,	 доцільно	 внести	 зміни	
у	 ст.	 2	 БК	 України,	 шляхом	 включення	 до	 її	
змісту	норми	такого	змісту:	“Розпорядник	бю-
джетних	коштів	нижчого	рівня	(далі	—	розпо-
рядник	нижчого	рівня)	—	розпорядник,	який	
у	своїй	діяльності	підпорядкований	відповід-
ному	головному	розпоряднику	та	(або)	діяль-
ність	якого	координується	через	нього”.

Ще	одним	видом	суб’єктів	бюджетних	від-
носин	 норми	 чинного	 БК	 України	 визнача-
ють	 “одержувача	 бюджетних	 коштів”,	 яким,	
відповідно	до	п.	38	ст.	2	БК	України,	є	суб’єкт	
господарювання,	громадська	чи	інша	органі-
зація,	яка	не	має	статусу	бюджетної	установи,	
уповноважена	 розпорядником	 бюджетних	
коштів	 на	 здійснення	 заходів,	 передбачених	
бюджетною	програмою,	та	отримує	на	їх	ви-
конання	кошти	бюджету.

Суб’єктами	 господарювання,	 згідно	 з	 ч.	 2	
ст.	 55	 ГК	 України,	 є:	 1)	 господарські	 органі-
зації	—	юридичні	особи,	створені	відповідно	
до	Цивільного	кодексу	України,	державні,	ко-

мунальні	та	інші	підприємства,	створені	від-
повідно	до	цього	Кодексу,	а	також	інші	юри-
дичні	 особи,	 які	 здійснюють	 господарську	
діяльність	та	зареєстровані	в	установленому	
законом	порядку;	2)	громадяни	України,	іно-
земці	та	особи	без	громадянства,	які	здійсню-
ють	господарську	діяльність	та	зареєстровані	
відповідно	до	закону	як	підприємці;	3)	філії,	
представництва,	 інші	 відокремлені	 підроз-
діли	 господарських	 організацій	 (структурні	
одиниці),	утворені	ними	для	здійснення	гос-
подарської	діяльності	[3].	

Глава	18	БК	України,	яка	регулює	відпові-
дальність	за	порушення	бюджетного	законо-
давства,	пов’язує	настання	відповідальності	з	
протиправними	діями	учасників	бюджетного	
процесу,	якими,	згідно	з	ч.	3	ст.	19	БК	Украї-
ни,	є	органи,	установи	та	посадові	особи,	наді-
лені	бюджетними	повноваженнями	(правами	
та	обов’язками	з	управління	бюджетними	ко-
штами).

Відповідно	до	ст.	121	БК	України	посадо-
ві	 особи,	 з	 вини	 яких	 допущено	 порушення	
бюджетного	 законодавства,	 несуть	 цивільну,	
дисциплінарну,	 адміністративну	 або	 кримі-
нальну	відповідальність	згідно	з	законом.	По-
рушення	бюджетного	законодавства,	вчинене	
розпорядником	 чи	 одержувачем	 бюджетних	
коштів,	 може	 бути	 підставою	 для	 притяг-
нення	до	відповідальності	згідно	з	законами	
України	 його	 керівника	 чи	 інших	 відпові-
дальних	посадових	осіб,	залежно	від	характе-
ру	вчинених	ними	діянь.	

Для	визначення	суб’єкта	адміністративної	
відповідальності	 за	 порушення	 бюджетного	
законодавства	доцільно	звернутися	до	теорії	
адміністративного	права,	яка	традиційно	ви-
діляє	три	види	індивідуальних	суб’єктів	від-
повідальності:	 загальний,	 спеціальний	 і	 осо-
бливий	[2,	59–61].

Загальним	 суб’єктом	 відповідальності	
розглядаються	осудні,	дієздатні	фізичні	осо-
би,	 які	 досягли	 віку	 адміністративної	 від-
повідальності.	 У	 наявних	 у	 КУпАП	 складах	
адміністративних	 правопорушень	 у	 сфері	
бюджету	 фізичні	 особи	 як	 загальні	 суб’єкти	
відповідальності	 не	 можуть	 бути	 зазначені,	
оскільки	фізичні	особи	не	є	розпорядниками	
та	одержувачами	бюджетних	коштів.
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Індивідуальні	 суб’єкти	 адміністративної	
відповідальності	 за	 порушення	 бюджетного	
законодавства	містять	в	собі	особливу	групу	
спеціальних	 суб’єктів,	 під	 яким	 розуміють-
ся	 особи,	 що,	 поряд	 із	 загальними	 ознаками	
(вік,	осудність,	дієздатність),	мають	додатко-
ві	властивості,	що	виступають	обов’язковими	
кваліфікуючими	 елементами	 адміністратив-
них	 правопорушень	 у	 сфері	 бюджету	 (озна-
ки,	 що	 характеризують	 трудові,	 службові	
обов’язки	 деяких	 категорій	 працівників,	
особливості	 протиправної	 поведінки	 тощо)		
[8,	43–44].

Спеціальними	 суб’єктами	 адміністратив-
ної	 відповідальності	 за	 порушення	 бюджет-
ного	 законодавства	 насамперед	 слід	 виокре-
мити	посадових	осіб.	

Згідно	зі	ст.	14	КУпАП	посадові	особи	під-
лягають	адміністративній	відповідальності	за	
адміністративні	правопорушення,	пов’язані	з	
недодержанням	установлених	правил	у	сфе-
рі	 охорони	 порядку	 управління,	 державного	
і	 громадського	 порядку,	 природи,	 здоров’я	
населення	 та	 інших	 правил,	 забезпечення	
виконання	 яких	 входить	 до	 їх	 службових	
обов’язків.	

Узагальнюючий	 зміст	 поняття	 “посадо-
ва	 особа”	 сформульовано	 в	 ч.	 2	 ст.	 2	 Закону	
України	 “Про	 державну	 службу”,	 відповід-
но	 до	 якої	 посадовими	 особами	 вважають-
ся	 керівники	 та	 заступники	 керівників	 дер-
жавних	 органів	 та	 їх	 апарату,	 інші	 державні	
службовці,	 на	 яких	 законами	 або	 іншими	
нормативними	актами	покладено	здійснення	
організаційно-розпорядчих	та	консультатив-	
но-дорадчих	 функцій	 [11].	 Таким	 чином,	 за-
значена	правова	категорія	в	загальному	сенсі	
охоплює	лише	фізичних	осіб	зі	спеціальним	
статусом	—	державних	службовців.	Але,	вра-
ховуючи,	 що	 одержувачами	 бюджетних	 ко-
штів	 можуть	 бути	 суб’єкти	 господарювання,	
громадські	 чи	 інші	 організації,	 які	 не	 мають	
статусу	бюджетної	установи,	їх	керівники	та	
інші	особи,	що	виконують	організаційно-роз-
порядчі	 та	 консультативно-дорадчі	 функції,	
які	не	є	державними	службовцями,	не	можуть	
вважатися	посадовими	особами.

Спроба	усунути	цю	прогалину	законодав-
ства	 була	 здійснена	 у	 Законі	 України	 “Про	

внесення	змін	і	доповнень	до	деяких	законо-
давчих	 актів	 України	 щодо	 відповідальнос-
ті	 посадових	 осіб”	 від	 11.07.1995	 р.,	 яким	 у		
ст.	164	глави	8	“Посадові	злочини”	КК	Укра-
їни	від	28.12.1960	р.	[6]	внесено	зміни,	зазна-
чивши	в	неї,	що	під	посадовими	особами	ро-
зуміються	 особи,	 які	 постійно	 чи	 тимчасово	
здійснюють	 функції	 представників	 влади,	 а	
також	 займають	 постійно	 чи	 тимчасово	 на	
підприємствах,	 в	 установах	 чи	 організаці-
ях	 незалежно	 від	 форм	 власності	 посади,	
пов’язані	з	виконанням	організаційно-розпо-
рядчих	 або	 адміністративно-господарських	
обов’язків,	 або	 виконують	 такі	 обов'язки	 за	
спеціальним	повноваженням.	

Під	 посадовими	 особами,	 які	 займають	
відповідальне	становище,	розуміються	особи,	
зазначені	у	частині	1	цієї	статті,	посади	яких,	
згідно	з	ст.	25	Закону	України	“Про	держав-
ну	 службу”,	 віднесені	 до	 третьої,	 четвертої,	
п’ятої,	 шостої	 категорій,	 а	 також	 судді,	 про-
курори	і	слідчі.	Під	посадовими	особами,	які	
займають	 особливо	 відповідальне	 станови-
ще,	розуміються	особи,	зазначені	у	частині	1		
ст.	9	Закону	України	“Про	державну	службу”,	
та	 особи,	 посади	 яких,	 згідно	 зі	 ст.	 25	 цього	
самого	 Закону,	 віднесені	 до	 першої	 і	 другої	
категорій	[10].

Норми	 КК	 України	 від	 05.04.2001	 р.	 вже	
не	містять	згаданого	вище	визначення,	й	вза-
галі	оперують	терміном	“службова	особа”	за-
мість	“посадова	особа”,	що	не	повною	мірою	
відповідає	 цілям	 кримінального	 проваджен-
ня.	Але	це	не	стосується	предмета	даного	до-
слідження.

Практика	 нормативного	 закріплення	 по-
няття	 “посадова	 особа”	 для	 цілей	 адміні-
стративно-деліктного	 провадження	 знайшла	
свою	 реалізацію	 в	 законодавстві	 про	 адміні-
стративні	 правопорушення	 Російської	 Фе-
дерації.	Так,	у	примітці	до	ст.	2.4	КпАП	РФ,	
якою	 регулюються	 умови	 застосування	 ад-
міністративної	 відповідальності	 посадової	
особи,	 наведене	 визначення	 цієї	 правової	
категорії.	 При	 конструюванні	 примітки	 до		
ст.	 2.4	 КпАП	 РФ,	 законодавець	 використо-
вував	два	критерії	віднесення	особи	до	поса-
дової:	 тимчасовий	 (постійно,	 тимчасово	 або		
відповідно	 до	 спеціальних	 повноважень);	
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функціональний	(функції	представника	вла-
ди,	 організаційно-розпорядницькі	 й	 адміні-
стративно-господарські	функції)	[5].	

Особливістю	визначення	посадової	особи	
стосовно	адміністративних	правопорушень	є	
прирівнювання	за	критерієм	відповідальнос-
ті	до	посадових	осіб	усіх	осіб,	що	виконують	
управлінські	функції	як	у	державних	і	муні-
ципальних	 організаціях,	 так	 і	 в	 організаці-
ях	 інших	 форм	 власності,	 а	 також	 фізичних	
осіб-підприємців,	які	використовують	працю	
найманих	працівників,	й	відносно	яких	вико-
нують	 організаційно-розпорядчі,	 адміністра-
тивно-господарські	 та	 консультативно-до-
радчі	функції.

Перелік	кваліфікаційних	характеристик,	а	
також	вимог	до	осіб,	які	можуть	мати	статус	
“посадова	 особа”,	 визначається	 передусім	 у	
ст.	4	Закону	України	“Про	державну	службу”:	
наявність	 відповідної	 освіти	 і	 професійної	
підготовки	та	проходження	у	встановленому	
порядку	конкурсного	відбору,	або	іншої	про-
цедури,	 передбаченої	 Кабінетом	 Міністрів	
України	[11].	

Як	слушно	зазначає	П.	Т.	Василєнков,	тер-
мін	“посадова	особа”	зумовлюється	не	понят-
тям	“посада”,	а	пов’язується	з	наявністю	осо-
бливих,	посадових	повноважень	[13,	120].

Посадові	особи	мають	право	здійснювати	
в	межах	своєї	компетенції	владні	дії,	що	при-
водять	 до	 юридичних	 наслідків.	 Особливим	
різновидом	 посадових	 осіб	 є	 представники	
влади.	 До	 них	 належать	 працівники,	 наді-
лені	 владними	 повноваженнями	 публічного	
характеру,	 тобто	 розпорядчою	 владою	 поза	
межами	організації,	в	якій	вони	працюють,	 і	
щодо	багатьох	організацій	і	громадян,	які	ор-
ганізаційно	їм	не	підпорядковані	(наприклад,	
голови	 обласних	 державних	 адміністрацій,	
міські	голови)	[7,	432].	

Загальний	перелік	посадових	осіб	—	пред-
ставників	 влади	 та	 управління	 —	 наведений	
у	 Державному	 класифікаторі	 професій	 ДК	
003:2010.	“Законодавці,	вищі	державні	служ-
бовці,	 керівники,	 менеджери	 (управителі)”,	
затвердженому	 наказом	 Держспоживстан-
дарту	України	від	28.07.2010	р.	№	327	[4].	Так,	
до	 вищих	 посадових	 осіб	 цей	 класифікатор	
відносить:	 законодавців,	 вищих	 державних	

службовців,	керівників,	менеджерів	(управи-
телів)	(клас	–	1).

У	 зв’язку	 з	 тим,	 що	 бюджетні	 правовід-
носини	безпосередньо	пов’язані	з	бухгалтер-
ським	 обліком	 та	 фінансовою	 звітністю,	 до-
цільно	 звернутися	 до	 ст.	 8	 Закону	 України	
“Про	бухгалтерський	облік	та	фінансову	звіт-
ність	 в	 Україні”,	 відповідно	 до	 якої	 питання	
організації	бухгалтерського	обліку	на	підпри-
ємстві	 (в	 установі,	 іншій	 організації)	 нале-
жать	до	компетенції	його	власника	(власни-
ків)	 або	 уповноваженого	 органу	 (посадової	
особи)	 відповідно	 до	 законодавства	 та	 уста-
новчих	 документів.	 Відповідальність	 за	 ор-
ганізацію	 бухгалтерського	 обліку	 та	 забез-
печення	 фіксування	 фактів	 здійснення	 всіх	
господарських	 операцій	 у	 первинних	 доку-
ментах,	 збереження	 оброблених	 документів,	
регістрів	 і	 звітності	 протягом	 встановленого	
терміну,	але	не	менше	трьох	років,	несе	влас-
ник	 (власники)	 або	 уповноважений	 орган	
(посадова	особа),	який	здійснює	керівництво	
організацією	 відповідно	 до	 законодавства	 та	
установчих	документів	[9].

При	цьому,	відповідно	до	ч.	4	ст.	8	Закону	
України	“Про	бухгалтерський	облік	та	фінан-
сову	звітність	в	Україні”,	для	забезпечення	ве-
дення	 бухгалтерського	 обліку	 підприємство	
самостійно	обирає	форми	його	організації.	Зо-
крема,	 цією	 нормою	 передбачається	 введен-	
ня	 до	 штату	 підприємства	 посади	 бухгалте-
ра,	 або	 створення	 бухгалтерської	 служби	 на	
чолі	 з	 головним	 бухгалтером.	 Таким	 чином,	
крім	 посадових	 осіб,	 у	 такій	 якості	 можуть	
виступати	 інші	 працівники	 організації,	 наді-
лені	 організаційно-розпорядницькими	 або	
адміністративно-господарськими	 функція-
ми,	 перелік	 посадових	 обов’язків	 яких	 охо-
плює	функції,	виконання	яких	безпосередньо	
пов’язане	з	розподілом	 і	використанням	бю-
джетних	коштів.	При	вирішенні	питання,	хто	
саме	з	посадових	осіб	організації-одержувача	
бюджетних	коштів	відповідатиме	за	конкрет-
не	 правопорушення,	 необхідно	 враховувати	
внутрішній	 розподіл	 службових	 обов’язків,	
установлений	посадовими	інструкціями	і	на-
казами	організації.

Аналіз	практики	застосування	заходів	ад-
міністративної	відповідальності	за	порушен-
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ня	 бюджетного	 законодавства	 показує,	 що	
досить	 велика	 кількість	 адміністративних	
правопорушень	 у	 сфері	 бюджету	 пов’язана	
тільки	 із	професійною	діяльністю	головного	
бухгалтера	або	посадової	особи,	яка	відпові-
дає	за	ведення	бухгалтерського	обліку	і	звіт-
ності	певної	юридичної	особи.

Враховуючи	 вище	 наведене,	 вважаємо	 за	
необхідне	для	цілей	застосування	заходів	ад-
міністративної	 відповідальності	 нормативно	
визначити	та	закріпити	в	КУпАП	визначення	
поняття	“посадова	особа”	шляхом	доповнен-	
ня	 ст.	 14	 реченням	 такого	 змісту:	 “Посадо-
вими	 особами	 є	 особи,	 які	 визначені	 стат-	
тею	2	Закону	України	“Про	державну	служ-
бу”,	постійно	чи	тимчасово	здійснюють	функ-
ції	 представників	 влади,	 а	 також	 займають	
постійно	 чи	 тимчасово	 на	 підприємствах,	
в	 установах	 чи	 організаціях	 незалежно	 від	
форм	 власності	 посади,	 пов’язані	 з	 вико-
нанням	 організаційно-розпорядчих,	 адміні-
стративно-господарських	 та	 консультатив-
но-дорадчих	 обов'язків,	 або	 виконують	 такі	
обов’язки	за	спеціальним	повноваженням”.

Варто	 зауважити,	 що	 чинна	 конструкція	
норми	 ст.	 164-12	 КУпАП	 щодо	 суб’єктного	
складу	 порушень	 бюджетного	 законодав-
ства	 є	 не	 дуже	 досконалою.	 Так,	 ст.	 164-12		
КУпАП,	 ч.	 3	 ст.	 19	 БК	 України,	 порівня-
но	 зі	 ст.	 116-119	 БК	 України,	 звужує	 склад	
суб’єктів	 адміністративної	 відповідальності,	
дозволяючи	 притягати	 до	 відповідальності	
тільки	 посадових	 осіб	 бюджетних	 та	 інших	
організацій.

Водночас,	 законодавець	 під	 час	 констру-
ювання	 згаданих	 норм	 не	 врахував,	 що	 по-
рушниками	 бюджетного	 законодавства	 мо-
жуть	бути	не	тільки	посадові	особи,	а	й	інші	
індивідуальні	суб’єкти,	зокрема	фізичні	осо-
би-підприємці,	 що	 не	 використовують	 пра-
цю	найманих	працівників,	тобто	які	не	вико-
нують	 організаційно-розпорядчих	 функцій	
і	 не	 є	 посадовими	 особами,	 але	 можуть,	 за	
певних	умов,	витрачати	бюджетні	кошти	і	по-
рушувати	бюджетне	законодавство,	зокрема,	
пов’язане	з	нецільовим	використанням	бюд-	
жетних	коштів.		

На	наш	погляд,	КУпАП	має	бути	єдиним	
нормативним	правовим	актом,	що	передбачає	

відповідальність	суб’єктів	бюджетних	право-
відносин	 і,	 в	 першу	 чергу,	 одержувачів	 бю-
джетних	коштів	—	фізичних	осіб.

Отже,	 суб’єктами	 адміністративних	 пра-
вопорушень	 у	 бюджетній	 сфері	 є	 учасники	
бюджетних	 відносин,	 а	 саме:	 розпорядни-
ки	(головні	та	нижчого	рівня)	та	одержувачі	
бюджетних	 коштів	 в	 особі	 їх	 посадових	 осіб,	
інших	 працівників	 організації,	 наділених	 ор-
ганізаційно-розпорядницькими	 або	 адміні-	
стративно-господарськими	 функціями,	 пере-
лік	посадових	обов’язків	яких	охоплює	функ-
ції,	виконання	яких	безпосередньо	пов’язані	з	
розподілом	 і	 використанням	 бюджетних	 ко-
штів,	а	також	суб’єктів	господарювання	—	фі-
зичних	осіб,	які	не	є	посадовими	особами.		

Вважаємо	 за	 доцільне	 внести	 зміни	 до	
чинного	законодавства,	а	саме:	

•	 доповнити	 ст.	 2	 БК	 України	 реченням	
такого	 змісту:	 “Розпорядник	 бюджет-
них	 коштів	 нижчого	 рівня	 (далі	 —	
розпорядник	 нижчого	 рівня)	 —	 розпо-
рядник,	який	у	своїй	діяльності	підпо-
рядкований	 відповідному	 головному	
розпоряднику	та	(або)	діяльність	якого	
координується	через	нього”;

•	 доповнити	ст.	14	КУпАП	реченням	тако-
го	змісту:	“Посадовими	особами	є	особи,	
які	визначені	статтею	2	Закону	України	
“Про	 державну	 службу”,	 постійно	 чи	
тимчасово	 здійснюють	 функції	 пред-
ставників	 влади,	 а	 також	 займають	 по-
стійно	чи	тимчасово	на	підприємствах,	в	
установах	чи	організаціях	незалежно	від		
форм	 власності	 посади,	 пов’язані	 з	 ви-
конанням	 організаційно-розпорядчих,	
адміністративно-господарських	 та	 кон-
сультативно-дорадчих	 обов’язків,	 або	
виконують	 такі	 обов’язки	 за	 спеціаль-
ним	повноваженням”.
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ У ГОСПОДАРСЬКІЙ  
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Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 137–141

Доводиться, що інтелектуальна власність є економічною цінністю сус-
пільства, а тому необхідно створити належні умови для реалізації та охо-
рони права інтелектуальної власності. Зростанню інтелектуального по-
тенціалу держави повинно максимально сприяти її законодавство. Право 
на інтелектуальну власність має бути не лише закріплене законами Украї-
ни, а й охоронятися державою.

  

Забезпечення	 ефективного	 розвитку	 дер-
жави	 може	 бути	 досягнуто	 за	 рахунок	 бага-
тьох	чинників,	серед	яких	одним	з	основних	є	
розвиток	 інтелектуальної	власності.	Сучасні	
світові	тенденції	розвитку	суспільства	визна-
чаються	 такими	 факторами,	 як	 результати	
інтелектуальної	 діяльності.	 Для	 досягнення	
високого	економічного	і	соціального	рівнів	та	
підвищення	добробуту	різних	верств	суспіль-
ства,	пише	В.	Г.	Паламарчук,	кожна	країна	по-
требує	розвиненої	та	добре	налагодженої	сис-
теми	 інтелектуальної	 власності.	 Наявність	 у	
державі	сучасної,	визнаної	на	міжнародному	
рівні	системи	охорони	інтелектуальної	влас-
ності	 є	 необхідним	 елементом	 зрілої	 дер-
жавності.	Створення	саме	такої	системи	має	
особливе	 значення	 для	 України	 —	 країни	 зі	
значним	науково-технічним	та	інтелектуаль-
ним	 потенціалом	 [7,	 3].	 Справді,	 в	 сучасній	
Україні	 створені	 нові	 конкурентоспромож-
ні	 ресурсозберігаючі	 технології,	 розроблено	
високотехнологічні	 процеси,	 впровадження	
яких	у	виробництво	могло	б	принести	знач-	
ний	 економічний	 ефект.	 Світовий	 рівень	
мають	 фундаментальні	 результати	 дослі-
джень	 з	 математики,	 теорії	 побудови	 нових	
інтелектуальних	 інформаційних	 технологій,	
розроблення	 принципів	 розумної	 поведін-
ки	 кібернетичних	 пристроїв.	 Серед	 останніх	
досягнень	 слід	 нагадати	 дослідження	 укра-

їнських	 фізиків	 із	 проблем	 ядерного	 магне-
тизму,	у	галузі	матеріалознавства	та	молеку-
лярної	 фізіології.	 Тому	 в	 державі	 необхідно	
створити	 такі	 умови,	 за	 яких	 вона	 змогла	 б	
стати	безпосереднім	замовником	та	організа-
тором	 досліджень	 і	 розробок	 на	 найсучасні-
ших	 напрямах	 науково-технічного	 прогресу.	
Тобто	прогрес	в	Україні	в	подальшому	зале-
жатиме	 від	 розвитку	 інтелектуальної	 діяль-
ності,	науки	та	освіти.

Проте,	 до	 проблем	 інтелектуальної	 влас-
ності	 зверталися	 здебільшого	 фахівці	 з	 ци-
вільного	 права,	 такі	 як:	 О.	 А.	 Підопригора,		
О.	О.	Підопригора,	О.	М.	Мельник,	С.	М.	Клей-	
менова,	І.	Р.	Калаур,	В.	Г.	Олюха,	О.	С.	Крав-
ченко,	 О.	 М.	 Пастухов,	 С.	 А.	 Дзіс,	 Є.	 В.	 Пе-
тров,	 О.	 М.	 Боярчук,	 Н.	 Е.	 Яркина	 та	 ін.	
Представники	науки	адміністративного	права	
і	процесу	також	вивчали	проблеми	інтелекту-
альної	 власності,	 наприклад	 Г.	 В.	 Корчевний	
та	 Н.	 П.	 Дригаль.	 Фахівці	 з	 теорії	 та	 історії	
держави	 і	 права	 здебільшого	 зосереджували	
увагу	на	понятті,	ознаках	та	властивостях	до-
говору,	місці	нормативно-правового	договору	
у	системі	джерел	сучасного	права,	а	криміна-
лісти,	у	свою	чергу,	розглядали	об’єкт,	суб’єкт,	
суб’єктивну	 та	 об’єктивну	 сторону	 незакон-	
ного	використання	інтелектуальної	власності.

Проблемам	 правового	 регулювання	 гос-
подарсько-договірних	 відносин	 в	 Україні	
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присвячена	 праця	 О.	 А.	 Беляневича	 “Госпо-
дарський	 договір	 та	 способи	 його	 укладан-
ня”.	Проте,	навчальна	література	з	господар-
ського	права,	в	основному,	не	містить	жодної	
інформації	 щодо	 інтелектуальної	 власності,	
наприклад,	—	це	підручники	з	“Господарсько-
го	 права”	 О.	 М.	 Віника,	 В.	 С.	 Щербини	 та		
Л.	А.	Жука.	До	того	ж,	автори	наукової	та	на-
вчальної	 літератури	 з	 інтелектуальної	 влас-
ності	 здебільшого	 є	 представниками	 науки	
цивільного	 права.	 Тому	 помітних	 зрушень	 в	
удосконаленні	господарсько-правового	регу-
лювання	інтелектуальної	діяльності	в	Украї-
ні	немає.	Навпаки,	це	призвело	до	зменшен-
ня	 числа	 підприємств,	 які	 використовують	
об’єкти	 промислової	 власності,	 скорочення	
числа	 зареєстрованих	 винахідників	 і	 раціо-
налізаторів,	 істотного	 зниження	 надходжен-
ня	заявок	на	об’єкти	промислової	власності.	
Нині	становище	з	охороною	прав	 інтелекту-
альної	 власності	 викликає	 занепокоєння.	 У	
чинному	законодавстві	міститься	чимало	не-
узгоджених	 положень	 та	 прогалин,	 нечітко	
сформульованих	 норм.	 Крім	 того,	 в	 Україні	
приймаються	закони	із	запізненням,	та	й	на-
уково-теоретичні	 дослідження	 не	 встигають	
за	 розвитком	 інтелектуальної	 діяльності	 у	
господарській	сфері.	Наведені	фактори	свід-
чать	про	досить	серйозні	недоліки	в	чинному	
законодавстві,	 відсутність	 теоретичного	 під-
ґрунтя,	а	отже	виникає	необхідність	удоско-
налення	 теоретико-правового	 забезпечення	
інтелектуальної	 діяльності	 в	 господарській	
системі	 розвитку	 України.	 Таким	 чином,	 за-
значена	 проблема	 є	 актуальною	 та	 потребує	
детального	дослідження,	особливо	нині	в	пе-
ріод	зміни	системи	адміністративно-правово-
го	управління	на	принципово	новий	вид	дер-
жавного	впливу	на	господарську	діяльність.

Конституція	України	[4]	проголошує	пра-
во	кожної	людини	на	вільний	розвиток	своєї	
особистості	та	гарантує	громадянам	свободу	
літературної,	художньої,	наукової	і	технічної	
творчості,	 захист	 інтелектуальної	 власності,	
їхніх	 авторських	 прав,	 моральних	 і	 матері-
альних	 інтересів,	 що	 виникають	 у	 зв’язку	 з	
різними	 видами	 інтелектуальної	 діяльності.	
Вона	 визначає	 принципові	 засади	 охорони	
права	 інтелектуальної	 власності.	 А	 саме,	 ко-

жен	має	право	володіти,	користуватися	і	роз-
поряджатися	своєю	власністю,	результатами	
своєї	 інтелектуальної,	 творчої	 діяльності.	
Ніхто	не	може	використовувати	або	поширю-
вати	їх	без	його	згоди,	за	винятками,	встанов-
леними	законом.	Ніхто	не	може	бути	проти-
правно	позбавлений	права	власності,	у	тому	
числі	і	права	інтелектуальної	власності.	Крім	
того,	Конституція	України	проголошує	право	
на	захист	прав	і	свобод	людини.	Кожному	га-
рантується	 право	 оскарження	 у	 суді	 рішень,	
дій	чи	бездіяльності	органів	державної	влади,	
органів	 місцевого	 самоврядування,	 посадо-
вих	і	службових	осіб,	у	тому	числі	щодо	прав	
і	 свобод	 творців	 інтелектуальної	 власності.	
Проте,	 проблема	 охорони	 права	 інтелекту-
альної	 власності	 не	 вирішується	 національ-
ним	законодавством.	Слід	враховувати	існу-
вання	універсальних	стандартів,	що	виражені	
у	міжнародних	конвенціях	та	вимогах	співто-
вариства.	Як	зазначає	С.	Бондаренко,	у	біль-
шості	 випадків	 міжнародні	 системи	 захисту	
прав	 інтелектуальної	 власності	 спираються	
на	принцип	попереднього	використання	всіх	
можливих	 національних	 засобів	 забезпечен-
ня	прав	людини,	як	необхідної	умови	вклю-
чення	чи	застосування	міжнародних	регуля-
тивних,	контрольних	та	судових	механізмів	і	
процедур	[1,	3].	Навіть	при	тому,	пише	В.	Па-
ламарчук,	що	міжнародне	регулювання	рано	
чи	пізно	сприймається	національними	право-
вими	 системами,	 воно	 все-таки	 має	 субсиді-
арний	характер	і	застосовується	як	орієнтир	
при	здійсненні	правового	регулювання	націо-
нальним	законодавством	із	урахуванням	реа-
лій	економіки,	національних	традицій,	у	тому	
числі,	 і	 традицій	 національної	 школи	 права	
[7,	 3].	 Отже	 право	 на	 інтелектуальну	 влас-
ність	має	бути	закріплене	законами	України	
та	 охороняти	 як	 саме	 право	 інтелектуальної	
власності,	 так	 і	 права	 власників	 результатів	
інтелектуальної	 діяльності,	 чи	 їх	 законних	
користувачів.	

Конституційні	 засади	 прав	 і	 свобод	 лю-
дини	 і	 громадянина	лягли	в	основу	чинного	
Господарського	кодексу	України	(далі	ГКУ)	в	
частині,	що	стосується	права	інтелектуальної	
власності	[2].	Проте,	ГКУ	не	містить	поняття	
інтелектуальної	 власності,	 його	 правове	 ви-
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значення	передбачено	у	Цивільному	Кодексі	
України	 (далі	 ЦКУ).	 Згідно	 зі	 ст.	 418	 ЦКУ,	
право	 інтелектуальної	 власності	 —	 це	 право	
особи	на	результати	інтелектуальної,	творчої	
діяльності	або	інший	об’єкт	права	інтелекту-
альної	 власності,	 визначений	 цим	 Кодексом	
та	іншим	законом	[10].	На	жаль,	визначення	
змісту	 поняття	 “інтелектуальна	 власність”	
міжнародним	 законодавством	 не	 здійснено.	
Крім	 того,	 у	 навчально-наукових	 виданнях	
не	 міститься	 визначення	 інтелектуальної	
власності.	 Автори	 здебільшого	 не	 пропону-
ють	 власного	 визначення,	 або	 ж	 відсилають	
до	ЦКУ.	Тому	в	підручнику	“Право	 інтелек-
туальної	власності”	інтелектуальна	власність	
визначається	як	частина	цивільного	права	[8,	
9].	 Проте	 регулювання	 відносин	 у	 сфері	 ін-
телектуальної	 власності	 є	 складовою	 госпо-
дарського	права,	що	зумовлено	необхідністю	
дослідження	 проблем	 раціонального	 вико-
ристання	інтелектуального	потенціалу	в	гос-
подарській	 системі	 розвитку	 України	 також	
фахівцями	з	господарського	права.	Оскільки	
інтелектуальна	власність	підвищує	ефектив-
ність	господарської	діяльності,	—	як	господа-
рюючих	суб’єктів,	так	 і	держави	в	цілому,	—
тому	 науковці	 повинні	 активно	 вишукувати	
та	створювати	належне	теоретичне	підґрунтя	
для	реалізації	права	інтелектуальної	власнос-
ті	у	господарській	діяльності.

На	сьогодні	в	науці	господарського	права	
існує	 проблема	 встановлення	 природи	 прав,	
що	виникають	із	факту	створення	результатів	
інтелектуальної	діяльності.	Так,	Р.	Б.	Шишка	
вважає,	 що	 особисті	 немайнові	 права	 не	 мо-
жуть	бути	віднесені	до	права	інтелектуальної	
власності.	 Вони	 є	 невідчужуваними	 і	 таки-
ми,	 що	 не	 підлягають	 передачі.	 Отже,	 право	
інтелектуальної	 власності	 становлять	 лише	
майнові	права	 [11,	55–58].	Права	на	резуль-
тати	інтелектуальної	діяльності,	згідно	з	чин-
ним	 законодавством,	 належать	 авторам	 чи	
особам,	 або	 особам,	 що	 успадкували	 ці	 пра-
ва,	 чи	 тим,	 яким	 автори	 ці	 права	 уступили.	
Але	 при	 цьому,	 як	 зазначає	 В.	 Г.	 Корчевний		
[5,	 42],	 держава	 все-таки	 зберігає	 за	 собою	
право	 на	 примусове	 відчуження	 майнових	
прав	 у	 передбачених	 законом	 випадках	 і		
формах.

Право	 інтелектуальної	 власності,	 відпо-
відно	 до	 ЦКУ	 [10],	 становлять	 особисті	 не-
майнові	 права	 інтелектуальної	 власності	 та	
(або)	 майнові	 права	 інтелектуальної	 влас-
ності,	зміст	яких	щодо	певних	об’єктів	права	
інтелектуальної	власності	визначається	ЦКУ	
та	 іншим	 законом.	 Право	 інтелектуальної	
власності	є	непорушним.	Ніхто	не	може	бути	
позбавлений	права	інтелектуальної	власності	
чи	обмежений	у	його	здійсненні,	крім	випад-
ків,	передбачених	законом.	Отже,	лише	май-
нові	права	є	обігоздатними,	а	особисті	немай-
нові	—	ні.	

Відзначимо,	 що	 за	 такої	 умови	 виділе-
но	 такі	 напрями	 визначення	 природи	 прав	
інтелектуальної	 власності:	 концепція	 інте-
лектуальної	 власності,	 що	 ґрунтується	 на	
віднесенні	 майнових	 і	 немайнових	 прав	 до	
речових;	 теорія	 особистості,	 що	 ґрунтується	
на	 віднесенні	 згаданих	 прав	 до	 особистих;	
теорія	інтелектуальних	прав,	що	виходить	із	
віднесення		авторських	та	патентних	прав	до	
прав	 особливого	 роду,	 які	 розташовані	 поза	
межами	 класичного	 поділу	 цивільних	 прав	
на	речові,	зобов’язальні	та	особові;	теорія	ви-
ключних	 прав,	 що	 ґрунтується	 на	 ідеї	 прав	
автора	як	виключно	суб’єктивних,	що	дають	
йому	 можливість	 використовувати	 будь-
яким,	 не	 забороненим	 законом	 способом	
результат	 інтелектуальної	 діяльності.	 Вони	
розглядаються	у	тісному	зв’язку	із	специфіч-
ними	 особовими	 немайновими	 правами.	 На	
сьогодні	у	чинному	законодавстві	України	ця	
концепція	 є	 пріоритетною.	 Кожна	 з	 відомих	
концепцій	 права	 інтелектуальної	 власності	
містить	 в	 собі	 об’єкт	 правової	 охорони,	 осо-
бливості	 правового	 статусу	 суб’єктів,	 межі,	
форми	 і	 способи	 втручання	 держави	 в	 особі	
уповноважених	органів	у	діяльність	суб’єктів	
господарської	 діяльності	 у	 сфері	 права	 інте-
лектуальної	власності.	

Загальне	 спрямування	 змін	 та	 доповнень	
до	чинного	законодавства	чи	прийняття	но-
вих	 нормативних	 актів	 залежить	 від	 при-
йнятої	 концепції	 права	 інтелектуальної	
власності.	 Саме	 концептуальний	 підхід	 до	
визначення	 природи	 цього	 права,	 об’єктів	
його	 правової	 охорони,	 прав	 та	 юридичних	
обов’язків	 суб’єктів	 зазначених	 правовід-
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носин	 	 підвищить	 ефективність	 механізму		
їх	 правового	 регулювання	 [3,	 22],	 а	 отже		
підвищить	 значення	 інтелектуальної	 влас-
ності	у	господарській	системі	розвитку	Укра-
їни.

Завданням	 інтелектуальної	 діяльності	 є	
формування	 поваги	 до	 її	 історії,	 культури,	
мови,	 народних	 звичаїв,	 де	 основними	 цін-
ностями	 мають	 бути	 права	 і	 свободи	 люди-
ни,	 висока	 особиста	 та	 суспільна	 культура.	
Витвори	 інтелектуальної	 діяльності	 ство-
рюються	 людьми	 з	 широким	 світоглядом.		
Тому	інтелектуальною	діяльністю	займають-
ся	 передусім	 високоосвічені	 люди.	 Інтелек-
туальний	потенціал,	наука,	високі	технології	
справляють	 визначальний	 вплив	 на	 розви-
ток	господарської	системи	сучасної	держави.	
Справді,	як	зазначає	О.	М.	Мельник,	теза	про	
пріоритетність	цього	виду	суспільно	корисної	
діяльності	 в	 сучасних	 умовах	 не	 може	 бути	
спростована.	ХХІ	століття	—	це	час	інтелек-
туальної	діяльності,	рівень	якого	забезпечить	
науково-теоретичний	 стан	 суспільного	 ви-
робництва	та	інших	видів	суспільно	корисної	
діяльності.	 Саме	 розвиток	 інтелектуальної,	
творчої	 діяльності	 зумовлюватиме	 страте-
гію	і	тактику	соціально-економічного	розви-
тку	 України.	 Масштаби	 творчої	 діяльності	
визначатимуть	 не	 тільки	 рівень	 добробуту	
народу	 України,	 а	 й,	 передусім,	 її	 політичну	
та	 економічну	 незалежність,	 її	 суверенітет	 і	
територіальну	 цілісність,	 безпеку	 й	 автори-
тет	 держави	 на	 міжнародному	 рівні	 та	 інші	
параметри	 престижу	 і	 процвітання	 держави		
[6,	12].	Наявний	науково-технічний	і	творчий	
потенціал	України	дає	їй	можливість	посісти	
у	 світі	 належне	 місце	 серед	 країн	 з	 високо-
технологічним	 рівнем.	 Але	 це	 може	 статися	
за	 умови	 опанування	 інноваційного	 шляху		
розвитку,	 підвалини	 якого	 мають	 складати	
інтелектуальна,	 творча	 діяльність	 та	 її	 ре-
зультати	 —	 інтелектуальна	 власність.	 Отже,	
основою	 стратегічного	 курсу,	 його	 базовим	
принципом	 має	 стати	 реалізація	 державної	
політики,	спрямованої	на	запровадження	ін-
новаційної	 моделі,	 утвердження	 України	 як	
високотехнологічної	держави	[9,	19].	Україна	
має	чимало	науково-технічних	досягнень,	які	
здатні	 приносити	 вагомі	 прибутки	 в	 госпо-

дарській	діяльності	при	раціональній	органі-
зації	їх	використання.	

Проте,	 для	 розвитку	 інтелектуальної	 ді-
яльності	 в	 Україні,	 на	 нашу	 думку,	 необхід-
но	створити	надійний	механізм	захисту	прав	
інтелектуальної	 власності,	 ефективну	 схему	
фінансування	 інноваційної	 діяльності	 за	 ра-
хунок	 оптимального	 поєднання	 підприєм-
ницького	 капіталу	 та	 державної	 підтримки,	
забезпечити	 стимулювання	 наукових	 дослі-
джень	 і	 розробок	 та	 їх	 впровадження	 у	 ви-
робництво.	 Крім	 того,	 необхідно	 адаптувати	
національне	законодавство	з	інтелектуальної	
власності	з	нормами	міжнародного	права,	що,	
у	 свою	 чергу,	 дасть	 змогу	 забезпечити	 вико-
нання	 міжнародних	 зобов’язань	 України	 у	
сфері	 інтелектуальної	 діяльності.	 Доцільно	
створити	систему	правового	регулювання	ін-
телектуальної	 діяльності	 з	 урахуванням	 сві-
тового	досвіду	та	динаміки,	в	якій	знаходить-
ся	 інтелектуальна	 власність.	 Законодавство	
має	прийматися	в	інтересах	громадян	Украї-
ни,	господарюючих	суб’єктів,	держави	в	ціло-
му.	Потрібно	вирішити	низку	організаційно-
правових	 проблем,	 які	 б	 сприяли	 розвитку	
інтелектуальної	 діяльності	 в	 господарській	
системі	 розвитку.	 Практично	 наша	 держава	
має	 створити	 нове	 законодавство	 з	 інтелек-
туальної	 власності,	 причому	 в	 багатьох	 ви-
падках	засноване	на	міжнародних	принципах	
та	 стандартах,	 які	 раніше	 в	 практиці	 нашої	
держави	 не	 використовувалися.	 Виходячи	
з	 реальних	 можливостей	 інтелектуального,	
творчого	 потенціалу	 України,	 запропонова-
ні	 напрями	 мають	 бути	 здійснені	 якомога	
швидше,	на	підґрунті	широкого	розгортання	
інтелектуальної	 діяльності	 у	 господарській	
системі	розвитку	України.
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Доведено, що інтелектуальна власність є економічною цінністю суспіль-
ства, а тому необхідно створити належні умови для реалізації та охорони 
права інтелектуальної власності. Зростанню інтелектуального потенціа-
лу держави повинно максимально сприяти її законодавство. Право на інте-
лектуальну власність має бути не лише закріплене законами України, а й 
охоронятися державою.

Доказано, что интеллектуальная собственность является экономиче-
ской ценностью общества, а потому необходимо создать надлежащие ус-
ловия для реализации и охраны права интеллектуальной собственности. 
Увеличению интеллектуального потенциала государства должно макси-
мально содействовать его законодательство. Право на интеллектуальную 
собственность должно не только быть закреплено законами Украины, но и 
охраняться государством. 

The thesis emphasizes that intellectual property is the economic value of 
society, thus it is necessary to create appropriate conditions for realization and 
protection of intellectual property rights. The development of state’s intellectual 
potential should be promoted by its legislation. The author underlines that 
intellectual property rights should not only be fixed in Ukrainian legislature, but 
also protected by the state.

Надійшла 14 листопада 2012 р.
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УЧАСТЬ ПРОКУРОРА У ЦИВІЛЬНИХ СПРАВАХ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 142–147

Розглядається процесуальне становище участі прокурора у цивільних 
справах. Досліджуються форми вступу прокурора у справу. Аналізуються 
права прокуратури під час представництва законих прав та інтересів гро-
мадян під час участі у цивільному процесі.

  

Запровадження	інституту	представництва	
прокурором	 інтересів	 громадянина	 або	 дер-
жави	в	суді	висунуло	низку	проблем	проце-
суального	характеру,	особливо	щодо	юридич-
ної	природи	цього	представництва,	оскільки	
деякі	 науковці	 вважають,	 що	 положення	
прокурора	 в	 цивільному	 процесі	 і	 представ-
ника	у	справі	нічим	не	відрізняються.	Інші	ж	
стверджують,	 що	 представництво	 прокуро-
ром	“чужих”	 інтересів	у	суді	є	одним	з	його	
видів	у	цивільному	процесі.

Якщо	 інші,	 передбачені	 Конституцією	
України	функції	прокуратури	не	викликають	
істотних	суперечок	щодо	їх	новизни,	то	сто-
совно	 представництва	 прокурором	 інтересів	
громадянина	або	держави	в	суді,	а	точніше	—	
питання	 щодо	 наявності	 зазначеної	 функції	
прокуратури	в	попередні	роки	її	існування,	в	
науковому	світі	точаться	дискусії.

Цивільне	 процесуальне	 законодавство	 в	
цілому	 і	 юридична	 доктрина	 зокрема	 три-
валий	 час	 традиційно	 розглядали	 інститут	
участі	 прокурора	 в	 цивільному	 судочинстві	
як	 найважливіший	 його	 елемент	 і	 як	 гаран-
тію	 законності	 судової	 діяльності.	 Цьому	
насамперед	 присвячені	 наукові	 праці	 таких	
учених:	 С.	 Кац,	 Ю.	 Лутченко,	 І.	 Матринен-
ко,	 Г.	 Осокіна,	 В.	 Перфільєв,	 В.	 Сапунков,		
С.	 Ківалов,	 Ю.	 Червоний,	 Г.	 Волосатий,		
Ю.	 Полянський,	 М.	 Аракелян,	 Т.	 Дунас,		
М.	Руденко,	І.	Марочкін,	А.	Симонян	та	ін.

Визначимо	 теоретичні	 положення	 учас-
ті	 прокурора	 у	 цивільному	 процесі,	 розгля-	
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немо	 форми	 вступу	 прокурора	 у	 цивільну	
справу.

У	ч.	1	ст.	121	Конституції	України	окрес-
люється	основна	функція	прокуратури	у	ци-
вільному	процесі	—	представництво	інтересів	
громадянина	або	держави	в	суді	у	випадках,	
визначених	законом	[1],	не	дає	уявлення	про	
форми	 реалізації	 цієї	 функції	 і	 відсилає	 до	
відповідних	законів.

Згідно	з	п.	1	ст.	45	Цивільного	процесуаль-
ного	кодексу	України	(далі	—	ЦПК	України)	
[2],	 якою	 встановлюються	 основні	 засади	
участі	 у	 цивільному	 процесі	 органів	 та	 осіб,	
яким	законом	надано	право	захищати	права,	
свободи	 та	 інтереси	 інших	 осіб,	 у	 випадках,	
встановлених	законом,	прокурор	може	звер-
татися	 до	 суду	 із	 заявами	 про	 захист	 прав,	
свобод	 та	 інтересів	 інших	 осіб,	 або	 держав-
них	чи	суспільних	 інтересів	та	брати	участь	
у	цих	справах.

Враховуючи	 тлумачення	 поняття	 “форма	
участі”,	 наведене	 вище,	 логічним	 є	 висно-
вок	про	те,	що	у	наведеному	положенні	ЦПК	
України	 йдеться	 саме	 про	 форму	 (чи	 фор-
ми?)	участі	прокурора	у	цивільному	процесі.	
Шляхом	 пред’явлення	 до	 суду	 заяв	 в	 інте-	
ресах	інших	осіб	або	держави	та	безпосеред-
ньої	 участі	 у	 цивільних	 справах,	 прокурор	
реалізує	 основну	 конституційну	 функцію	
прокуратури.	 Але	 в	 контексті	 досліджува-
ної	 проблематики	 виникають	 питання	 про	
те,	скільки	форм	участі	передбачає	п.	1	ст.	45	
ЦПК	 України?	 Як	 розуміти	 конструкцію	
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“прокурор	може	звертатися	до	суду	із	заява-
ми	про	захист	прав,	свобод	та	інтересів	інших	
осіб,	 або	 державних	 чи	 суспільних	 інтересів	
та	брати	участь	у	цих	справах”?

Вбачається,	 що	 п.	 1	 ст.	 45	 ЦПК	 України	
може	 тлумачитися	 в	 кількох	 аспектах,	 зо-	
крема:	

•	 прокурор	 має	 право	 подавати	 до	 суду	
заяви	в	інтересах	інших	осіб	або	держави	та	
брати	участь	у	цих	справах;	

•	 прокурор	 має	 право	 подавати	 заяви	 до	
суду	в	інтересах	інших	осіб	або	держави,	а	та-
кож	вступати	у	вже	відкрите	провадження	у	
справі,	яке	він	не	ініціював,	тощо.

Таким	 чином,	 цивільний	 процесуальний	
закон	 не	 дає	 можливості	 однозначного	 уяв-
лення	про	форми	участі	прокурора	у	цивіль-
ному	процесі.

Характеризуючи	 конституційну	 функцію	
представництва	у	цивільному	процесі,	необ-
хідно	зазначити,	що	серед	науковців	склало-
ся	кілька	точок	зору	щодо	форм	участі	проку-
рора.	Так,	одні	з	них	визначають	такі	форми	
участі	 прокурора,	 як	 досудове	 провадження	
(включає	 в	 себе	 підготовку	 і	 звернення	 до	
суду	 із	 заявами	 та	 позовами);	 участь	 у	 роз-
гляді	в	судах	цивільних	справ;	внесення	апе-
ляційного	та	касаційного	подання	або	заяви	
за	 нововиявленими	 і	 винятковими	 обстави-
нами.

Досліджуючи	 питання	 представництва,	
М.	 В.	 Руденко	 зазначає,	 що	 вся	 діяльність	
прокурора	 в	 цивільному	 та	 господарському	
процесах,	незалежно	від	стадій	судочинства,	
відбувається	 у	 таких	 двох	 процесуальних	
формах:	порушення	процесу	у	справі	в	суді;	
вступ	 у	 процес	 у	 справі	 на	 будь-якій	 стадії	
процесу	[3,	9].

Розрізняють	такі	форми	представництва:	
•	 порушення	 цивільного	 процесу	 у	 спра-

ві	—	звернення	до	суду	із	заявою	про	захист	
прав	 і	 законних	 інтересів	 громадян	 та	 дер-
жавних	 інтересів;	 внесення	 апеляційного	
і	 касаційного	 подання	 на	 рішення,	 ухвалу	
суду;	 подання	 заяви	 про	 перегляд	 рішення	
у	зв’язку	з	нововиявленими	та	винятковими	
обставинами;	

•	 вступ	 у	 цивільний	 процес	 у	 справі	 на	
будь-якій	 стадії	 для	 надання	 висновків	 з		

метою	 виконання	 покладених	 обов’язків		
(ст.	121	ЦПК	України)	[4,	52–70].	Точку	зору	
щодо	наявності	такої	форми	представництва,	
як	 вступ	 прокурора	 в	 процес	 для	 надання		
висновку	 у	 справі,	 поділяє	 також	 І.	 П.	 Рад-
ченко	[5].

У	ст.	36-1	Закону	Укарїни	“Про	прокура-
туру”	 	 від	 05.11.1991	 №	 1789-XII	 [6]	 зазна-
чається,	що	формами	представництва	проку-
ратурою	інтересів	громадянина	або	держави	
у	 суді	 є:	 звернення	 до	 суду	 з	 позовами	 або	
заявами	про	захист	прав	 і	свобод	 іншої	осо-
би,	невизначеного	кола	осіб,	прав	юридичних	
осіб,	 коли	 порушуються	 інтереси	 держави,	
або	про	визнання	незаконними	правових	ак-
тів,	 дій	 чи	 рішень	 органів	 і	 посадових	 осіб;	
участь	 у	 розгляді	 судами	 справ;	 внесення	
апеляційного,	касаційного	подання	на	судові	
рішення	або	заяви	про	їх	перегляд	за	новови-
явленими	обставинами.

І	 хоча	 наведені	 форми	 представництва	
прокурором	 інтересів	 осіб	 або	 держави	 за-
кріплені	 законом,	 яким	 детально	 регламен-
тується	 діяльність	 прокуратури	 України	 в	
цілому,	 очевидно,	 що	 ці	 форми	 не	 лише	 не	
відповідають	 закріпленим	 у	 ЦПК	 України	
формам	участі	прокурора	у	цивільному	про-
цесі,	а	й	за	своїм	змістом	не	узгоджуються	з	
основними	 положеннями	 теорії	 цивільного	
процесуального	права.

Зокрема,	участь	прокурора	у	розгляді	су-
дами	справ,	—	це,	згідно	зі	ст.	27	ЦПК	Укра-
їни	та	ін.,	процесуальне	право	будь-якої	осо-
би,	 яка	 бере	 участь	 у	 справі,	 в	 тому	 числі	 й	
прокурора,	 а	 не	 форма	 реалізації	 функції	
представництва.

Стосовно	 можливості	 внесення	 прокуро-
ром	 апеляційного,	 касаційного	 подання	 на	
судові	рішення	або	заяви	про	їх	перегляд	за	
нововиявленими	 обставинами,	 то	 це,	 згід-
но	зі	ст.	13	та	 інших	ЦПК	України,	—	право	
прокурора,	а	згідно	із	ст.	36-1	Закону	Украї-
ни	 “Про	 прокуратуру”	 та	 окремих	 наукових	
та	навчальних	джерел	—	форма	його	участі	у	
цивільному	процесі	[7,	120].

Очевидно,	що	внесення	прокурором	апе-
ляційного,	 касаційного	 подання	 на	 судові	
рішення	 або	 заяви	 про	 їх	 перегляд	 за	 ново-
виявленими	 обставинами	 у	 випадку,	 якщо	
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відкриття	 провадження	 у	 цивільній	 справі	
було	ініційовано	саме	ним,	це	—	право	проку-
рора.	Якщо	ж	необхідність	у	реалізації	про-
курором	 зазначених	 прав	 виникла	 вже	 під	
час	 здійснення	 судочинства	 у	 справі,	 коли	
позов	чи	заяву	було	подано	відповідною	за-
цікавленою	особою	а	не	прокурором,	то	по-
дання	 ним	 апеляційної	 (касаційної)	 скарги	
в	 інтересах	 інших	 осіб	 або	 держави	 можна	
розцінювати	 як	 форму	 реалізації	 функції	
представництва,	 але	 ця	 форма	 у	 цілому	 за	
своєю	метою	(не	за	змістом)	збігається	з	та-
кою	формою	участі	прокурора	у	цивільному	
процесі,	як	вступ	у	вже	відкрите	проваджен-
ня	з	метою	захисту	прав,	свобод	та	інтересів	
фізичних,	юридичних	осіб,	а	також	інтересів	
держави.

Справді,	прокурор,	незалежно	від	того,	чи	
брав	він	участь	у	розгляді	справи	у	суді	пер-
шої	інстанції,	має	право	оскаржувати	рішен-
ня	в	апеляційному	та	касаційному	порядках	
(ч.	 1	 ст.	 292,	 ч.	 1	 ст.	 324	 ЦПК	 України),	 але	
говорити	про	те,	що	це	—	форма	участі	проку-
рора	у	цивільному	процесі,	не	уточнюючи	об-
ставини	справи,	неправильно.	Отже,	залежно	
від	 того,	 який	 суб’єкт	 ініціював	 відкриття	
провадження	у	справі,	внесення	прокурором	
апеляційного,	касаційного	подання	на	судові	
рішення	 або	 заяви	 про	 їх	 перегляд	 за	 ново-
виявленими	 обставинами	 може	 розглядати-
ся:	 як	 складова	 комплексу	 матеріальних	 та	
процесуальних	 прав,	 наданих	 прокурору	 за-
конодавством,	 що	 підтверджує	 насамперед		
ст.	 13,	 ч.	 1	 ст.	 27	 ЦПК	 України,	 а	 також	 як	
одна	 з	 форм	 участі	 прокурора	 у	 цивільному	
процесі	 —	 вступ	 у	 вже	 відкрите	 проваджен-
ня	з	метою	захисту	прав,	свобод	та	інтересів	
фізичних,	юридичних	осіб,	а	також	інтересів	
держави.

Стосовно	 наукових	 джерел,	 то	 в	 минуло-
му	столітті	процесуалістами	висвітлювались	
в	 основному	 проблеми	 надання	 прокурором	
висновку	 по	 справі	 [8,	 117],	 оскільки	 така	
форма	участі	прокурора	у	цивільному	проце-
сі,	як	надання	висновку	по	справі,	була	дуже	
поширеною	 і	 передбачена	 цивільним	 про-
цесуальним	 законодавством	 (ст.	 121	 ЦПК	
України,	 1963	 р.).	 Висновок	 прокурора	 хоча	
й	 мав	 рекомендаційний	 характер,	 фактично	

відігравав	велику	роль	при	ухваленні	судами	
рішень.

У	 сучасних	 наукових	 дослідженнях,	 нау-
ково-практичних	коментарях	ЦПК	України,	
навчальній	 літературі	 досить	 поширеною	 є	
точка	зору	про	те,	що	діяльність	прокурора	у	
цивільному	процесі,	незалежно	від	стадій	су-
дочинства,	 реалізується	 у	 двох	 процесуаль-
них	формах:

•	порушення	цивільної	справи	в	суді;
•	вступ	у	справу	на	будь-якій	стадії	про-

цесу	для	здійснення	функції	представництва	
інтересів	громадян	або	держави	[9,	109].

У	 цілому	 таке	 тлумачення	 форм	 участі	
прокурора	 у	 цивільному	 процесі	 є	 аргумен-
тованим,	 але	 очевидно,	 що	 першу	 форму		
участі	 —	 “порушення	 цивільної	 справи	 в		
суді”	 викладено	 некоректно,	 адже	 порушу-
вати	цивільну	справу	(а	на	сьогодні	за	ЦПК	
України	—	відкривати	провадження	у	справі)	
законодавством	 уповноважений	 лише	 суд	 і	
ніхто	інший.	Вважається	більш	логічним	на-
зивати	цю	форму	участі	прокурора	у	цивіль-
ному	процесі	 зверненням	до	суду	з	позовом	
(заявою)	з	метою	захисту	прав,	свобод	та	ін-
тересів	 фізичних,	 юридичних	 осіб,	 а	 також	
інтересів	держави.

Що	 стосується	 другої	 форми	 участі,	 то	
вона	визначена	не	стільки	відповідно	до	ст.	45	
ЦПК	України,	ст.	36-1	Закону	України	“Про	
прокуратуру”,	скільки	є	логічним	висновком	
змісту	зазначених	положень.	Але	вбачається	
зайвим	вказувати	на	те,	що,	лише	вступаючи	
у	вже	відкрите	провадження,	прокурор	здій-
снює	функції	представництва.	Хіба	він	не	ре-
алізує	цю	функцію	ініціюючи	відкриття	про-
вадження	 у	 справі	 шляхом	 пред’явлення	 до	
суду	позову	(заяви)	в	 інтересах	 іншої	особи	
або	держави?

Потребує	 також	 аналізу	 доволі	 поши-
рена	 точка	 зору	 про	 те,	 що	 представництво	
прокурором	 інтересів	 особи	 або	 держави	 в		
суді	—	форма	його	участі	у	цивільному	про-
цесі	[10,	127].

Враховуючи	 зміст	 розд.	 VII	 Конституції	
України,	 Закон	 України	 “Про	 прокуратуру”,	
згідно	з	ч.	2	ст.	5	якого	представництво	інте-	
ресів	 громадянина	 або	 держави	 в	 суді	 у	 ви-
падках,	визначених	законом,	є	функцією	про-
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куратури	в	суді,	виникає	логічний	висновок	
про	те,	що	не	можна	конституційну	функцію	
прокуратури	 у	 цивільному	 процесі	 —	 пред-
ставництво	 інтересів	 фізичних,	 юридичних	
осіб,	а	також	інтересів	держави,	ототожнюва-
ти	з	формою	участі	прокурора	у	цивільному	
процесі.

Зміст	 представництва	 згідно	 зі	 ст.	 36-1	
Закону	 України	 “Про	 прокуратуру”	 полягає	
у	здійсненні	прокурорами	від	імені	держави	
процесуальних	 та	 інших	 дій,	 спрямованих	
на	 захист	 у	 суді	 інтересів	 громадянина	 або	
держави	 у	 випадках,	 передбачених	 законом.	
Тому	 представництво	 прокурором	 інтересів	
осіб	 або	 держави	 –	 більш	 широке	 поняття,	
яке	включає	в	себе	 і	форми	цього	представ-
ництва	(тобто	розкриває	питання	про	те,	як	
саме,	 у	 який	 спосіб	 може	 реалізувати	 про-
курор	представницькі	функції	у	цивільному	
судочинстві).

Слід	 зазначити,	 що	 прокуратура	 не	 пере-
бирає	на	себе	функцію	судових	органів,	вона	
сприяє	реалізації	і	захисту	прав	людини	в	су-
довому	процесі.	Чинить	це	безкоштовно,	що	
за	 умов	 недостатнього	 матеріального	 й	 об-
меженого	 рівня	 правової	 культури	 частини	
населення	 має	 велике	 значення.	 Після	 при-
йняття	 Верховною	 Радою	 України	 законів,	
спрямованих	 на	 реалізацію	 судово-правової	
реформи	в	державі,	прокурор	отримав	статус	
учасника	 судового	 процесу	 з	 правами	 пози-
вача	або	відповідача	у	справі	[11,	117].

Представляючи	 чи	 обстоюючи	 права	 та	
законні	 інтереси	 найбільш	 соціально	 неза-
хищених	громадян	у	суді,	прокуратура	спри-
яє	 реальному	 поновленню	 та	 реалізації	 цих	
прав.	 Саме	 у	 співпраці	 судової	 гілки	 влади	
та	 органів	 прокуратури	 відбивається	 зміст	 і	
спрямованість	 діяльності	 держави	 на	 утвер-
дження	й	забезпечення	прав	людини.

Для	прикладу	зазначимо,	що	в	правовому	
регулюванні	 участі	 органів	 прокуратури	 у	
цивільному	 судочинстві	 окремих	 іноземних	
держав	сталися	певні	зміни.

У	разі	розгляду	такої	діяльності	прокуро-
ра,	як	участь	у	виконавчому	провадженні,	зо-
крема	 і	у	випадку	розширення	повноважень	
прокурора	 та	 надання	 йому	 права	 представ-
ництва	інтересів	громадян	та	держави	на	ста-

дії	виконання	рішення	суду	у	випадках,	коли	
прокурор	не	брав	участі	у	розгляді	справи	су-
дом,	постає	питання	про	належність	зазначе-
ної	діяльності	до	однієї	з	функцій	прокурату-
ри:	чи	то	до	наглядової	функції,	чи	до	функції	
представництва.	Оскільки	ст.	121	Конститу-
ції	України	вказує	на	представництво	інтер-
есів	громадянина	або	держави	саме	в	суді,	а	
діяльність	органів	виконавчої	служби	не	яв-
ляє	собою	процесуальну	стадію	судового	роз-
гляду	справ	[1].

Визначимо	 такі	 форми	 прокурорського	
представництва,	як:

1)	звернення	прокурора	з	відповідною	за-
явою	на	захист	прав	та	інтересів	громадян	чи	
держави;

2)	 вступ	 у	 процес	 у	 справі,	 порушеній	 за	
зверненням	 іншої	 особи,	 яка,	 у	 свою	 чергу,	
може	виражатися	в	таких	формах:

•	 вступ	прокурора	у	справу,	розпочату	за	
позовом	 іншої	 особи,	 в	 суді	 першої	 ін-
станції;

•	 внесення	апеляційного,	касаційного	по-
дання	прокурора	на	судові	рішення,	або	
заяв	 про	 їх	 перегляд	 за	 нововиявлени-
ми	чи	винятковими	обставинами;

3)	участь	прокурора	у	виконавчому	прова-
дженні	з	метою	реального	виконання	рішен-
ня	суду	і	поновлення	прав	чи	захисту	інтер-
есів	громадян	та	держави.

При	 цьому	 слід	 зазначити,	 що	 остання	
форма	прокурорського	представництва	зако-
нодавчо	на	сьогодні	не	визначена	 і	є,	так	би	
мовити,	 умовною	 та	 перспективною,	 що	 по-
требує	новелізації	останнього.

Обґрунтованою	 з	 цього	 приводу	 вбача-
ється	позиція	науковців,	які	зазначають,	що	
через	охорону	інтересів	держави	органи	про-
куратури	захищають	права	та	свободи	люди-
ни	 і,	 навпаки,	 забезпечуючи	 права	 та	 свобо-
ди	 громадянина,	 вони	 водночас	 захищають	
державні	 інтереси.	 Тому	 в	 представницькій	
діяльності	 прокурора	 інтереси	 держави	 не	
можуть	бути	протиставлені	інтересам	грома-
дян.	 У	 кожному	 випадку	 звернення	 проку-
рора	 до	 суду	 з	 позовом	 в	 інтересах	 держави	
можна	стверджувати,	що	пред’явлення	тако-
го	позову	має	на	меті	захист	прав	громадян,	
населення,	 держави	 в	 цілому	 [12,	 61].	 Од-
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нак	при	цьому	Закон	відзначає,	що	прокурор	
вступає	у	процес	з	метою	надання	висновку	у	
справі,	не	пов’язуючи	таке	представництво	з	
інтересами	громадянина	або	держави.	Водно-
час,	даючи	той	чи	інший	висновок,	тобто	про	
необхідність	 надання	 психіатричної	 допо-
моги	 або	 про	 відсутність	 такої	 необхідності,	
прокурор	 у	 будь-якому	 випадку	 буде	 пред-
ставляти	громадянина	або	державу.

У	 разі	 вступу	 прокурора	 у	 справу	 для		
підтримання	 цивільного	 позову	 про	 від-
шкодування	 збитків,	 заподіяних	 злочином	
(або	подання	такого	позову),	закон	чітко	ви-
значає,	що	в	цьому	випадку	прокурор	може		
виступати	як	в	інтересах	громадян,	так	і	дер-
жави.

Участь	 прокурора	 у	 цивільному	 судо-
чинстві	 як	 одна	 з	 основних	 конституційних	
функцій	 прокуратури	 є	 багатоаспектною	 та	
досить	 проблемною	 категорією.	 Невизна-
ченість	 або	 неякісна	 визначеність	 у	 законо-
давстві	певних	питань	з	цього	приводу	може	
стати	 наслідком	 неналежного	 втілення	 у	
практичне	 життя	 цього	 важливого	 напряму	
діяльності	органів	прокуратури	України,	що,	
безумовно,	завдасть	шкоди	інтересам	грома-
дян	 та	 держави.	 Отже,	 формами	 участі	 про-
курора	у	цивільному	судочинстві	є:

•	звернення	до	суду	з	позовом	(заявою)	в	
інтересах	інших	осіб	або	держави;

•	 вступ	 у	 вже	 відкрите	 провадження	 з	
метою	 захисту	 прав,	 свобод	 та	 інтересів	 фі-
зичних,	 юридичних	 осіб,	 а	 також	 інтересів	
держави	 (наприклад,	 з	 позовом	 (заявою)	 з	
метою	 захисту	 прав	 третіх	 осіб,	 з	 апеляцій-
ним	поданням).

Незважаючи	 на	 те,	 в	 якій	 формі	 бере	
участь	 прокурор	 у	 цивільному	 процесі,	 він	
реалізує	 конституційну	 функцію	 прокура-
тури	 —	 представництво	 інтересів	 фізичних,	
юридичних	осіб,	а	також	інтересів	держави.	

Література

1.	 Конституція України	від	28.06.1996	№	254к/96-
ВР	//	ВВР	України.	—	1996.	—	№	30.	—	Ст.	141.

2.	 Цивільний	 процесуальний	 кодекс	 України	 від	
18.03.2004	 №	 1618-IV	 //	 ВВР	 України.	 —	 2004.	 —		
№	40–41,	42.	—	Ст.	492.

3.	 Руденко М. В.	Теоретичні	проблеми	представни-
цтва	 прокуратурою	 інтересів	 держави	 в	 арбітражних	
судах:	 Автореф.	 дис.	 на	 здобуття	 наук.	 ступеня	 д-ра	
юрид.	наук:	12.00.10	“Судоустрій;	прокуратура	та	ад-
вокатура”.	—	Х.,	2001.	—	С.	11.

4. Дунас Т. О. Прокурор	 у	 цивільному	 процесі	
України:	 Сутність,	 завдання,	 повноваження:	 Навч.	 та	
наук.-практ.	посіб.	/	Т.	О.	Дунас,	М.	В.	Руденко.	—	Х.:	
Харків	юридичний,	2006.	—	340	с.

5.	 Радченко І. П.	Актуальні	проблеми	застосування	
Цивільного	процесуального	кодексу	та	Кодексу	адміні-
стративного	судочинства	України	//	Тези	доп.	та	наук.	
повід.	учасн.	міжнар.	наук.-практ.	конф.	(Харків,	25–26	
січ.	2007	р.).	—	Х.:	Нац.	юрид.	акад.	України	ім.	Яросла-
ва	Мудрого,	2007.	—	С.	206–209.

6.	 Закон	 України	 “Про	 прокуратуру”	 від	
05.11.1991	 №	 1789-XII	 //	 ВВР	 України.	 —	 1991.	 —		
№	53.	—	Ст.	793.

7.	 Цивільний	 процес	 України:	 Підруч.	 /	 За	 ред.		
Ю.	С.	Червоного.	—	К.:	Істина,	2007.	—	392	c.

8.	 Цивільний	процесуальний	кодекс	України:	Наук-
практ.	комент.	/	С.	С.	Бичкова,	Ю.	В.	Білоусов,	B.	І.	Бі-	
рюков	 та	 ін.;	 за	 заг.	 ред.	 С.	 С.	 Бичкової.	 —	 К.:	 Атіка,	
2008.	—	478	c.

9.	 Науково-практичний	 коментар	 Цивільного	 про-
цесуального	 кодексу	 України:	 Пер.	 з	 рос.	 /	 C.	 В.	 Кі-
валов,	Ю.	С.	Червоний,	Г.	С.	Волосатий	та	ін.;	за	ред.		
Ю.	С.	Червоного.	—	656	c.

10.	Штефан М. Й.	 Цивільне	 процесуальне	 право	
України:	 Академічний	 курс:	 Підруч.	 для	 студ.	 юрид.	
спец.	вищ.	навч.	закл.	—	К.:	Концерн	“Видавничий	Дім	
“Ін	Юре”,	2005.	—	624	c.

11.	Цивільний	 процес	 України:	 Підруч.	 /	 За	 ред.		
Ю.	С.	Червоного.	—	К.:	Істина,	2007.	—	392	c.

12.	Дунас Т.	Завдання	представництва	прокурора	в	
цивільному	процесі	/	Т.	Дунас,	М.	Руденко	//	Юрид.	
ж-л.	—	2008.	—	№	7	(49).	—	С.	61.

Проаналізовано  правовий статус прокурора під час участі у цивільному 
процесі. Встановлено, що  двома формами участі прокурора у цивільному 
судочинстві є звернення до суду з позовом (заявою) в інтересах інших осіб 
або держави та вступ у відкрите провадження з метою захисту прав, сво-
бод та інтересів осіб, а також інтересів держави. Досліджено права про-
курора під час звернення до суду та вступу у відкриту справу.
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Проанализирован правовой статус прокурора во время участия в граж-
данском процессе. Установлено, что двумя формами участия прокурора в 
гражданском судопроизводстве является обращение в суд с иском (заявле-
нием) в интересах других лиц или государства и вступление в открытое 
производство с целью защиты прав, свобод и интересов лиц, а также ин-
тересов государства. Исследованы права прокурора при обращении в суд и 
вступлении в открытое дело. 

It has been analyzed the legal status of the prosecutor during participation 
in civil proceedings. Found two forms of the prosecutor in civil proceedings, it is 
to appeal to the court (statement) in the interests of others or the state and the 
introduction of the open proceedings to protect the rights, freedoms and interests 
of individuals and the interests of the state. The legal prosecutor during his address 
to the court and entry into the open case.

Надійшла 12 листопада 2012 р.
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